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SLOVENIJE 

PRED VOLITV Am1: 

NA PREIZKUŠNJO 
POSTAVLJENE 

vse samoupravljavne in 
demokratične institucije 
Volitve bomo imeli v trenutku, ki bo izredno važen za reformo 

in njene tokove. V pripravah nanje smo prispevali velike napore, 
da bi globlje spoznali in pojasnili osnovne značilnosti naslednje 
etape - kolikor je to zdaj mogoče - in opozorili na obsežno 
zakonodajno delo in naloge bodočih odbornikov in poslancev. 
Kakšne bistvene spremembe pričakujemo v delu izvršilnih teles, 
v čem 'Se zrcali načelo osebne in kolektivne odgovornosti, v čem 
se kaže usmerjajoča vloga Socialistične zveze, zakaj je treba vna
prej določiti ljydi, ki bodo pred volitvami razmišljali o sestavi 
bodočih izvršnih svetov rep11,blike in federacije. 

BiLo bi skrajnje poenostavljanje stvarnosti, če bi sklepali, da 
pripravljalno delo zadostuje, da se vse postavi na svoje mesto, 
volilna kampanja pa je enostavno in dokaj lahko uveljavljanje 
sprejetih načel. Celo če ne bi šlo za to, da so volitve širše pre
verjanje spo.,obnosti našega samoupravnega mehanizma in demo
kratične strukture, da se ubranimo birokratskih recidfo in pogledov, 
je to tak dogodek v življenju države, da s svojo logiko postavlja na 
preizkušajo vse samoupravljavne in demokratične institucije. 
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POGOVOR Z VLADIMIROM KA VCICEM, UREDNIKOM ZALOŽBE »BOREC« 

[J • Z izrednega 
tl občnega zbora 
E; Društva novinarjev 
(lt'l Slovenije 
~, Sredstva množičnega komunicl
b ranja ne morejo biti ločena, teni-

več so sestav,- del sedanjih revo
'J lucionarnih , .l'.lbenih procesov, 
fi sestavni del š,rše družbene akc,IJe 
c.,, v sklopu prizadevanj gospodarske 
•'"1 In družbene, pa tudi lastne refo,r
!t; me. Le , s tega zornega lrot Je 

treba opazovati delo časnika.rJ~r 
r;: ga ocenjevad, in če je treba. twll 
i/ kritizira,tl • • • Nihče, najmanj pa 
'.' l)<Ml&mezntk, nima absolutnega mo
l'; nopola za ocenjeva,nje, kaj Je do
!'t;j bro in kaj slabo. Takšnih mono-

polov Je zdaj dosti manj, so pa le, 
,~ . 
;',:,: Kljub poplavi vseh vrst kritike ,,1 moramo, W, ugotoviti, da kritik& 
'.,I še ni dovolj razvita, Za.to pal 
l.,'; ne smemo zadušiti ta.k,oj, ko e 

začela rasti. Tiste kritike, res • 
f7' ne družbene kritike; ki ni dra~ 
/, tična in senzacionalistična, temveč 
f,: ~~~. de!i no;~eč?1 ~ž= 
[~ ustvarjati nikakršnega ldnega op• 

timlzma! Treba pa je dati vet'! 
r ' prostora in spodbude tistim silam f ,. v naši družbi, ki dobro gospoda• 
:, ' riJo in upravlja.jo, Ne smemo vi• 
, · deti samo slabosti, videti moramo 

Fč:: tudi uspehe! 

PRIZADEVAMO SI, DA BI BILA VSAKO 
LETO BOLJŠA NAŠA KNJIŽNA ŽETEV 

i.-:- Delo - 12, II, 198f 

i, • Zivljenje . 
i.,t.: pa različnih cenah 
- Za kilogram krompirja. čebule; · 
,·- Jabolk, pomaranč, Cl\O jajce, 250 

'
'.,: gramov surovega masla in kilo

gram svinjske ma!lti Je na sk,op• 
skem trgu plačala gospodinja v 

ti januarju letos 18,84 din (1884 s-din), 
"'"' na sarajevskem 18,37, titograjskem 
" 20,02, beograjskem 20,54, zagreb
·'c-1 škem 21,31, splitskem 21,36, ljub• 

ljanskem 23,01 in na reikem 23,80 
~.·,'.:.'.,,' N-din. V lanskem ja.nuarJu so 
'"'" samo Sarajevčani plai!ali 67 in 

Titograjčani 6 S-din več, medtem 
.-, ko so v vseh drugih mestih bl.11 
~.,?l., izdatki znatno nižji, 
,,, Borba - 15, 11. 1967 

1 

Nekako pred petnajstimi, leti se je v naši kulturni javnosti vse bolj uveljavljalo stališče, da je zanimanje za vojno in partizansko književnost 
apadlo. Nastanek in uveljavljanje takšnega stališča je sovpadlo z demokratičnimi procesi znotraj naše družbe pa tudi kulture. Vse bolj je začela 
prevladovati zavest, da papirnata in deklarativno heroična književnost s črno-belimi junaki, kakršnih" smo vajeni iz sovjetskih knjig in filmov, 
pravzaprav siromaši na~ doživljajski svet. Zavest, da imamo opraviti s shemami, ki resnico vojne in. človeka v njej bolj skrivajo kot odkrivajo, 
je povzr~čila, da so se začela na široko odpirati vrata smerem in pogledom, ki nekaj let pred tem pri nas še niso mogli pognati korenin. Naši 
pesniki začno tedaj objavljati intimne lirične izpovedi, začenjamo se seznanjati z abstraktnim slikarstvom, pravzaprav z vsemi tedaj qelujočimi ij 
umetnostnimi smermi na Zahodu. ~ 

Gledano nazaj se zdi, da smo 
po teh novostih hlastali še to
liko bolj, ker nam zaradi vojne 
in povojne kulturne orientacije 
na Vzhod dolgo število let niso 
bile dostopne. Nastal je nekak
šen predah, občutek, da smo s 
Stalinom preživeli tudi dobršen 
del tistega, kar je bilo pod vpli
vom naše revolucije ustvarjene
ga v prvem povojnem obdobju. 
Le tako si namreč lahko razla
gamo tedaj upadajoče zanima
nje za partizansko in vojno knji
ževnost. 

Sledeč tej splošni usmerjeno-
sti tedaj twi't' naše založbe ; niso _, 
kazale posebnega zanimanja za , 
dela iz naše revolucije in NOB. 
Se posebej so se izogibale roko
pisov, ki so jih napisali peresa 
nevajeni ljudje, toda neposredni 
udeleženci te revolucije in osvo
bodilnega boja. Tedaj je prav
zaprav začela pri nas spontano 
nastajati književna zvrst, ki je 
naša tradici-onalna založniška 
kultura ni bila vajena ali pa 
vsaj ne v tolikšni meri, namreč 
memoarska in dokumentarna 
književnost. 

Kolikor je mogoče sedaj 
rekonstruirati dogodke izpred 
osmih ali celo desetih let, je 
tedanji glavni odbor Zveze bor
cev videl izhod iz opisanega sta
nja v samostojni založbi, ki ne 
bi bila gluha za pisce, ki opisu
jejo svoja doživetja med revo
lucijo in NOB. Tega izhodišča 
ni bilo treba posebej utemelje
vati. Ude!elenci revolucije in 
njihova · organizacija so poka
za;i zanimanje, da dogodki iz 
naše najbližje zgodovine ne pa
dejo v pozabo in ne ostanejo le 
predmet suhega kabinetnega 
proučevanja, Založba po teda
njih načrtih ne bi samo skrbela, 

1-ežo vojnih let, je pomagal, 
svetoval in s svojimi sodelavci 
.tudi sooblikoval njihova dela, 
, poskrbel, da so bila tiskana in 
da so prišla med ljudi. Bralci 
so jih takocekoč brez izjeme 
hvaležno sprejeli. Ce pravim 
bralci,· mislim predvsem na 
mladino in na tiste,' širom po 
naši deželi raztresene udeležence 
revolucije, ki v teh delih od
krivajo del svojega časa, del 
svojega življenja, pa tudi pri
znanje za svoje delo. 

Zavod Borec seveda v tem 
času ni mogel razviti lastne 
r;rniskovalne dejavnosti in tudi 
ni<. mogel oblikovati lastriega 
kroga zgodovinarjev, katerih 
sodelovanje je glede na njegove 
naloge neogibno potrebno. V 
tem pogledu se je naslanjal na 
,številne zunanje sodelavce, zgo
dovinarje, sodelavce Instituta za 
zgodovino delavskega gibanja, 
Muzeja NOB, Instituta za na
rodnostna vprašanja, na sorod
ne institucije v drugih repub
likah in na mnpge posameznike, 
poznavalce obravnavane proble
matike. Končna oblika objavlje
nih del je rezultat vzajemnega 
sodelovanja več 'faktorjev. Zato 
so, tudi neuspehi in pomanjklji
vosti naš skupen problem. Ze 
leta in leta opozarjamo, da ni
smo zadosti organizirani, da raz
položljiva maUlrialna sredstva 
in človeške rrioči niso izkorišče
ne na najboljši način. Prizade
vanja različnih institucij, ki se 
ukvarjajo s problematiko revo
lucije, niso v zadostni meri 
usklajena, včasih niti ne sode
lujejo, kar slabi skupen učinek. 
V čigavo korist? 

• Brezdomci 
od lanskega potresa 

Kakih 50 družin v Petrovcu na 
Moru, katerih hiše so se podrle 

knjig. Skupna naklada teh knjig 
znaša več kot 250.000 izvodov. 
štiri petine teh knjig je razpro
danih. Za njihovo razširjanje 
zavodovi sodeiavci vlagajo veli
ko truda. Vedno so na terenu. 
Vsa občinska središča imajo še 
posebne poverjenike, običajno 

~ ob lansltt~m potresu, je še vedno ,'I brez doma. Ceprav morajo vse te 
,~ družine zapustiti do111ove oddil)a 
t.,.~ do konca aprila, doslej niso Še 
~ skoraj ničesar storili za to, da bi 

do začetka turistične sezone po,, 
i1l,l, pravili njihove in druge zasebn~ 
~ hiše za nastanitev turistov. Tudi 
,;: gradnjo novega šolskega p,oslopj,a 
'.,;j zavlačujejo. Vse to zaradi nekih 
- administrativnih zaprek. 

iz vrst članov ZZB. Njim je ri 
odprta pot tako rekoč v vsako 
hišo. Knjige, •ki jih posreduje 
zavod Borec, so seveda različ
nih vrednosti, že glede na samo 
snov, ki jo obravnavajo. To so ~ 
ali spota minidpos

1 
amk~znikov, došku- ~ 

men rna e a, 1 se nana ajo il:l 
na ožja področja, pa tudi knjige 
splošnoslovenskega in · jug®o- ,~ 
vanskega pomena. Zavod Borec 
ima namreč v svojem programu 
tudi nalogo seznaniti slovenske ~ 
bralce z najpoililembnejšimi do- !"'l 
godki iz osvobodilnega boja ju- fti! 
goslovanskih narodov. Tako smo ' ; 
na primer doslej izdali zbornike: 
Vstaja jugoslovanskih narodov, r:: 
Prva proletarska, pred izidom t:,; 
pa sta Sutjeska in Bitka na '", 
Neretvi. Tiskamo tudi knjige, t"' 
ki obravnavajo pomembnejše ~.; 
dogodke v posameznih jugoslo- f1 
vanskih pokrajinah. 

Delo - 16. II. 1967 

• Pravilna sodba 
Dejstvo je, da ma,rsik~lno do

gajanje lahko povzroči politično 
škodo, vendar pa odločitev o tem, 
ali naj bo javnost o njem infor
mirana, ne more biti v i"okah 
tistih, ki so s tein ooiajanjem 
ne,posredno povezttni, Pravilno 
sodbo o določeni zat:ievi sl javnost 
lahko ustvari samo takrat, če je 
o njej informirana - ttl.-šelt, t. 
krat tu.di lahko ocenjuje, kdo je 
pov~ročil neko politično škttdo in 
komu jo Je povzročil "'"'." ali sa
memu sebi ali pa družbi. 

Delavska enotnost - 11, II. 1967 

e Dobiček 
iz praznih bfogajn 

Po integraciji vseh šestih želez
niških podjetij v enotno delovno 
organizacijo so l>osansko-herce
govsl<i železničar,ii imeli prvo leto 
(lani) nas 39 milijonov N-din iz
gube. '.fo pa ne ovira posameznih 
kolektivov iz sekcij, da ne bi 

zahtevali delitve nezaslt1ženega, 
»viška•. Pravi,io, da jih ne briga. 
če podjetje posluje z izgubo, ker 
je pač vse preneseno v sr('dišče in 
o vsem odločajo osrednji organi 
itd. Hočejo p>1č konec meseca 
debelejše kuverte, ne glede na to, 
da Je blagajn-i. podjetja prazna, 

Borba - 13. II, 1967 

• Monopol in šole 

da rokopisi bivših borcev in 
akti\•istov dobijo takšno ol;:lliko, 

Karel Destovnik-Ka:juh, član kulturniške sk11lpme 

- Ali dosedanja knjižna de
javnost založbe zadovol,iuje do
ločene družbene potrebe? 

Vprašanje o kvaliteti teh del r 
predpostavlja določeno hierar- ~ 
hijo vrednosti na tem področju. 1 
Kriteriji ~ ocenjevanje nasta
jajo iz prepleta mnogih dejav-" ~ 
rukov v konkretni zgodovinski 1 
situaciji. Zato raje recimo, da ~ 
zavodova knjižna dejavnost za
dovoljuje določene družbene po- f.c.ll 

trebe, na kar najbolj zanesljivo ;:'.\ 
kaže velik ,odziv bralcev in kup- ~ 
cev naših knjig. Med njimi je 
mnogo takih, ki jim je knjiga lj 
s tematiko NOB bližja od vseh 1••:: ~1 
drugih. ii;J 

Tudi v š<>lstvu je prav go,tovo 
mnogo neizkoriščenega in neracio
nalnega,. Prav zdaj je čas, da 
premišljujemo o tem, ko skušamo 
sistematično in d:,lgoročno sani
rati material110 osnovo šolstva. 
Ponekod te tako imenovane •re
zerve« tudi hitro op,izimo. Saj 11i 
ka.i premišlje11ati, kadar gre za 
neka,! sorodnih fakuHet v državi, 
za enak~ kadre na erii univerzi in 
za vse druge drnbne stvari v vi
sokem šolstvu. Ali more imeti že 
vsaka večj~, tov~ma svoj šolski 
center, vsaka občina i:imnaziJo. 
vsako večje ncesto fakulteto? Ali 
smemo• to.ierir~ti monopol posa
meznih podjetij, ki ga imajo pri 
gradnji š<>l? 

da jih je mogoče tiskati in dati 
v roke bralcem, ampak naj bi 
tudi spodbujala nastanek naj
različnejših književnih zvrsti s 
tematiko rev,olucije in osvobo
dilnega boja: V ta ,namen so tudi· 
bile ustanovljene' Kajuhove na
grade, ki' jih podeljuje zavod 
Borec za' še neobjavljena dela. 

- V kakšnem okviru oprav
lja založba Borec svoje kultur
no, prosvetno in zgoclovinsko 
poslanstvo? 

Pretekla leta so pokazala, da 
so bila izhodišča tistih ljudi, ki 
so s0 ves čas zavedali, da zadnja 
vojna, revolucija in NOB niso le 
kratke epizode v naši zgodovini, 
smiselna in smotrna, Zmaga re
volucije pomeni korenito pre
obrazbo vsega našega družbe
nega in narodnega življenja, je 
neizčrpna zakladnica ustvarjal
nih pobud in spodbud v nacio
nalnem, idejnem, moralnem, 
vzgojnem in vojaškem pogledu. 
Revoluc:jja je postala temelj in 
neločljiv del naše kulture, ma
terialne in duhovne. Zgodovino
pisje in književnost te dobe sta 
sestavni del kulturne zavesti ve
čine naših ljudi, njihova vsak
danja potreba. Prepričan sem, 
da je v procesu afirmacije te 
književnosti sodeloval tudi za
vod Borec s svojo založniško 
dejavnostjo, da je s to dejavno
stjo vsak dan prisoten v sloven
skem kulturnem prostoru, Z or
ganizirano poverjeniško in akvi
zitersko mrežo so njegove knji
le dosegle tako rekoč sleherno 

14. clivizije, partizanski pesnik in narodni heroj, je 
padel v Belih vodah pri Soštanju 22. februarja 1944. 

Zavod Borec izda vsako leto 
petnajst do dvajset knjižnih 
del, in sicer od leta 1960 na
prej. Doslej je izdal več kot 150 

(Nadaljevanje na 3. strani) 

,slovensko šolo, javno knjižnico, 
delovno organiza'c':ijo, najbolj 
oddaljeno hribovsko vas. 

K takšni uveljavitvi je se
veda pripomogla tudi ta knji
ževnost sama, saj vojni čas in 
človeka v njih prikazuje vedno 
bolj vsestransko. Tudi leta so 
opravila svoje. Kasprotja vojnih 
in prvih povojnih let niso več 
tako živa, kot so bila tedaj, ob
java številnih spominov, zapis
kov in dokumentov širi splošno 
obzorje tistih časov in pred pi
sce postavlja vedno zahtevnejše 
naloge. Tudi nove generacije 
niso ravnodušne do preteklosti, 
želijo pa dobiti čimbolj resnično 
in vsestransko podobo o njej. 
Po teh splošnih razvojnih poteh 
je hodil in hodi tudi zavod Bo
rec, Prizadevamo si, da bi bila 
naša knjižna žetev vsako leto 
boljša. 

- S kakšnimi težavami se 
založbe srečujejo pri načrtova
nju in uresničevanju svojega 
knjižnega programa? 

Zavod Borec si ves čas svo
jega obstoja prizadeva uresni
čevati naloge, zaradi katerih je 
bil ustanovljen. številnim ude
ležencem revolucije, ki s pisa
njem niso imeli izkušenj in to 
tudi nikoli ne bo· njihov po
klic, imajo pa bogata doživetja 
in so na svojih plečih nosili 

••••••••••••m• u •m•• H ••••• m•••••• H • m• aa•••••• m 
fJI 
l'il III Statistični podatki nas prepričujejo: Jugoslavija se po odstotku 
511 nepismenega prebivalstva uvršča med prve države v Evropi. 
151 Po popisu prebivalstva iz leta 19Sl - doslej zadnjem - je bilo v 
lil Jugoslaviji 2 rnili,lona 881 tisoč nepismenih prebivalcev. Pravijo, da se 
1f11 število nepismenih v Jugoslaviji poveča na leto za okrog 80 do 100.000. 
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f;ll Po prlbližnih ocenah je sedaj v Jugoglllviji prek 3 milijone nepismenih, • 
III Na svetu je 700 milijonov ljudi, ki ne zna,io brati in pisati. V Mdn,iih civilizacije ne odraža v zadostni meri, živi manj kot tretjina jugoslo- • 
1111 treh letih . se je število nepismenih dvignilo za okrog 60 milijonov. van2lrega prebivo,lstv~,. Vendar polo,ica jugoslovansl<ih anaUabetov lzha,ia II 
11 V Saudovi Arabiji in J'emenu je 9:; odstotlrnv odraslih nepismenih, iz teh krajev ali živi v njih. Tam se rodi prek dve petini jugoslovan- IS 
II ženska pa sploh nobena ne zna pisati. Nepismenost Je v Angoli 98- skilt otrok, ki skušajo mračnost življenja odročnih krajev. II 
HI odstotna, na Haitiju in v Guatemali 90, v Iranu 87-odstotna. Kakšne so posledice nepismenosti v SFRJ? II 
1111 Lani je bila v Teher,mu mednarodna konferenca UNESCO o širje- Nepismenost zavira proizvodnjo, Tega ni potrebno dokazovati. Hrom, 1111 
II nju pismenosti. Akcije te organizaci,ie morejo pomagati le deželam, sarn.oupravne odnose in odmika delovnega človeka od z:ij:mčene druž- • 
i(j ki so se pri koreninah spoprijele z nepismenostjo in zaostalostjo. bene uveljavi-tve. Ce pomislimo, da v jugoslovanskem narodnem gospo- • 
II Tako smo pred 21 Jeti storili tudi mi. V času med leti 1945 in 1952 darstvu sodeluje 1,4 milijona nepismenih ter da približno polovica • = smo organizirali masovne kampanje za branje in pisanje. V tem okviru zaposlenih nima popolne osemletke, občutimo coklo nepismenosti v = 
• • 1 Abeceda - skriv11ost za tri 1nilijone ,J ugaslovan,ov i 
B • • • II se je naučilo umetnosti bra.Ja in pisanja prek dva m!Jij<)na Jugoslo- gospodarstvu. Pa še to: 82 odstotkov prebivalstva čez 10 let starosti je • 
1111 vanov. Tako je odstotek nepismenih padel od 45 na 19. ali nepismeno ali ima samo do 4 razrede osnovne šole! • 
II Vsakomur je razumljivo, da je treba naučeno negovati kot živo U~enje ~~anja in pisanja celo poveča fatalizem pri ljudeh, če jim • 
II bitje, da ne presahne. Statis,tika pravi, da je 70 odstotkov Jugoslovanov, hkrati, ko Jim daš abecedo, ne odpreš tudi možnosti, da spremene •• 
11 ki so po vojni končali analfabetske tečaje, ponovno postalo nepisme- svoj način živl,lenja in če jim ne omogočiš, da postanejo sktivni drža-• nih, kar pomeni, da je dar pisanja izgubilo 1,5 milijona ljudi. vljani. V takih primerih se jim zbudi samo odpor do izobraževanja· • 
liii Kje naj iščemo vzroke za porazno stanje pismenosti v Jugoslaviji~ so pač zapravljali čas. In tako j,e pri nas bilo. v kraje dakč od S<>dobn; 11 
1111 Se najmanj bomo zgrešili, če jih iščemo v temeljnem šolstvu. 'Ob si'Jni civilizacije so kmalu po osvoboditvi prišli prosvetarji in učili prebival- • 
II krepitvi visokega šolstva je naša drutbena skupnost zanemarila osnov- stvo pisati in brati. Nato so odšli; odhajajo tudi karavane mladih v • 
lll no šolstvo, decentralizirala njegovo financiranje in ga ponekod, pred• mesta, v industrijo. Tisti, ki je ostal na zemlji, je pozabil brati in pisati. • 
II vsem v rev,nejših krajih, prepustila životarjenju, Upoštevati moramo Jan1:z yipotnik, zvezni sekretar za prosveto in kulturo pravi: • 
III še neurejene družinske razmere, pomanjkanje otroškega varstva, težko »NaJvaznej§o vlogo med zaposlenim nepismenim prebivalstvom mo- • 
III socialno stanje v marsikateri družini, Vse to p'ovzroča, da razmeroma ~aJo ~digra,ti ~el~vne _org~niza.cije. V_ prvi ·vrsti morajo ustvariti razpo- • 
II velik odstotek otrok ne konča osnovnega šolanja. Vsako leto 50.000 ,oze~Je za ucenJe p1sanJa, od nepismenih mora,io za.htevati, da ,do • 
II šoloobveznih otrok ne sede v šolske klopi. 39 odstotkov ali prek ene do,Jocenega roka končajo osnovno šolanje, s svo,limi sre,tstvi morajo • 
l!D tre,tjine otrok od 7. do ,19. leta starosti je na primer leta 1961 pustilo prispevati k izobraževanju In s samoupravnimi akti 7.ahtevati splošno • 
II šolanje. Odstotek otrok, ki ne hodijo v šolo, je v nekaterih nerazvitih strokovno izpopolnjevanje,« • 
l'll kra.iih še večji, do 45 odstotkov. V SJ1>veniji je že nekaj podjeti,I. ki ne zap,,slujejo nepismenih • 
1!11 Glavni vir nepistn(\llosti so nerazviti kraji ,Tugoslavije. Ponekod v delavcev. Glavno ~k.rb za šolanje kadrov pa nosijo osnovne šole, Se • ! Makedoniji, Bosni in Hercegovini, Kosmetu in Crn! gori, kjer se vpliv mnogo časa bo mmilo, da bomo nadomestili zaJilujeno. -žč- i 
, .........................................•.... , ...........................................• 
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Obisk predsednika Tita v Avstriji končan. - Po petdnevnem 
uradnem obisku predsednika SFRJ Josipa Broza Tita v Avstriji 
so na Dunaju podpisali skupno sporočilo, ki poudarja, da je 
imel predsednik Josip Broz Tito izčrpne pogovore z zveznim 
-predsednikom Franzem Jonasom in zveznim kanclerjem Jo.sefom 
Klausom. Pr-i obravnavanju mednarodnega položaja sta se obe 
strani strinjali z vlogo OZN. o Vietnamu pa sta izrekli zaskrb
ljenost spričo razvoja na tem področju. Menili sta, naj bi čim
prej našli rešitev na podlagi ženevskih sporazumov iz leta 1954. 

1 
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~IVLJENJE IN DELO NAŠIH ORGANIZACIJ) 

Sporaaum med EGS in SFRJ? - Izvršna komisija Evropske 
g.ospodarske skupnosti je izročila predstavnikom držav članic 
noto, v kateri zahteva od njihovih vlad, da č,itmprej podajo svoje 
predloge glede trgovinskega sporazuma z Jugoslavijo. To vest 
so jugoslovanski gospodarski krogi sprejeli s pozornostjo, pred
vsem zato, ker vedno boljša organizacija zahodnega agrarnega 

. trga dn njegovi protekcionistični ukrepi škodujejo izvozu jugo-

Odmevi z občnih zborov ZB 

slovanskih kmetijskih pridelkov, zlasti govedine in živine. 
Izvršna kiomisija je predlagala pogajanja s SFRJ za konec junija 
let~. 

, Y. žafiš~11!,lhlOilllftv ·· 
' . ' 

Pogodba o blagovni menjavi SFRJ - SZ. - Okrog 23 mili~ 
f,onov dOllarjev bo veljala letošnja izmenjava blaga za široko 
potrošnjo med Jugoslavijo in Sovjetsko zvezo. Jugoslovansko 
zunanjetrgovinsko podjetje »Jugoslavija-komerc« bo dobavilo 
Sovjetski zvezi konfekcijo, trikotažo, preproge, alkoholne pijače, 
cigarete in drugo, iz Sovjetske zveze pa bo uvozila surovine in 
reprodukcijski material. 

Kosigin odpotoval iz Londona. - Kosiginov obisk v Britaniji 
je obrodi1l lepe sadove, predvsem kar z.adeva dvostranske odnose: 
boljše· 1etalske zveze, napovedan sporazum o plovbi, ratifikac,ija 
konzularne pogodbe, Ko.siginov predlog o sklenitvi pogodbe o 
sodelovanju itd. Sovjetski premier je obljubil, da bo SZ več 
kupovala v Britaniji . in predlagal, naj bi obe državi bolje 
planiraM trgovino. Tudi tehnološko sodelovanje se bo okrepilo. 
Kljub vsemu temu ni priš-lo v stališčih do glavnih mednarodnih 
problemov med Britanijo in SZ do bistvenega zbližanja. Pred
vsem .se to tiče Vietnama. 

Wilson v Bonnu - zaradi EGS. - Potem ko sta britanski 
premier Harold Wil,son in njegov zunanji minister Brown obis
kaLa Rim, Pariz ,in Bruselj, sta se napotila še v Bonn, kjer sta 
hotela izvedeti z,a mnenje ZR Nemčije o vstopu Britanije v EGS. 
Sprejem v BOl!lnu pa je bil hladen .in Nemci so opozorili Wilsona 
na veliike težave, ki čakajo Britanijo pred vstopom v EGS. 
Težave da so tolikšne, da bo morala Britanija počakati še nekaj 
let. Wilson -pa ni izgubil poguma in bo - bržkooe aprila letos 
- obiskal! še dve glavni me,sti članic skupnega trga_ 

Navezovanje stikov Alžirije z ZR Nemčijo in Britanijo? -
Alžirsk,a vlada meni, da so bilateralna pogajanja najboljša pot 
za ponovno. navezovanje diplomatskih stikov z ZR Nemčijo in 
Vel:iko Britanijo. Alžirija je pretrgala diplomatske. stike s tema 
državama februarja 1965 oziroma januarja 19ij6 . .,Isto so stori.le 
tudi nekatere druge afriške države. Po tem alžirskem sporočilu 
bo Aliirija verjetno navezala neposredne stike z Bonnom in 
Londonom, prav gotovo tudi z namenom, da omogoči razgovore 
.a nakupu .saharskega plina. 

, Priprave na izredno zasedanje GS OZN. - Generalna skurr
'šči,na Organizacije združenih narodov se 'pripravlja na svoje 
izredno zasedanje, na katerem naj bi govorili o mirovnih opera
cijah OZN. Komite naj bi v celoti obravnaval ustavna v:prašanja_ 
Posebna komisija naj bi se ukvarjala z finanpno platjo proble
ma, druga pa z načinom, kako bi krepili sile OZN z ljudmi in 

·.opremo. Opazovalci menijo, da vlada veliko zanimanje za izred-
. no zasedanje 'predvsem z.ato, ker gre za problem, ob katerem 

se velesHe povsem razhajajo. -

,, Ponoven spopad na izraelsko-sirski meji. - Izraelski pred
Jstavhi'k je· s,gproail; da ·so se na področju severno od Galileje 
spopadli sirski in izrael.ski graničarji. Izrael je obtožil Sirijo, 
hkrati pa se je pritožil pri mednarodJJi komisiji za nadzorstvo 
nad premirjem, Kot trdijo Izraelci, sta dva sirijska graničarja 
dvakrat prišla na izraelsko ozemlje blizu ceste. po kateri so 
patrulj-iralii izraelsk,i graničarji_ Ker so bili napadeni, so začeJi 
streljati. 

ZDA ponovno bombardirajo Vietnam. - Po kratkotrajnem 
premirju - njegovo podaljšanje za nekaj tednov bi gotovo pri
peljalo do pomembnih pogovorov - so ameriška letala spet 
poletela v napad. Vsa napredna svetovna javnost je s hudim 
nezadovoljstvom sprejela novico o ponovnem ameriškem bom~ 
bardiranju. V Londonu je' sto laburističnih poolancev z.i}ltevalo 
od vlade, naj se ne strinja z ameriškim sklepom o nadaljnjem 
bombardiranju DR Vietnama. C_elo italijanska vlada je spre
menila stališče do v\ietnamskega problema in obžaluje ukrep 
ameriške vlade. · 

Indonezijski kongres bo zasedal od 7. do 11. marca. - Biro 
indonezijskega ljudskega kongresa je sporočil, da bo o prihod
nost,i predsednika Sukarna sklepal od 7. do 11. marca. Na 
plenarnem zasedanju kongresa bodo obravnaval-i resolucijo, ki 
jo je iindonezijski parlament sprejel 9. februarja in v .njej 
·:aahteval od generala Suharta, da poda javno poročilo o more
bitni udeležbi predsednika Sukarna v neuspešnem udaru oktobra 
1965. Resolucija tudi :oahteva zamenjavo Sukarna in imenovanje 
začasnega predsednika, ki naj bi opravljal dolžnosti do splošnih 
v·o!Hev leta 1968. 

Jugoslovanska parlamentarna delegacija spet doma. - 'V 
Beograd se je po nekajdnevnem obisku v Gvineji in Maliju 
vrnila jugoslovanska parlamentarna delegacija, ki jo je vodil 
Edvard Kardeij. Jugoslovanski parlamentarci so se s tamkajš
njimi odgovornimi osebnostmi pogovarjali o problemih oboje~ 
stranskega sodelovanja. Dobršen del pogovorov je bil posvečen 
problemom skupnega boja za drugačne ekonomske odnose v sve
tovnem gospodarstvu - zlasti zmanjševanju pregrad med raz
vitimi in nerazvitimi. 

,. 
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V februarju imajo svoje občne zbore združenja borcev, VVI in 
rezervnih oficir.iev širom po Sloveniji. Poglejmo, kako združen.ia 
ocenjujejo svoje delo v minulem delovnem letu in $ kakšnimi pro
blemi se srečujejo. 

SMARJE PRI JELSAH 
Poročilo predsednika združenja 

Smarje pri Jelšah Vinl<a Skaleta je 
poslušalo le 62 članov od vseh 249 čla• 
nov organizacije. Zaradi velike od-da• 
Jjenosti - tudi po tri ure hoda - po• 
sameznih članov od sedeža organiza
cije je zbor Je končal svoje delo, ven• 
dar po enournem čakanju. v poročilu 
je predsednik povedal, da je imel 
odbor med letom 6 sej in da je ob· 
ravnava! predvsem stanovanjska vpra• 
šanja, vprašanja priznavalnin in po ... 
moč otrokom padlih borcev. V razpra
vi so se člani združenja pritoževali 
nad družinskimi invalidninami. :Zbor 
je med drugimi sklepi sprejel tudi 
sklene, da bodo člani združenja· po
magali - finančno in v krvodajalski 
akciji - vietnamskemu ljudstvu ter 
da kandidirajo za republiški zbor na• 
rodnega heroja Toneta Vidmarja• 
Imko. bivšega komandanta 14. divizi• 
je, ki živi v Rogaški Slatini. Po kon• 
čanem zboru so priredili družabni 
večer. (J. R,) 

DOMZALE 
Po uvodnem govoru predsednika 

zveze združenj borcev Domžale Alfon· 
za Avblja je v svojem poročilu na se• 
stanku članov odbora sekretar odbora 
tovariš Strukelj poudaril, da je pri 
izpolnjevanju plana odbor naletel na 
velike finančne težave, Nato je dejal, 
da je v domžalski občini še vedno 
najbolj pereče stanovanjsko vpraša• 
nje. Zato je občinski odb_or Jani poslal 
prošnje za dodelitev sredstev na ob· 
činsko skupščino, kreditni banki, za• 
vodu za socialno zavarovanje in go
spodarskim organizacijam. Prošnji so 
ugodile delovne organizacije Tosama, 
Toko, Induplati, Papirnica in druge, 
ki so prispevale večja sredstva. Kre
ditna banka je odobrila 14 milijonov 
kot posojilo za individualno gradn,io. 
V razpravi so razpravljalci menili, naj 
se ukine delovno mesto sekretarja 
ZZB občine Domžale in se s tem pri• 
hrani mnogo denarnih sredstev. Prav 
tako bi bilo dobro, če bi ustanovili po
sebni skupni administrativni aparat za 

Skupščina ZB v Drašičih 
V tej znani belokranjski vasici blizu Metlike, na pobočjih vino

rodnih goric, kjer se je med vojno nasitil in odžejal marsikateri 
partizan, so imeli redno letno skupščino ZB 12. januarja. 

Razpravljali so predvsem o 
priznavalninah in, o zdravstve
nem varstvu kmetov-borcev ozi
roma o odvzemanju zdravstve
nih knjižic nekaterim članom. 
Posebno je to boleče, ker so 
vzeli izkaznice staršem borcev. 
Starejšim članom se zdi, da to 
ni prav, saj je vsa Bela krajina 
razen redkih izjem od leta 1942 
delala za partizane. Tudi način 
jim ni všeč, saj je neresno, če 
nekdo nekaj da, potem pa vza
me. Po drugi strani pa so ravno 
stari ljudje najbolj potrebni 
zdravstvene pomoči. 

čina dala še 5 milijonov več. 
Po možnosti se bo ta vsota ve
čala, kakor bo pritekal denar v 
občinsko blagajno. že letos bi 
potrebovali, če bi hoteli poma
gati vsem potrebnim, najmanj 
35 milijonov. 

Za popravila hiš kmetov-bor
cev letos predvidevajo porabo 
10 milijonov, potrebnih pa bi 
bilo najmanj 50 milijonov. 

Junija letos, ob obletnici od
hoda fantov iz tega kraja k par
tizanom, nameravajo na gasil
skem domu odkriti spominsko 
ploščo padlim borcem in žrtvam 
fašističnega nasilja. 
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Predsednik občinske skup
ščine, ki se je udeležil skupšči
ne ZB, je ppvedal, da občina ne 
more preko zakona glede zdrav
stvenega varstva, pač pa da bo 
skušala zadeve urejati drugače, 
če bo šlo za socialne probleme 
posameznikov. Reforma je ne
koga manj, drugega pa ,bolj 
prizadela in zato, bi si morali 
bolj pomagati drug drugemu. 
Lani je prejemalo v občini 166 
bivših borcev priznavalnine, za 
kar je občina prispevala nekaj 
nad 20 milijonov. Letos bo ob-

,,,rp/l 

Sklenili so tudi, naj bi 
ZB z drugimi organizacijami 
sodelovala pri kandidiranju in 
volitvah. · 

Clani ZB so sodelovali pri 
gradnji gasJlskega doma, ker so 
se zavedali, da nujno potrebuje
jo prostor za sestanke, saj so se 
prej sestajali po hišah. Skup
ščina pa je pokazala veliko str• 
njenost članstva in zavzetost za 
delo svoje organizacije, saj se 
je je udeležilo 85 odstotkov. 

Jože Mihelčič 

INTERNIRANCEM'. IZ ROMBERG-PARKA 
IN DORTMUNDA 

Zvedeli smo, da pripravlja mednarodni taboriščni 
komite »ROMBERG·PARK« dne 24. marca 1967 
spominsko svečanost; in komemoracijo v; DORT
MUNDU - ZR Nemčija. Zato prosimo vse inter
nirance, ki so bili v taborišču Romberg-Park ali 
Dortmund, da se javijo na tel. 23-565 ali 22-230. 

Komisija za bivše politične zapornike, 
internirance in deportirance pri ZZB 

· NOV Slovenije 

OBVESTIL.O 
ZZB NOV Slovepijf" 'pripravlja skupno s Turističnim 

transportnim birojem v Ljublj_ani za majske praznike. iiest
dnevno potovanje v Bari, Ogledali bi si Rim, Neapelj, Pom
peje, Benetke in območje Barija, kjer je bil sedež jugoslo
vanske baze NOV in POJ, bolnišnice in partizanska grobišča 
ter Gravino, kjer je bil sedež baze prekomorskih brigad. 

Potovali bomo z vlakom in vmes z avtobusi. Stroški po
tovanja in oskrbe znašajo 500 novih dinarjev. Vsak udel~ 
ženec bo lahko kupil 10.000 lir za lastno uporabo. 

Na potovanje vabimo vse člane Zveze združenj borcev 
NOV, pa tudi njihove svojce. 

Prijave sprejema Turistični transportni biro v Ljubljani, 
Titova 32, telefon 311-851 in 311-852, ki daje za potovanje 
tudi vse potrebne informacije. lnteresenti naj 11e prija,cijo do 
10. aprila 1967. 

O invalidih v Lokavcu 
vse družbene organizacije. Obenem pa 
so menili, da bi v dopoldanskih urah 
uvedli brezplačni) dežurno službo za 
pomoč članom. O delu zgodovin~ke 
komisije smo h:vedell, da je končala 
kroniko rajona MengeS ter da sedaj 
dela kroniko Morave'!. (M, F.) 

RUSE 
v svojem referatu na letnem obt· 

~em zboru ruške organizacije Zi.tbt' 
je predsednik tovariš Naveršnil.l: ugo· 
tovil, da je zdrutenje v P_ olni itjerl i,i:· 
polnilo letni načrt, ki si ga Je bilo 
zastavilo na lanskem obl:I\ilin Zbl!?U• 
Med drugim so tudi \)fired\11 predvi· 
deno število predavan;!, katerih se je 
članstvo polnoštevilno udeležilo, Nato 
so člani združ1mja povedali, kaj so 
napravili v preteklem letu. Sodelovali 
so na občinskem orientacijskem tek· 
movanju in zasedli drugo mesto. Na 
dan JLA so obisk111i graničarje na 
Kozjaku in skupno z aktivom ZMS 
tovarne dušika priredili slavnostno 
akademijo. Sodelovali so tudi v pro· 
slavah vseh drugih državnih prazni• 
kov. v razpravi so ostro grajali ko• 
misijo za ZROP pri Mestnem svetu 
Maribor, ki je slabo organizirala. ogled 
vojaških vaj pri Podčetrtku, m pri 

Eno izmed najbolj številčno moč• 
nlh, obenem pa tudi najbolj delovnih 
združenj VVI v občini Ajdovščina je 
združenji! v Lokavcu. Na redni letni 
skupščhti, ki se je je . udeležil tudi 
predsednik občinski,,ga odbora z~~ 
NOV, so Invalidi kritično razpravlJal1 
o dosed11,nJe!J\ delu, ki je bilo plodno 
In se je nltJvllčk,:at sukalo okoli . ure• 
janja ·žtvJjenj5kih razmer invalldov. 
samo en član še nima priznane de• 
lo:ne dobe, 

Ponovno so razpravljali s precejš• 
njim negodovanjem o simbolični in• 
valldnini dru:Unskih članov, o 12 no• 
vih dinarjih, Po mnenju udeležencev 
skupščine je *o Invalidnino potrebne 
ukiniti ali povečati. 

Smarjah pri Jelšah. (S. P.) 

LOVRENC NA POHORJU 
Odbor združenja borcev Lovrenc 

na Pohorju je posvetil veliko mero 
skrbi reševanju problemov borce~, 
Tako so ugotovili na nedavnem obe• 
nem zboru organizacije. Poskrbeli so 
tudi za otroke padlih borcev in jim 
pomagali do zaposlitve, ter pri šola• 
nju. Zal nekateri 12:med njih niso d!'· 
volj prizadevni; žalostno je, da so jih 
morali delovni kolektivi izločiti iz svo· 
je sredine zaradi kršitve delovnih 
dolžnosti. v razpravi so člani med 
drugim omenili, da mnogi tovariši ne• 
upravičeno tarnajo, zato ker ne po• 
znaj() dovolj zakonskih predpisov. y 
takih primerih se je potrebno prepr1• 
čati, kakor je s stvarjo in ne pavšalno 
kritizirati. Občni zbor je ob koncu 
sprejel program dela v prihodnosti, ki 
predvideva predvsem vključitev članov 
,i_ predvoillno dejavnost, zbiranje gra• 
diva in pobud za postavitev zgodovin• 
skega obeležja pri partizanski bolnici 
Košuta ter dejavnost vsega odbora pri 
reševanju vprašanj, ki so v zvezi s 
skrbjo za človeka. Izvolili so tudi po
sebni odbor za pripravo partizanskega 
mitinga ob proslavljanju krajevnega 
praznika. (F. F.) 

Združenje je bilo delavno tudi na 
družbeno-političnem območju. Ena Iz• 
med oblik delil so tudi izleti invalidov 
in članov njihovih družin. Tudi inva• 
lili! iz Lokavca so hllll bili na več• 
dnevnem izletu po Sloveniji, kjer so 
obiskali razne zgodovinske znameni• 
tosti ter se pogovarjali tudi z invalidi 
iz drugih krajev. Letos pa nameravajo 
prirediti takšen izlet v sosedno repub• 
liko Hrvatsko. 

Na prosvetno-kulturnem področju 
je združenje prav tako doseglo lepe 
uspehe, v veliki meri po zaslugah 4ol• 
goletnega predsednika Romana Bun• 
ca. Ta tovariš, ki je slep, posveča 
velik del svojega prostega časa mla• 
din!. Razen tega, da na neposreden 
način prenaša na mlade revolucionar• 
ni duh In tradicije naše NOB, je sam 
ustanovil dramsko in glasben& sekci• 
jo, Dramska sekcija je doslej izvedla 
il!e najmanj deset precej dobrih iger. 
Lanskega avgusta pa je tovariš Bunc 
ustanovil •Primorski kvintet«, ki ga 
sam vodi, Razen tega piše igre, nai• 
večkrat s tematiko iz NOB ter sklada 
zabavne in druge pesmi po vzorcu na• 
rodnih. Po njegovih zaslugah ,je kul• 
turno In športno življenje v Lokavcu 
močno zaživelo. 

Ivan Sucur 

Preklic 
Podpisan! Rudi Cvetko Iz· Pii:ana 

preklicujem besede, ki sem jih za· 
pisal dne 14. septembra 1966 zoper 
sekretariat ZZB Piran in s-e mu 
zahvaljujem, da je odstopU od wžbe. 

RUDI CVETKO 

OBVESTll.-Q 
Komisija za bivše politične zapornike, internirance in 

pregnance pri RO ZZB NOV Slovenije organizira s sodelo
vanjem SAP Ljubljana 5-dnevno potovanje v nekdanje kon
centracijsko taborišče Flossenbiirg in taborišče za pregnance 
Burghausen. Potovali bomo skozi Italijo, Avstrijo, ZR Nem
čijo in SR češkoslovaško. Spotoma si b~mo ogle~'.1li Lienz, 
Salzburg, Burghausen, Ntirnber-g, Weiden Flossenburg, Plzen 
Prago in drugo. • . . . . 

Stroški potovanja z oskrbo znasaJo 570 novih dinarJev. 
Vsak udeleženec bo za lastno uporabo lahko kupil potrebne 
devize za 260 novih dinarjev. . 

Na potovanJe vabimo vse člane ZZB NOV, kakor tudi 
njihove svojce. 

Prijave sprejema do 10, marca SAP Ljubljana, Titova 38, 
telefon 314~922 in njegove poslovalnice, ki dajejo za poto
vanje tudi vse potrebne informacije. 

Obsodili so ameriško politiko v Vietnamu 
V ljubljanski občini Center 

so člani združenj imeli svoje obč
ne zbore janua.rja in februarja 
letos. Tako je ZB Kolodvor 26. jai
nuarja sklicalo svoje člane na 
konferenco, na kateri so 11e• pogo
varjali o delu v minulem letu. 

Po poročilu predsednika uo ZB 
tov11-riia Senka, ki je iajelo vso pro
btemll-tlko v borčevski organizaciji, se 
je razvila živahna r11,21pra va. got J>O• 
vsod Je tudi v tej organizaciji na.i· 
bolj pereče etanovanjsko vprašanje 
borcev, ki še- ni popolnoma rešeno, 
čeravno se je v minulem letu precej 
izboljilalo. Govorili so tudi o prizna· 
valninab in borčevskem dodatku. Cl11-
nl so obsodili pretirano visoke pre• 
jemke uslutbencev v grosističnih In 
drugih jodjetjih ter ustanovah, 

Clan ZB Kolodvor so se zavzeli 
za aktivno sodelovanje v predvolilnih 
pripravah In predlagali celo nek11· 
tera imena za kandidate odbornikov 
občinskih skupščin ter republiških In 
iveznih organov oblasti. Poudarili so, 
naj bi njihova organizacija bila kot 
celota zastopana v vseh akcijah pri 
liboru kandidatov, 

Tudi ZB Tabor je 26, januarja ime
lo svoj občni zbor, Po obširnem poro· 
čilu predsedniki\ UO ZB tovariša Rup• 
nlka so člani razpravljali o stanovanj
skih in socialnih problemih nekaterih 
borcev. 

2. februarja je bil občni zbor ZB 
»24, t&Jcev« n& Poljanah. v ~krbno 
pripravljenem poročilu, ki ga Je pre• 
bral predsednik UO Jože Janeš, je raz• 
vidno, d11 Je združenje uspešno delo• 
valo v minulem letu. Clani ZB »24. tal• 
cev« so tudi ostro obsodili ameriško 
agresivno politiko v Vietnamu in re• 
publi~kemu odboru ZZB NOV poslall 
protestno resolucijo, ZA 

Vsak član 

ZZB 'NOV Slovenije 
na; postane 

narornik 

TV 15! 

......................................•... , ...••.•.......•...................................••• 
II :·OtttahP~J;tell\:~~j~:l •= Težko je razumeti, da se po dvaindvajsetih letih svobode občinske skupščine za potrebe članov ZZB, je zaradi zadnjih 

•
.. moramo še vedno pogovarjati na naših sestankih o takšnih sprememb, ki nam jih je prinesla reforma tako v kreditni po-

• stvareh, kot so pravice borcev in njihova zaščita. Približno litiki kot v socialnem varstvu, v teh" krajih še veliko borcev, 
11 • takšen vtis dobi opazovalec, ki je te dni zasledoval potek občnih ki živijo v naravnost .nevzdržnih življenjskih razmerah. Udele- • 1 zborov krajevnih organizacij ZB v radovljiški občini. Najbrž so ženci v razpravi so ogorčeno izražali svoje nezadovoljstvo nad 1 

• ti probiemi tudi glavni vzrok, da so bili vsi občni zbori tako posamezniki v javnosti - po pravilu le -ti žive v dobrih gmotnih merov iz podjetij in ustanov, je vedno '!.leč odkritih obtožb na II 
lil polnoštevilno obiskani. razmerah, ki se širokoustijo, da so borci tisti, ki so sprožili račun vseh borcev, kakor da so oni vzrok •vsega, kar ni dobro. II 
• Udeleženci zborov v bohinjskih vaseh so osredotočili raz- krizo v socialnem zavarovanju s prezgodnjimi upokojitvami, v tej gonji ne manjka izlivov šovinizma in pojavov, ki nas II 
• prave predvsem na tiste probleme, ki so značilni za te kraje, neutemeljeno vis-okimi pokojninami, priznavalninami in po- spominjajo na razvpite čase Koroščeve diktature v bivši kra- 1 1 znane med NOB, po svojem kmetiškem ustroju. Borci-kmetje dobno. Dejstvo je, da ti kritikastri ne vedo, da je še veliko ljevini. Prav ti krogi in posamezniki nenehno žonglirajo s pa- III 

• · ragrafi zakonov o svobodi tiska, g"ovora, veroizpovedi, in na- 1 
1 Na1·bol1·_ poudar1·ena vprasvan1·a mesto da bi se sramovali svaje preteklosti, jo izpričujejo, kot • 
• bi bili oni žrtve, in da je prišel čas, da lahko nadoknadijo, • 

1 
kar . so zamudili. Svoj manevrski prostor širijo tudi na polje 1 
mednarodne politike naše dr.fove, · in si za potrdilo svojih ••• 

iz teh krajev se čutijo posebno prizadeti spričo zadnjih ukrepov, nekdanjih borcev, čeprav nesposobnih za. delo, ki jim pokojnina »pravilnih« idej, seveda za domačo uporabo, privošči.jo tu in 
ki so prinesli med drugim ukinitev laeditiranja za popravila ne preseže niti 300 N-din. Partizanske ma,tere pa so doslej pre- tam celo kakšen »argument"' v odnosih Jugoslavije z drugimi •• 
in obnove hiš in kar je še teže, ukinitev zdravstvenega varstva jemale simbolični znesek 12 N-din (dvanajst)! deželami in vladami, kot na primer z ZDA in posebno še z 

• mater padlih borcev. Govorniki so opozorili na več težkih pri- Na vseh občnih zborih je pokazala razprava, da je borce Vatikanom. • 
••· merov onemoglih mater, ki so doslej uživale pravico socialno posebno prizadela skrajno brezobzirna gonja, ki se je zadnje Nihče od teh »demokratov« in »moralistov«, ki sicer ne upo- =• 

zdravstvene zaščite brezplačno. Kdo bo zagotovil tem nekdanjim čase razpasla tako v časopisih kot v javnosti zoper njihove za- števajo na:čel naše ~nanje politike, pa ne posega na tista 
•• partizanskim materam, danes onemoglim ženicam zdravljenje, če kanite in upravičene pravice, ki so' jih deležni. To niso zgolj področja, ki so resmcno pereča, a vendar so jim tako rekoč 1 
• pa nimajo niti toliko sredstev, da bi se pošteno preživljale? navadne pripombe in očitki, marveč očitno dobro orga-riizirana pred nosom, doma, kjer uživajo plodove tistih, 

0 
katerih me- • 

•• Tudi v drugih krajih občine - na Bledu, v Gorjah, Be- in načrtna gonja, ki ji botrujejo tisti krogi in posamezniki, s nijo, da so n_esp,osobni. Ce že vidijo, po njihovem mnenju, pre- •• 
gunjah, Radovljici, Kropi in na Črnivcu niso mogli mimo teh katerimi, so se napredni ljudje morali že pred vojno boriti za visoke pokojnine in nezasluženi standard borcev, bi bilo prav, • 

••. vprašanj, poleg teh pa so nanizali še celo vrsto drugih težav, svoje pravice. Za zdaj se še skrivajo za fasado javnega mnenja, da se v svoji vnemi do sočloveka zglasijo pri predsednikih kra- • 

1 
ki tarejo borce. Posebno pereče je še vedno stanovanjsko vpra- a niso tako anonimni, da ne bi vedeli, da je bila večina teh ievnih organizacij ZZB, kjer se bodo lahko prepričali _ podatki =• 
šanje, izjemno nizke pokojnine nekaterih borcev, šolanje in ljudi med NOB v sovražnem taboru. Zdaj uveljavljajo svoja jim bodo mi razpolago _ da so zdravje, življenjske in stanovanj-

• zaposlitev otrolc borcev itd. ' stališča, sklicujoč se na demokracijo, predrzno zlorabljajo sklepe :ke _razmere biv§ih borcev neprimerno slab.ii, kot si predstavlja- • 

i 
Za rešitev teh težav je bilo slišati nekaj zelo umestnih pred- IV. plenuma CK ZKJ, češ 'da. je nastopit pravi trenutek za 10, in verjetno dosti slabši kot njihovi. ! 

logov, ki so bili naslovljeni na delovne organizacije in občinsko frontalni napad na vse pridabitve, ki niso v skladu z njihovimi Udeleženci zborov so enoglasno obsodili zločiniJko vojno ki 
skupščino. Kolikor bodo upoštevani, bo to precej ublažiio kri- interesi. jo vodijo ZDA v Vietnamu. zavzeli so se za široko akcijo ~bi- E 

• tično stanje, v katerega so z«šli nekateri borci. Mimo že znanih potvarjanj o resničnem stanju v našem go- ranja pomoč; vietnamskemu z1·udstvu k; ,·o pri·pravl •a ob"; ski 
"II Kljub r~zmerqma večji skrbi nekaterih podjetij in tudi spodarstvu, za katere črpajo snov iz posameznih negativnih pri. koordinacijski odbor pri ZZB Radovl]ica~ 1 "j1 • 

, ....................................................................................................................................... : 

. ~ ' ~ .,,.,,, ~, 



21. II. 1967 • št. 7 »TV 15« 

Pred petindvajsetimi leti, 20. februarja 1942, so se gorenjski partizani odločno spopadli z Nemci v bližini Prešernove 

koče. Obletnico bodo svečano proslavili z obiskom tega novega planinskega doma na Karavankah 

FRANC KONOBFLJ-SLOVENKO: 

BlTKA NA STOLU 
Po razburljivih dneh decembrske vstaje v Bohinju, na Javorniku, v Zirovnici, na 

Dovjah in v Mojstrani l. 1941 smo se nekoliko umirili šele v Baragovi koči nad Za
breško planino pod Stolom. Ostalo nas je več kot 40 borcev. Priključili sta se n~~ ~udi 
Julka in Ivanka. Tako nas je bilo kar za partizansko četo. Še vedno smo obdrzah nne 
»Cankarjeva«, sicer pa smo se imenovali tudi Jeseniška četa. 

Ves januar in že polovico fe
bruarja smo imeli pred Nemci 
mir, čeprav šmo bili skoraj 
vsak dan v dolini in jim več
krat tudi pošteno zagodli. Tako 
smo jim minirali progo v Zi
rovnici in na Javorniku ter vod 
visoke napetosti v Javorniškem 
rovtu. Da bi preprečili dovod 
elektrike, smo minirali še elek
trični kabel nad tovarno na Sa
vi. Vedeli smo, da se bodo 
Nemci odločili za napad, toda 
kdaj se bodo, je bila uganka. 
Polde in France, komandir in 
politkomisar, sta nas vsak dan 
pripravljala na nove naloge. Vr
nili so se tudi že nekateri borci 
iz Dražgoš. Benedičič je prine
sel s seboj brzostrelko, ki jo. je 
zaplenil v Rovtih. Oboroženi 
smo bili kar dobro. Imeli smo 
2 mitraljeza, brzostrelko, avto
matično pištolo ter nekaj na
vadnih pištol, puške in še nekaj 
bomb. Municije ni bilo ravno 
preveč. Imeli smo strogo navo
dilo, da streljamo na sovražni
ka le iz bližine. 

Snega je bilo čez meter. Ime
li smo tudi nekaj smuči. S hra
no so nas v dolini dobro zakla
dali, saj smo imeli doma še so
rodnike, ki niso popustili niti 
takrnt, ko je začel gestapo iz
vajati množične aretacije. 

Dne 20. februarja rano zju
traj nas je prebudil osamljen 
strel niže od koče. Takoj smo 
bili vsi na nogah. 
..... Komandir Polde je že dajal 
prva povelja. Najprej smo okre: 
pJi stražo pred kočo. Poskrili 
smo hrano, ker smo vedeli, da 
je ne bomo mogli odnesti s se
boj. Nekaj smo je skrili celo v 
krušno peč, ko da bi Nemci ne 
mogli pogledati vanjo. Dežo in 
lonec z zabelo smo zakopali v 
sneg, Pripravili smo se za od
hod. 

Se vedno nismo vedeli, kaj 
je pomenil strel pod našo kočo. 
čakali smo zbrani pred k@čo 
morda pol ure in skušali ugoto
vi ti, kaj se godi pod nami. Te
daj so se pričeli pomikati mimo 
nas smučarji, odeti v bele ha
lje. Sedaj smo vedeli, da so to 
Nemci. 

Kam? smo se spraševali. Ali 
proti dolini, kjer nas verjetno 
čakajo nemške zasede, ali v str
mine Stola, kjer nas čaka na 
vrhu Prešernova koča? 

Celo kolone se je zagrizlo v 
breg, Sneg ni držal in tako so 
se morali prvi menjavati vsakih 
nekaj metrov. Bila je še tema, 
pa tudi gosta megla nas je ob
dajala, ko smo se bližali gozdni 
meji. 

Bili smo v negotovosti in 
spraševali smo se, kako se bo 
končal ta dan. Da na vrhu ni 
Nemcev, smo bili skoraj pre
pričani. 

Pričelo se je daniti in sneg 
je bil čedalje trši. Hoja je bila 
lažja, saj se ni več udiralo pod 
nogami. Tudi Nemcev še ni bilo 
za nami. Kljub temu je bila za
ščitnica ves čas pozorna in pri
pravljena. 

Odtrgali smo se od gozdne 
meje in kmalu smo bili zunaj 
megle. 

Pod nami je bilo megleno 
morje, slišati pa je bilo tudi že 
pokanje in streljanje in posa
mezna nemška povelja. Slutili 
smo, da Nemci šele sedaj obko:.. 
ljujejo našo kočo. To je bilo res. 

Jeseniški župan Karl Luck
man, eden najbolj znanih peto
kolonašev, je s pomočjo nekate
rih smučarjev in lovcev-doma
činov prevzel vodilno vlogo v 
tej nemški akciji. Načrt mu je 
·pomagal pripraviti žirovniški 
župan. 

Sonce je že pošiljalo prve 
žarke, ko sta se iz meglenega 
morja pričela dvigati dva stož
ca dima. Goreli sta Baragova in 
sosednja koča nad Zabreško 
planino. Nemci so bili v svojem 
elementu. šele ko so vse opra
vili, so krenili za nami. 

Prvotno Prešernovo kočo na 
Malem Stolu je zgradila knnj
ska podružnica slovenskega 
planinskega društva 31. julija 
1910. Obnovljena in predana 
svojemu namenu pa je bila 
21. avgusta 1966. Na levi stra
ni pročelja koče je spominska 
plošča na požig v februarju 

leta 1942 

strelce so se pomikali proti na
šim položajem. 

Počili so prvi nemški streli 
in takoj nato tudi naši. Zapel je 
naš mitraljez in padli so prvi 
Nemci. Za noge so jih povlekli 
v zaklone in postali bolj pre
vidni. Z obeh strani so padali 
le posamezni in dobro merjeni 
streli. Na položaje so priletele 
tudi posamezne tromblonke, to
da naši zakloni so bili dobri in 
nam niso mogle do živega. ču
tili smo se močne, pa čeprav 
smo vedeli, da je pod nami več 
kot tisoč Nemcev, nas pa samo 
nekaj nad štirideset. Skoraj 
igraje smo streljali na prve 
Nemce, ki so bili premalo pre
vidni in so se hoteli približati 
našim položajem. To pot smo 
nekateri prvič videli, koliko je 
vreden položaj, s katerega ob
vladaš bližnjo in daljno okolico. 
Toda brez žrtev vseeno ni šlo. 
Jože Koder, doma iz Nemškega 
rovta na Primorskem, je nena
doma omahnil, zadet od nem
škega ostrostrelca. Niti groba 
mu nismo mogli izkopati. Ob 
njem smo do mraka držali po
ložaje. Nemci niso mogli do nas, 
niti do koče, pa čeprav je tra
jala borba že več ur. 

Toda morali smo se odločiti: 
ostati na Stolu ali pa umakniti 
se na koroško stran ali v dolino 
Zingarice. In kaj naj storimo s 
kočo? Ce jo pustimo, lahko po
stane nemška postojanka, ki bi 
bila nevarna posebno v letnem 
času. 

Odločili smo se za požig, če
prav nam je bilo težko, toda ni 
bilo druge izbire. Ze je zapra
sketal ogenj. Mrak naj nam 
omogoči neoviran umik. 

Medtem je Polde že poslal 
močno patrolo pod vodstvom 
Matije na koroško stran, da bi 
ugotovila, če bi se lahko umak
nili. Ko so se prvi že umikali in 
bližali prelazu Belščici, se je 
patrola vrnila in prinesla slabo 
novico, da je na koroški strani 
vse polno zased ter da je umik 
čez Karavanke nemogoč. 

Prvi so se že spuščali po 
plazu v dolino Zingarice,. ko 
smo ugotovili, da bi s požigom 
koče dali Nemcem znak za 
umik. Se hitreje kot smo kočo 
zažgali, smo ogenj zopet poga
sili in Prešernovo kočo tako za
časno ohranili ... 

Zopet je bila zaščitnica z 
mitraljezom zadnja, ki je mora
la vztrajati na položaju, dokler 
ni bila kolona že precej daleč 
v plazu. 

Bila je že tema. Megla je . 
vidljivost še zmanjšala. Za na
mi je prišla zaščitnica in Stol je 
bil že visoko za nami. Sneg nam 
je zopet začel delati preglavice, 
ponekod se je udiral do pasu. 
Le stežka smo se prebijali proti 
dolini. 

Z začelja je prišla presenet
ljiva in neprijetna novica, da je 
čutiti za nami Nemce. Ta novi
ca je bila zelo zaskrbljujoča. 
Toda imeli smo srečo: nemški 
glasovi so na vsem lepem utih
nili in pot je bila prosta. Po
zneje smo zvedeli, da je koman
dant te akcije kljub protestom 
župana Luckmana končal akci
jo in zaukazal umik. 

Z vrha Stola pa se je začelo 
skozi meglo močno svetiti: Pre
šernova koča je še enkrat za
gorela. 

Ta dan smo preživeli na ne
kem rovtu v dolini Zingarice, 
že naslednji dan pa smo se zo
pet zbrali na ravninici pod 
Ajdno nad Potoki. 

Nemški plakati so pisali, da 
je bila uničena v Karavankah 
močna banditska skupina. 

,. 

STRAN 3 

TO NAJ PBEB.EREJO VSI NAROCNUQ! 
V mesecu marcu bomo spet pobirali naročnino na obi

čajen način, prek pošt. Kot lani tako tudi tokrat za prvo 
polovico leta: po 800 starih ali 8 novih dinarjev. 

Položnice bomo razposlali poštam brez predhodne pri
merjave s kartotekami naročnikov. Zato se utegne zgoditi, da 
bo položnica priromala tudi do tistih naših naročnikov, ki so 
v celoti že sami vplačali ali nakazali naročnino. Le-te pro
simo, da v tem primeru položnico zavrnejo z označbo „pla
čano«; hkrati pa prosimo za blagohotno razume~anje, ker 
nam čas ne dopušča, da bi dvakrat letno primerJali karto
teko s položnicami. 

Kakor smo vam že sporočili, smo k dosedanji letni na
ročnini primaknili 1 novi dinar, tako da stane »TV 15« za 
celo leto 1600 starih ali 16 novih dinarjev. Kaj nas je• do tega 
pripeljalo, smo že povedali: odpremna služba je podražila 
svoje usluge skoraj za četrtino. 

Tednik je - kakor vidite - še vedno razmeroma zelo 
poceni. Zato val'/ prosimo, da skušate pridobiti tudi znance in 
prijatelje, da se naroče nanj. Za vsakega novega naro~nika, 
ki ga pridobite, vam izplačamo brez odbitka 150 starih di-
narjev provizije. UPRAVA „TV 15« 

Obvestilo bivšim boreem 
III. štajerske brigade VDV 

Da bi odbor III. brigade VDV dobil čimbolj natančen pregled 
nekdanjih borcev te brigade, se je odločil, da_ v sklopu ob~~nega 
delovnega programa napravi tudi natančen spisek vse':' prezive!lli, 
padlih in po vojni umrlih tovarišev. Tak pregled pomeni z!!- uspesno 
delo odbora eno od temeljnih vprašanj. Ne moremo s1 namreč 
zamisliti kakršnekoli organizirane akcije brez temeljitega pregleda 
teh tovarišev, kje živijo, kje so zaposleni l;1l podobno: Le tako bomo 
sposobni obnoviti medsebojne stike in vezi, ki so pri številnih tova
riših pretrgane že dolga povojna leta. Z njimi bi želeli obnovit! čim• 
bolj neposredne zveze ter jih vključiti v po!"embno .• delo, ki s~ji 
pred nami. Ob nedavnem srečanju nekaterih tovansev - bivših 
borcev te brigade v Trbovljah, kjer je občinska skupščina podelila 
domicil, smo se dogovorili, da moramo do konca leta 1968 napisati 
ZBORNIK III. VDV BRIGADE. Brez resnično aktivnega sodelovanja 
vseh bivših borcev te brigade, smo prepričani, da delo ne bo solid® 
opravljeno. 

Odbor je nadalje v načelu sprejel sklep, da bo 22. juii,fa 1967, 
t. j. za dan vstaje slovenskega ljudstva, ZBOR BRIGADE pn Domu 
revirsl<ih in savinjsl<ih borcev NOV na Vrheh nad Trbovljami; to je 
na tistem m"stu, kjer je bila ustanovljena revirska četa. Pripravljamo 
obširen program, da bi ta zbor bil močna manifestacija vseh tistih, 
ki so v najtežjih časih naše revolucionarne borbe sodelovali v njej. 

Odbor ima svoj sedež pri občinskem odboru ZZB NOV Trbovlje. 
Prosimo da se vsi nekdanji tovariši - borci te brigade - odzovejo 
našemu 'pozivu in pošljejo čim prej na ta naslov dopisnico s svojim 
polnim naslovom sedanjega prebivališča in mesta zaposlitve, 

ODBOR III. ŠTAJERSKE BRIGADE VDV 

R•······••••·····•• ••••••-• l••• e• ······························~ 

N 
VELEBLAGOVNICA 

LJUBLJANA 

SODOBNO KONFEKCIJO V MODNIH VZORCIH IN RAZ

LICNIH VELIKOSTIH - MOŠKO, ZENSKO IN OTROSKO 

vam nudi 

v veliki izbiri in po zmernih cenah 

• Trgovska hiša NAMI, Tomšiče,ra ulica 2 
IZKLJUCNI LASTNI MODELI ZENSKIH OBLEK. 

i
l ~::~:v:0:::::::J:::~: Pz: :::~P ZIMSKE 

; KONFEKCIJE! 

~-•······························································ Končno smo se odločili. Pol
de je dal povelje za odhod proti 
Stolu. Brez cepinov, vrvi in 
drugih primernih plezalnih pri
prav smo se odpravili v breg. V 
.sneg smo utirali globoko gaz. 
Zadnja se je odtrgala od koče 
mitralješka zaščitnica. O tem, 
da bi za seboj zabrisali sled, ni 
bilo vredno misliti, ker je bila 
gaz za nami preveč vidna. 

Megleno morje pod nami se 
je večkrat raztrgalo in opazili 
smo dolge kolone Nemcev, ki so 
se pomikale od Valvasorjevega 
doma proti Zabreški planini. 
Po vsem tem smo vedeli, da bo 
še hudo. Seveda so nas lahko 
opazili tudi Nemci. Toda megla 
nas je na srečo ščitila skoraj do 
zadnjih korakov na vrh. 

Kljub trdemu in zamrznje
nemu snegu ter brez prave 
opreme za tako pot smo pohod 
kar dobro opravili. Srečno smo 
prišli do koče in zagorelo je v 
štedilniku, da smo si lahko 
ogreli ozeble roke. Sušili smo 
premočene in zmrznjene čevlje 
in obleko. Skuhali smo čaj in 
nekaj pojedli. Tako smo skoraj 
pozabili, da se imamo zahvaliti 
le sreči, da nismo ostali za vse
lej v Baragovi koči. Ure so mi
nevale in Nemcev še ni bilo od 
nikoder. 

Prizadevamo si, da bi bila vsako 
leto boljša naša knjižna žetev 

delili področja, bi lahko prevedli 
in objavili marsikaj tistega, za 
kar smo še v zaostanku. Le tako 
bi omogočili nekaterim uredni
kom po založbah, da se v do
ločenem smislu specializirajo. 
Vsi se ne morejo ukvarjati z 
vsem. V tem pogledu nana manj
kajo osnovni temelji kulturne 
politike, kar dodatno hromi našo 
učinkovitost. 

Imeli smo posebno srečo. 
Kaj kmalu smo lahko ugotovili, 
da so se Nemci zmotili in na
padli pastirski stan na planini 
pod nami. Seveda nas tam niso 
našli. Tako smo imeli dovolj 
časa za prost prehod od Barago
ve koče do strmine Stola. 

I
I Požgana Prešernova koča vrh 

:Malega Stola (2l93 m). Tu so 
borci Cankarjeve čete bili 20. 
februarja 1942 v najhujši zimi 
prvega 
boj z 

V tem 

vojnega leta neenak 
nemški.mi zavojevalci. 
boju je padel na teh 

slemenih Jože Koder, delavec
borec iz Baške grape 

Moralo je biti že okoli pol
dne, ko je stražar pritekel v ko
čo in zavpil na ves glas: »K 
orožju, Nemci so pod nami!« 

Komandir Polde se je hitro 
znašel in v nekaj minutah je 
bil položaj malo niže od koče 
dobro zaseden. 

Kmalu smo opazili prve v 
b2lo oblečene Nemce na strmi
ni pod nami. Razporejeni v 

(Nadaljevanje s l. strani) 

Založba Borec je bila usta
novljena za izdajanje izrečno 
tako imenovane partizanske li
terature. Zato je bilo slišati celo 
o monopolu, ki da ga založba 
ima na tem območju? 

O monopolu je mogoče govo
riti le v tem smislu, da je bil 
v določenem času zavod Borec 
močno osamljen v izdajanju 
partizanske literature. To je bil 
prehoden pojav. Zadnja leta vse 
slovenske založbe uvrščajo v 
svoj program tovrstna dela. 
Borec je le ena od njih; Posluje 
tako kot druge založbe, kot vse 
gospodarske organizacije. Od 
svoje gospodarske dejavnosti je 
v letu 1966 dal družbi samo v 
obliki davščin več, kot je od nje 
dobil subvencij za knjige v vseh 
letih svojega obstoja in delova
nja. Sredstva za njegovo poslo
vanje je ustvaril kolektiv s svo
jim delom, rezultat tega dela 
so tudi interne subvencije, kfjih 
kolektiv daje za pocenitev po
sameznih knjig. Knjige zavoda 
Borec so še vedno najcenejše 
knjige na slovenskem kri.jižnem 
trgu. 

Razen knjig izdaja zavod 
tudi časopis »TV 15«, ki ima 
okrog 50.000 naročnikov, mla
dinsko revijo Kurirček, revijo 
Borec, ki je najbolj razširjena 
slovenska revija, in Vojaški in
formator. 

- Ali se bo založba v svo,ii 
programski politiki skušala pri
lagoditi tudi sedanjim napred
nim doga,ianjem v svetu in s 
tem ustreči želji našega bralca? 

Prizadevali smo si, da bi bil 
program za letos kar najbolj 

kvaliteten in pester, hkrati pa 
tudi aktualen. Vanj smo vklju
čili poleg domačih in jugoslo
vanskih del tudi knjigo o Viet
namu, dokumentarno delo, ki 
pojasnjuje razv,oj dogodkov v 
tej deželi pred nastopom Ame
ričanov, dogodke, ki so bili 
uvod v sedanjo vojno. Kot vsa
ko leto, bomo tudi letos tiskali 
nekaj del, ki z novih strani 
osvetljujejo dogodke v drugi 
svetovni vojni. 

Tisti časi, ko smo se razgle
dovali po svoji najbližji okolici, 
so za nami, čeprav štejemo za 
svojo prvo dolžnost, da objavlja
mo predvsem domače avtorje. Do 
njih smo zahtevnejši, kot smo 
bili pred leti, ker menimo, da 
so se izboljšali tudi objektivni 
pogoji za nastanek kvalitetnej
ših del. Radi bi objavili več del, 
ki prikazujejo sodobna osvobo
dilna in protikolonialna gibanja 
na različnih kontinentih. Toda 
v marsičem smo še v zaostanku. 
Našim bralcem nismo še pred
stavili odporniških gibanj med 
drugo svetovno vojno v Evropi, 
celo dogajanje pri naših naj
bližjih sosedih je še premalo 
osvetljeno. Malo še vemo o tem, 
kaj se je dogajalo v Aziji, kaj 
se zdaj dogaja v njej, v Latinski 
Ameriki, v Afriki, o novih giba
njih v Evropi in Ameriki, ki 
lahko spet ogrozijo mir in mir
no sožitje. Svet vse bolj posta
ja celota, vsak njegov del je po 
svoje pomemben tudi za nas. O 
vsena omenjenem izhaja danes 
po svetu na tisoče knjig, nasta!;i 
je posebna zvrst književne pu
blicistike, ki se ukvarja z bliž
njo zgodovino in z vsem, kar 
vznemirja sodobnega človeka. 
Marsikaj od tega bi zaslužilo, 
da presadimo na naša tla. 

Trdno sem prepričan, da no
bena revolucija ne more postati 
muzej. Zivi tok človeške zgodo
vine nikoH ne zamre. Ni se 
zmanjšal le sedanji svet, tudi 
vsa preteklost, tudi tista najbolj 
oddaljena, nam je bližja, kot 
nam je bila kdaj poprej. Spar
takov upor, pariška komuna, 
oktobrska revolucija, vse to 
je živo prisotno v naši zavesti, 
nenehen vir novih revolucionar
nih sprememb. 

- Na Slovenskem imamo 
precej založb in vsaka od teh 
založb izda na leto precejšnje 
število knjig. Zgoraj smo rekli, 
da je nekoč imela edino založba 
»Borec« »monopol« nad parti
zansko literaturo. Kako je dan
danes s to zadevo? Ali še lahko 
govorimo o tem »prostovoljnem« 
monopolu? 

Nikakor ne. Nekaj pa je po
vsem drugega, kar pa lahko 
postane problem. Na Sloven
skem imamo okrog 15 stalnih 
založb, z občasnimi založniki 
skoraj 30. Založbe niso speciali
zirane, njihovi programi niso 
usklajeni. Vsi skušajo tiskati 
vse, za kar menijo, da bo zani
manje na tržišču. Problem pre
sega meje tega pogovora. Ce se 
omejimo samo na področje, o 
katerem ves čas govorimo, me
nim, da bi bilo naše delovanje 
lahko dosti bolj smotrno. Knji
ge o NOB v Sloveniji in Jugo
slaviji bi morali izdajati po 
enakih kriterijih, vsaj kar za
deva zgodovinsko točnost in 
preverjenost, izčrpnost in do
kumentiranost. Zato bi bilo po
trebno, da bi jih pred natisom 
ocenjevali iz enega središča. 
kolikor je seveda to mogoče. Ce 
bi si nadalje vsaj nekoliko raz-

- Kako pride založba do 
potrebnih objektivnih virov in 
verodostojnih knjig o tujih od
porniških gibanjih? 

Obisk kakega tujega knjiž
nega sejma in prebiranje ka
talogov tujih založb je prav
zaprav vse, kar si lahko dovo
limo v sedanji gospodarski situ
aciji. Odvisni smo torej od že 
napisanih in objavljenih virov. 
Za ustvarjanje lastnih, ki bi 
najbolj ustrezali našim potre
bam, nimamo nobene možnosti. 
Zato se moramo večkrat - v 
želji, da bi naše bralce vsaj do 
neke mere informirali - ukvar
jati z uvozom tujega političpega 
in idejnega blaga, pisati uvode, 
s katerimi opozarjamo nanj, ali 
celo popravljati tuje avtorje, kar 
je v nasprotju z normalno za
ložniško prakso. 

- Kako upoštevate dejstvo, 
da je živih prič revolucije vedno 
manj? 

Ljudi, ki so revolucijo doži
veli, je res iz dneva v dan manj. 
Vendar od kriterijev, ki jih je 
praksa na področju tovrstne pu
blikacije že oblikovala, ne mo
remo odstopati, To velja seveda 
predvsem za tekste, ki bi prišli 
v poštev za objavo v knjigi. Ro
kopise z vsebinsko vrednimi po
datki dajemo na vpogled Inšti
tutu za zgodovino delavskega 
gibanja ali drugim zainteresira
nim institucijam, avtorje manj
ših del pa naootimo k reviji 
Borec ali h glasilu »TV 15«, da 
skupaj z njunimi ur.edniki pri
pravijo za tisk vsaj krajše 
članke. 



STRAN 4 

. Koliko denarja trošijo 1 
:v VQjaške namene? 

• .. 'I'Oi)O've · in suro,vo mruilo!« je 
,T/?hnson · obljubil v svoJi posJa

njci ameriškemu kongresu, toda 1 
vlie l!Aže, da imajo topovi v;,,,Iiko 
pJednost. _Am<;riški J?roračun zna• 
šb, 112,'8 .. mtlljaro.e· dolarjev, od tega 
~ odpade na vojaške izdatke 

1 6lr4 milijarde, za razisko,vanje ve• 
soIJa - kar delajo tudi v vojaške 
namene - pa 5,3 milijarde do
larjev. Lani so za vojsko pora• 
blli (vključno s stroški vietnam-1 
skc vojne) 63 milijard dolarjev, 
čeprav je proračun predvideval 
le za 49 milij,i,rd stroškov te vrste, 

Letos na.me1·avajo nabaviti, ra• 
un drugega orožja, tudi 52.000 
raznih raket, več kot 1000 letal in 1 

1 
.,.,, m, ., .. .,...,,.,, "'"' 1 
denarja pa so namenili za novi 
st:;ateški bombnik „B-111« in za 1 
lovce •• F-lll«, »-F-4..c<( in }•F-5"". 

Britanski proračun bo za 52 
n;i!ijoriov funtov šterlingov večji 
kf),t lani in bo znašal 2 milijardi 1 
in 172 milijonov funto,v. Morna-
1·lca bo dobila kakih 600 .milijonov 
f•~otov, predvsem za nabavo no
'\'ih torpe<lovk, letal »Phamtom« 

1 in »Buccaneer«, nosilk helikopter
j~v itd. Let"1stvu so namenili 
542,l milijona funtov, potrQšili pa 
.iih bodo de!l,ma za nabavo ame
riških letal »Phantom«, S temi 1 
in britanskimi letali tipa »P-1127« 
1umeravajo nadomestiti sedanjt> 
prestrezalce »Hunter«. 1 

:Zahodna Nemčija je v vojaške 
namene določila 30 % vsega pro- 1 
uifuna. Slrnpni - vojaški stroški 
bodo znaša.li 18,.600 mjilijo,noVl 
rr,ark. Značilno je, da je Zahodna 
Nemčija predvidela v vojaške na• 
n..ene večja final!lčna s,redstva 1 
l<ol pa katerakoli druga zahodno- · 
evropska država. Največ denarja 
bodo porabili za nakup raket, 
prestrezalcev bombnikov 1 
-F-104 G«,· vlačilcev za jedrsko 
orcžje in drugo na.jsodobnejšo 
opremo za n,jiho•vo kope•nskoo 

vojsko. 1 
Zakaj so imeli Američani . 
pri napadu na Gilbertovo 
otorčje tako hude izgube? -1 

Gilbertovo otočje leži v osred
njem delu· Tihega oceana tn ga 
sesta.vlja šestnajst majhnih ko• 1 
ralnih otokov s skupno površino 
420 km2 in s kakimi 30.000 prebl• 
,•alci. To so do štiri metre visoki 
otoki, porasli s kokosovimi pal• 1 
mami, kruhovcem in bananami. 

Japonci so zasedli Gilbertovo 
otočje že dec.embra 1941 in se s , 
5P.OO možmi utrdili na dveh večjih 
otokih, na Bejšidu in Butaritariju. l 
Ko pa so Američani konec 1943. 
leta začeli svojo ofenzivo v tem 
delu sveta, je pr;lšlo vrsta tudi na 
to otočje. Po tridnevnih letalskih 1 
napadih je 21, novembra zjutraj 
začelo njihovo ladijsko topništvo 
obstreljevati japonske položaje, 
vendar brez kakega posebnega 
vi'ml<a. 1 

Ob četrt na devet so Američani lifl 
v napad na Butaritari usmerili 32 

de>santnih voz;t_ Izkrcavanje inl 1 
osvajanje otoka pa je potekalo 
zelo počasi: Američani niso vedeli 
l!:ll podvodne koralne ovire, na ka
terih so obtičale nekatere njihove 
desantne ladjice, tako da so otok 1 
7.avzeli šele po treh dneh. Se huje 
je bilo pri napadu na Bejšlo, ko 
so prehitro utihnili ladijski topovi 
in so Japonci posadkam ameri• 1 
šklh desantnih ladjic, ki so jih 
pred obalo zaustavile koralne ovi

»TV 15« 21. II. 1967 e St. 7 

IZ SOVJETSKE REVIJE »TEHNIKA IN OBOROŽITEV« 

Vesoljsko 
Katero orožje je vesoljsko? 

V vesoljsko orožje spadajo 
tista bojna sredstva, ki jih že 
poprej izstrele v orbito in jih 
lahko uporabljajo za napade po 
nasprotnikovih objektih. Med 
to orožJe prištevajo tudi sred
stva vesoljskega ogledništva in 
za zvezo, pa še vojna sredstva, 
ki jih utegnejo imeti na drugih 
nebesnih telesih, na primer na 
Luni. 

Najpomembnejše vesoljsko 
orožje so vesoljske ladje za 
vojne namene. Pričakujejo, da 
bodd z njimi lahko uspešno 
opravljali mnoge strate,ške na
loge, to pa nekajkrat hitreje 
kot s kakimi drugimi sredstvi, 
ki jih imajo v te namene. 

Tuji vojaški strokovnjaki 
dele vesolje v tri cone: zemelj
ska cona sega od 60 do 160 ki
lometrov visoko, bližnje vesolje 
do 500, daljno vesolje pa več 
kot 500 kilometrov visoko. Se
daj posvečajo največjo pozor
nost bližnjemu vesolju. Osvaja
nje daljnega vesolja bo smotr
no v primeru, če bodo ugotovili, 

da so vesoljske ladje, ki let<J.jo 
dlje od Zemlje, manj raµljive 
od onih bliže Zemlji. Menijo 
pa, da osvajanje daljnega ve
solja prihaja v poštev šele po
tem, ko bodo na Luni že imeli 
vojaška oporišča in ko bodo ta 
oporišča lahko zanesljivo oskr
bovali z vsem, kar potrebujejo. 

Ze trije opazovalni sateliti 
nadzirajo vso Zemljo 

Opazovalni sateliti so name
njeni za ugotavljanje nasprot
nikovih objektov na kopnem in 
na morju, v atmosferi in v ve
solju. Trdijo, da s pomočjo 
foto-vohunov lahko nadzirajo 
vso Zemljo. En sam opazovalni 
satelit, če leti 400 kilometrov 
visO:ko, ima pregled nad povr
šino 130 milijonov kvadratnih 
kilometrov, kar je 19 °/o celot
ne zemljine površine. Ce pa leti 
1600 km visoko, pa hkrati nad
zira že 30 'O/o njene površine. 
Sateliti dajejo zelo zanesljive 
podatke in jih hitro dostavljajo 
zbirališčem. Poglavitna naloga 
teh satelitov pa je, da opozore 

VESOLJSKO NAPADALNO OROZJE 
1 - raketoplan; 2 - jedrski orbitalni bombniki; 3 · - raketa 

z velikim dosegom; 4 - motilne naprave; 5 - orbitalna vesoljska 
postaja; 6 - cona patruljiranja; 7 - raketa-prestrezalka sate
litov; 8 - raketa za prestrezanje antiraket; 9 - lažji cilji 

Borci, obiskujte kino predstave ... 
• KINO TRIGLAV, LJUBLJANA 

22. in 23. II. 1967 » Po isti poti 
se ne vračaj«, jug. film 
24. dlO 26. II. 196'7 »Fantom«, fr. 
barv. CS film, v katerem nasto
pa Jean Marrais 
27. in 28. II. 1967 »Kje je Ah· 
med«, sovj. ba,rv. komedija 

• KINO VEVCE 

22. in 23. II. 1967 »Vzgoja srca«, 
franc. film 
24. do 26. II. 1967 »Hatari«, amer. 
barv. pustol. film z Johnom 
Waynom v glavni vlogi 
27. II. ob 19, uri »ČlQIVek iz pre
rije<<, a,mer. western - predvaja 
jug. kiinoteka 

• KINO ZALOG 

25. in 26. II. 1967 »Vlomilec«, 
angl_ baTV. CS krim. kiOmedija 

• KINO ZADOBROVA 

23. II. 1967 »Drakulova hči«, am. 
film groze in napetosti. Film bo 
pos,odila jug. kinmeka 
25. in 26. II. 1967 »človek iz 
preTije«, amer. western iz leta 
1940 z Garyjem Cooperjem v 
glavni vlogi - ftlm bo posodila 
jug. kinoteka 

• KINO RADIO, JESENICE 

23. II. 1967 »Kozaira«, jug_ film 
24. II. 1967 »Ziveti sv,obodno«, 
amer. barv. 
25. in 26. II. 1967 »Moje pesmi, 
moje sanje«, amer. barv. CS 

- 27. II. 1967 »Navaronska topova«, 
amer. barv. CS 

• KINO PLAVZ, JESENICE 
22. II, 1967 »Kozar:a« jug, fi[m 
23. in 24. II. 1967 »Jo-Jo«, franc. 
film 
25. in 26. II. 1967 »Darling«, 
angl. film 
27. in 28. II. 1967 ,,Moje pesmi, 
moje sanje«, amer. barv. cs 

• KINO ZIROVNICA 

23. II. 1967 »Angelilm, angelska 
markiza«, franc.-ita.l. barv. CS 
25. II. 1967 »Casanova 70«, ital.
fr. barv. 
26. II. »Jo-Jo«, franc. film 

• KINO DOVJE, MOJSTRANA 

23. II. 1967 »Angelika, angelska 
ma,rkiza«, franc.-ital. ba,rv. CS 
25. II. 1967 »Jo-Jo«, franc. film 
26. II. 1967 »Casanova 70«, Jital.
franc. barv. film 

• KINO KOROŠKA BELA 

25. II. 1967 »Ziveti svobodnoi<, 
amer. b.a,rv. · 
26. II. 1967 »Angelika, angelslm 
mmkiza«, franc.-ital. barv. CS 
27. II. 1967 »Darling«, angl. film 

• KINO KRANJSKA GORA 

23. II, 1967 »Casanova 70«, itaJ.
franc. barv. 
24. in 25. II. 1967 »Angelika, 
angelska markiza«, franc.-ital. 
ba,rv. CS 
26. II. 1967 »Ziveti svobodno«. 
amer. barv. 

na iznenaden nasprotnikov na
pad. 

Satelite te vrste pošiljajo v 
vesolje navadno z dvostopenj
skimi raketami. V nos rakete 

. vgrade najrazličnejšo aparaturo 
za opazovanje: televizijske ka
mere, radiolokacijske postaje in 
specialne fotografske aparate. 
Ce imajo ti fokusno razdaljo en 
meter, lahko iz višine 250 do 
300 kilometrov ujamejo pred
mete, ki so veliki vsaj šest me
trov. Ce pa gre za fotoaparate s 
fokusno razdaljo treh metrov, 
je na sliki, posneti iz enake vi
šine, videti tudi že predmete, 
ki niso večji od enega metra. 

Opazovalni satelit dostavlja 
podatke na Zemljo predvsem na 
dva načina: po televiziji ali pa 
v posebni škatli. Televizijski 
nač-in je hitrejši, toda posnetki 
so navadno slabše kakovosti od 
onih na filmu, ki ga satelit v 
ustreznem hipu izstreli proiti 
Zemlji. 

S pomočjo raket spuščajo v 
vesolje tudi satelite za ugotav
ljanje in obveščanje o nasprot
nikovih meqceli nskih / raketah. 
Sateliti te vrste krožijo okrog 
Zemlje 300 do 2400 kilometrov 
visoko, opremljeni pa so s silno 
občutljivimi napravami. Te bodo 
nasprotnikovo raketo po infra
rdečih žarkih, ki jih njen motor 
izžareva, odkrile že minuto ali 
dve po izstrelitvi - torej takoj, 
ko raketa prebije Zemljino at
mosfero. ' Potemtakem je na-

sprotnikovo raketo mogoče od
kriti že 25 do 27 minut pred 
priletom na cilj. To pa je 
za orgamziranje prot\raketne 
obrambe zelo pomembno. 

Sateliti -
vremenski napovedovalci 
Meteorološki sateliti imajo 

nalogo, da strateškemu letal
stvu in vojni mornarici dostav
ljajo natančne podatke o me
teoroloških razmerah v vsakem 
hipu in v vsakem delu Zemlje. 
Zato meteorološki sateliti zbi
rajo podatke o oblačnosti, tem
peraturi in drugih atmosferskih 
pojavih. 
Oblačnost ugotavljajo s po

moc.10 dveh tele!rnmer: prva 
ima kratkofokusni in široko
kotni objektiv, ki iz višine 700 
kilometrov zajame kvadrat 
1250 X 1250 km; druga kamera 
pa je dolgofokusna in zajame 
kvadrat 50 X 50 km. Prva slika 
širš,i teren, druga pa kako po
drobnost na njem. Posebne fo
tocelice drže satelit v taki legi, 
da imajo kamere· v odnosu na 
Zemljo vselej navp1cno lego. 
Slika o oblačnosti se spreminja 
v električne signale, ki se zbi
rujo na posebnem traku. Brž ko 
pa Zemlja zahteva podatke, jih 
satelit oddaja preko dveh od-· 
dajnikov. 

(Nadaljevanje) 

O strateškem pomenu opazoval• 

nih satelitov dovolj prepričljivo 

govori tudi gornja slika Sue

škega prekopa. V njenem spod

njem delu vidimo Rdeče morje 

z mestom Suezom na severni 

obali. Tam se začenja Sueški 

prekop, ki ga v sredini pretrga 

jezero Amer, nato pa lahko 

tanko črto, ki označuje prekop, 

sledimo pod kopastimi oblaki 

vse do Sredozemlja na zgornjem 

delu slike. 
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Fotografija 
z vprašajem 

Zadovoljni nasmehi na ust
nicah borcev pravijo, da 
»umetnosti« part.izanskih 
kuharjev - vsaj teh, na 
sliki - ni kaj reči. Fantje 
pridno nastavljajo svoje 
porcije, pa še mudi se jim, 
saj pušk še odložili niso. -
Bralci, pomagajte nam ugo
toviti, kdo so fantje na sliki 
in kdaj ter ob kakšni pri
ložnosti je slika nastala. 
Verjetno je nastala v polet-

nem času. 
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·vrJtitev »potoplj 
Komandantu sovjetske pod

mornice »Lembit« Matijaseviču 
so 10. avgusta 1942 ukazali, naj 
krene na pot. Brž ko pa je pod
mornica priplula do izhoda le
ningrajskega prekopa, jo je so
vražnik že napadel s silovitim 
topniškim ognjem. Podmornica 
se je čez nevarno območje le 
stežka prebila, pomagala pa si 
je pri tem z dimnimi zavesami. 
Kljub temu je morala imeti 
vključene elektromotorje in z 
gredljem je nekajkrat podrsala 
celo po dnu. 

Petindvajsetega avgusta je 
„Lempit,: iz Finskega zaliva 
priplul v severni del Baltika. 
Med vožnjo so podmorničarji 
imeli priložnost slišati, kako ob 
trup podmornice drsajo žice 
podmorskih min. 

Podmornica bi morala operi
rati na območju svetilnikov 
Bokšer in Utjo. Oborožena je 
bila s štirimi torpedi v spred
-njih torpednih ceveh, razen te
g~pa je imela še štiri rezervne 
torpede. 

varstvu štirih patruljnih ladi 
in več patruljnih čolnov. 

»Torpedni napad!« 
Matijasevič je prvo· ladjo 

spustil naprej, pa še dve stra-
žarski ladji, in je dva torpeda 
izstrelil na drugo tovorno ladjo. 

Nekaj sekund kasneje je bilo 
slišati močno eksplozijo. Ko je 
podmornica čez nekaj minut iz
plula v periskopsko globino, se 
je s kraja, kjer je bila napade
na ladja, vil proti nebu gost 
steber dima. Druge ladje so po
hitele, da bi se čimprej skrile 
med skalnate otoke. Pa tudi 
stražarske ladje niso skušale 
preganjati podmornice, ki jih 
je bila napadla. 

Podmornica je na lovu za 
novimi sovražnikovimi ladjami 
14. septembra opoldne na ob
zorju spet odkrila konvoj, ki je 
plul v dveh skupinah. Varovale 
so ga tri patruljne ladje in en 
patruljni čoln. 

Dali so znak za torpedni na
pad. Torpedisti so pod povelj
stvom kapetana Stolova hitro 
pripravili torpedne naprave. Ko 
se je konica periskopa dvignila 
nad vodno gladino, je koman
dant znova preveril smer in hi
trost cilja. 

deset ::_ eksplozija! Podn,ornica 
je zanihala. 

Komandant je skočil k peri
skopu. Torpeda sta zadela svoj 
cilj. Ena izmed transportnih la
dij se je nagnila na desno, ovi
jali pa so jo oblaki temnega 
dima. 

Druga tovorna ladja pa se je 
tako naglo potapljala, da ji je 
bilo videti vijak. Patruljne 
ladje, ki so bile na čelu konvo
ja, so se že vračale. 

Komandant je začel manev
rirati, da bi znova napadel, to
krat zadnjo ladjo v konvoju. 
Spet je dvignil periskop. Ladje, 
ki se je bila potapljala s prem
cem navzdol, na obzorju ni bilo 
več videti, pri drugi tovorni 
ladji pa je morje doseglo že 
njen krov. 

Se enkrat so dvignili peri
skop, toda takoj riato je sledilo 
povelje: 

»Periskop dol!« 
Sovražnikova patruljna ladja 

č~d~~ ~ubiiže ~~rih~;;a;~~~p1n~ 
zije globinskih bomb. Ob des
nem boku je eksplodirala težka 
globinska bomba. Skoraj hkrati 
je nekaj počilo tudi v podmor
mc1. Eksplozija je nastala v 
prostoru za akumulatorje, v bli
žini komandnega mesta pod
mornice. Druga skupina akumu
latorske baterije je bila onespo
sobljena. V podmornici je iz
bruhnil požar, prostore pa sta 
napolnila gost dim in zadušljiv 
plin iz politega elektrolita. V 
tretji odsek je skozi razpoke 
vdrla tudi voda. 

Podmornica· je nez11držno pa
dala čedalje niže. Gredelj je za
škripal po kamnitem dnu. Na 
merilcu za globino je bilo vi
deti, da je podmornica obstala 
šestintrideset metrov globoko 
pod morsko gladino. Urni ka
zalci, ki so se ob eksploziji za
ustavili, so kazali dvaindvajset 
minut čez poldne. 

(Nadaljevanje) 

Naslednjega dne opoldne se 
je podmornica v periskopski 
globini bližala sidrišču Utjo, 
kjer so se združevali sovražni
kovi konvoji. Sidrišče je bilo 
prazno, le ob enem izmed nasi
pov je bilo videti dva patruljna 
čolna. Komandant se je name
raval vrniti in je pod vodo začel 
obračati podmornico. Tedaj pa 
,je nasedla. Stolp ji je molel iz 
vode. Komandant je dvignil po
krov, zlezel ven in se oziral na 
vse strani. Pri sovražniku ni 
opazil nobenega znaka, ki bi 
napovedoval preplah. 

Zaseda nad vojašnieo 
Ko se je podmornica po 

spretnem manevriranju rešila s 
sipine, je v naslednjih dneh 
križarila v bližini sidrišča. že 
4. septembra je njen navigator 
Aritono.v odkril konvoj, ki je 
plul proti sidrišču. Sestavljalo 
ga je osem tovornih ladij ob 

Borci in komandirji, ki so se 
borili na južnih pobočjih Bio
kova in v zahodni Hercegovini, 
so čedalje bolj zaupali svojemu 
orožjµ, čeprav jih je na drugi 
strani, v utrjeni postojanki, pri
čakoval mnogo močneJs1 so
vražnik. štab Neretljanskega 
partizanskega odreda pa se ni 
zadovoljeval s tem, temveč je 

Nekdanjim borcem 12. SNOUB 
Od .ustanovitve do konca vojne se je 12. brigada bojevala 

po Dolenjskem, največ na območju današnje novomeške ob
čine. V brigadi se je bojevalo več kot 200 tovarišev in tova
rišic iz Novega mesta in okolice.· Zaradi tega je novomeška 
občina dala 12. brigadi domicil in smo s tem pripadniki te 
brigade dobili v Novem mestu svojo domovinsko pravico. 

V prvem razdobju je brigada napadla vrsto nemških 
postojank ob razmejitveni črti med Nemčijo in Italijo južno 
od Save. Tako smo razbili oporišča na Vrhku, v Sentjanžu, 
Boštajnu, Brunku in drugje ter osvobodili območje med meje, 
in Savo, zdaj del sevniške občine. S tem, da je brigada raz
bila Nemce in jih pognala do Save, je izvršila ukaz brigad
_nega poveljstva, da moramo čez dva dni napojiti ~konje v 
Savi. Naša zmaga je močno odjeknila med prebivalci. 

Zaradi teh bojev se tudi Sevnica pripravlja na sprejem 
domicila 12. brigadi. 

Nekako pred letom dni sta bila ustanovljena brigadni od
bor in pododbor za Dolenjsko, ki dobro delujeta in imata za 
seboj že lepe izkušnje. Sicer pa oba tožita, da imata pri 
svojem delu precej težav, da namreč zbir9nje gradiva o 
zgodovini brigade ne gre tako, kot bi moralo, ker preživeli 
borci ne pišejo svojih spominov. 

Mislim, da je dolžnost vseh preživelih sodelovati pri pi
sanju zgodovine. Napačno bi bilo, če bi prepustili pozabi bo
gastvo, ki je nastalo med vojno, namreč bogastvo izkušenj 
in dogodkov. . 

Ne bi bilo lepo, če v brigadno zgodovino ne bi vpisali 
tudi vseh tistih, ki so žrtvovali svoje življenje za domovino. 

Zatorej - napišite svoje doživljaje in spomine! 
Drugo leto bo poteklo petindvajset let, kar je bila usta

novljena naša brigada. Stalni odbor in pododbor za Dolenjsko 
sta že napravila osnutek' programa proslavljanja. Razen sre
čanja bivših borcev te brigade si prizadevamo, da bi borcem 
ob tem srečanju podarili knjigo z brigadno zgodovino. Zato 
prosimo preživele borce in svojce padlih ter umrlih, naj nam 
pošljejo svoje naslove. 

Za stalni ot;].bor brigade 
VID JERIC 

od četnih komandirjev zahte
val, naj gredo še dlje. V prime
rih, ko ugotove; da jim prejeti 
ukazi ne jamčijo zadostne ofen
zivnosti in udarnosti, naj nanje 
kar pozabijo in naj jih izvajajo 
po svoje tako, da bodo dosegli 
čim večji uspeh. 

Tako je bilo tudi v februar
ju 1944, ko se je sovražnik pri
pravljal n.:i ofenzivo proti njim. 
Ko so v štabu odreda od kme
tov zvedeli, da bo iz Ploč kre
nilo kakih tisoč Nemcev proti 
Biokovemu, so ukazali koman
dirju 2. čete 2. bataljona A. Kr
stiičevicu, naj takoj zasede gre
ben Pasjake, ki je bil le tri 
kilometre oddaljen od Ploč. V 
tem mestu pa je bila močna 
nemška garnizija, namenjena za 
obrambo širšega pasu okrog 
ustja reke Neretve. 

»Imaš osemdeset borcev in 
devet lahkih strojnic. To je več 
kot dovolj, da boste, če boste 
vsaj mald iznajdljivi, potolkli 
bataljon Nemcev,« so rekli ko
mandirju čete, ki je kmaiu na
to že prispela na zaukazane po
ložaje. 

Poveljstvo čete in borci pa 
so menili, da na tem grebenu 
nad vasjo Giljevici bržkone ne 
bodo dosegli kakega posebnega 
uspeha in da bi bilo bolje, da 
ne čakajo Nemcev na teh polo
žajih. Dva kilometra bolj na
prej, nad cesto, so bili bunkerji, 
samo kilometer niže pa nemške 
vojašnice. 

»Mar ne bi bilo bolje, če se 
spustimo nekoliko niže in raz
pnemo našo mrežo med, bun
kerji in vojašnico, kajti tam 
nas Nemci sploh ne pričakuje
jo,« je bilo slišati predloge par
tizanskih borcev. Ukrepati pa 
je bilo treba zelo hitro, kajti 
kmalu se bo zdanilo. 

Ceta se je tiho spustila po 
pobočju navzdol, zavila. je- mi
mo prvih bunkerjev in straž, ki 
so dremale desno in levo, pre
pričane, da za njihovim hrbtom 
ne more biti nikogar drugega 
kot njihovi vojaki v vojašnicah. 

Kakih deset minut potem, 
ko so borci polegli vzdolž poti 
.med bunkerji in vojašnico, je iz 
Ploč krenila na pot prva nem
ška enota. V predhodnici je šlo 

· kakih trideset vojakov z dvema 
tankoma. Vojaki so hodili po 
trije skupaj in niso imeli nobe
nega posebnega zavarova_nja._ 
Bili so trdno· prepričani, da se 
jim tu ne more ničesar hudega 
pripetiti, saj sta z njimi bila tu
di tanka. 

Partizani, ki so bili komaj 
pet metrov stran od ceste, so 
sovražniku dovolili, da vzdolž 
njihove zasede raztegne vso 
predhodnico - nato pa je bilo 
hitro vsega konec. Prav noben 
nemški vojak ni ostal živ. Tan
ka pa je iznenadno streljanje, 
okrepljeno z eksplozijami roč

nih bomb, tako osuplo, da sta 
se naglo umaknila proti · vo
jašnici. 

Medtem ko so posadke v 
bunkerjih skušale dognati, kaj 
se tan;1 doli pri vojašnici doga
ja, je . osemdeset partizanov na 
vso moč hitelo čez vrtače in po 
dobro poznanih st•zah proti 
vrhu. Ko je četa prispela na 
greben, so ugotovili, da je iz
med vseh ranjen en sam borec. 

Nemci so ponovno krenili iz 
Ploč šele okrog enajstih. Prodi
rali pa so - korak za korakom 
- tako nezanesljivo, da so do 
noči prispeli le do grebena. Po
noc1 pa si niso upali niti 
spati ... 

M. Seferovic 

PARTIZANSKA LJUDSKA PESEM 
v zadnji številki »TV 15« smo objavili tri pesmi Ane Gale. In 

kdo je bila Ana Galetova? Doma •je bila z Grosupljega, po poklicu 
pa učiteljica. Službovala je v raznih krajih; leto 194_1 in nemška oku
pacija pa jo je zateklo v Sevmc1 ob Savi. RazumlJ1vo. da so se nad 
napredno slovensko učiteljico zgrnili črni oblaki, zato je zbežala 
domov v Grosuplje, kjer se je v revni bajti znaMa VTsta beguncev. 
v stis,ki se je Ana zaposlila kot navadna ročna delavka v tovarni 

PALKO GAL: 

Žetva 
(V spomin padlim prekmurskim 

borcem) 

Nesmo čteli koscev .•• 
Smrt je tii. kosila 
is krvjo človeško 
zemljo napojila. 

Nesmo čteli snopov ... 
Pri odpretom grobi 
nemo smo strmeli 
kak v svobodo robi. 
Ne bilo til. pevcov, 

• pesmi ne poznate; 
spevale so krugle, 
tuvkale granate ..• 

1 

Motvoz in platno. Kot taka je napisala več delavskih in odporniških 
pesmi ter pridno delasa kot .aktivistka. Jeseni 1943 se je kot dele
gatka ude-Ježila zborovanja slovenskih žena v Dobrniču in zbora 
odposlancev slovenskega naroda v Kočevju. 

Domobranci so Ano Galetovo snubili zase, sprva zlepa potem 
zgrda, a ker niso uspeli, sil jo 8. januarja 1944 zverinsko' ubili v 
bližini Škofljice. 

MATILDA FRIDAU-NADA: 

Polnočni obisk 
V polnočni. mrak svoj medli sij razteza 
s~oz drevje gola luč iz nizke koče; 
neusmiljeno, pošastno se grohoče 
z bregov srdita pesem mitraljeza. 

Nemirne sence v koči plamen riše 
po stenah začrnelih, kot da hoče 
naznanit' zlo - in v slutnjah mati joče; 
še burja krog oglov otožno vzdiše. 

- »Odprite, mati! Zunaj je vaš Jure -« 

nalahno je potrkalo po steklu · 
- »Nocoj je žgalo, žgalo kakor v peklu. 

Se enkrat rad bi videl vas, o mati . .. « 

in mrtev zgrudi se ji sin pred vrati. -
V pol11,oč za.jokajo valovi Mure ••• 
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Nekako sedem kilometrov severno od Zalca se razprostira 
hribovita planota, ki ji pravimo - PONIKVA. Pokrajina je na-, 
ravnost čudovita, nekam prešerno slikovita, polna prijaznih ko
tičkov, gozdičev, travnikov, njiv in prijaznih ljudi. Srečam mo,. 
žaka in pozdravim. 

- Dober dan, oče! Kam jo mahate? 
In se ta oča ustavi, opre se ne grčevo palico, zažmiri v· me. 

gleno nebo in reče. 
- Na občino! Sreda je in bojda uradujejo do večera. Grem 

nekaj povprašat. Veste, zaradi davka. Malo preveč so mi ga pa 
le našili. Veste, tale naša zemlja je lepa, če jo človek saµio na 
oko meče, sicer pa je zlodej težaven. O, jaz že vem, šestdeset let 
jo obrača.m! 

- šestdeset let! zavzdihnem in gledam nič kaj postaran 
obraz. Pa saj vam drugi pomagajo ali ne? 

JVIožakar se popraska za ušesom, privzdigne klobuk in se ne
kam ironično zasmeje. 

- Pet otrok sva z ženo spravila h kruhu, pet zateglih Po
nikvanov, zdaj sva pa sama ostala. Res. Nihče več ne mara 
grunta, mladi ljudje ne marajo naše zemlje, pa če jo na krožniku 
zabeljeno na mizo postaviš. O, saj pridejo, večkrat pridejo in 
troštajo z lepimi časi. Se ono nedeljo so jo primahali. No, saj 
veste ... 

- Kaj pa, oče? 
-Hm, potem ste pa res mcev dolinec. 

štiriinštiridesetega smo bili Ponkulani zlate 
še za spomenik niso dali. 

- Spomenik padlim? vprašam. 

Saj pravim, tamle 
duše, zdaj nam pa 

- Kaj še tega ne veste? No, ja, ja, za spomenik se gre, sper 
menik Ponikvanom, ki so padli v hosti, pa tistim, ki se niso iz 
smrtnih lagerjev vrnili. Osemindvajset, šment, zdaj pa res ne 
vem, no ja, osem ali devetindvajset. Dosti za našo Ponikvo, hu
clirjevo dosti. Kaj pa nas je, drobno prgišče Slovencev. O, spo
menik pa imamo, hudirjevo lep spomenik ... Občina je nekaj 
obljubovala in obljubovala, menda bo že enkrat tudi dala. Mi 
pa tudi nismo mogli čakati celo večnost. In smo kar sami zbrali. 
še jaz sem dal nekaj lesa, to pa, da sem ga dal ... 

1 

- In med vojno ste tudi dajali partizanom, kaj? 
- Seveda sem dajal. Pa saj ni prav nič važno. Vsi smo da

jali. No, če že ne· vsi, večina pa prav gotovo. Ja, to sem hotel 
reči: proslavo in veselico smo imeli. No, takrat smo še srečali 
neka.i tistih starih partizanov, drugače pa jih od nikoder več ni1 
nas nič več ne poznajo ... No, zdaj pa adijo. Moram se podvizati1 
sicer mi še gmajšno zaprejo. Tega pa ne. dvakrat pa ne bom 
akontacije plačeval. Moram, dan je že hudirjevo kratek ..• 

Brž se zasuče v dolino in zares bo moral hiteti. čas tako hitro 
beži, pred njim pa je še polnih sedem kilometrov. Res je močno 
upogibal telo, kakor da ga revma priteguje k tlom, ali koraki so 
bili mladostni, da sem ga še komaj ujel za ovinkom. 

- Oče, kako pa se pišete, rad bi o vas nekaj napisal, sli-
šiteee ! . . . 1 

Pa je zamahnil z roko, šel svojo pot in skoraj nerazločno 
govoril v korak. 

- O meni pač nimaš kaj pisati, zap1s1 raje o Ponikvi, o 
ljudeh tam gon, pa saj je tega že dve desetletji, naglej se ilov
natega »zlata« in se vrni v dolino! ... 

In res: ljudje o vojnih rečeh niso nič več sproščeno zgovorni. 
Daleč je že vse to. NaJprej si ogledam spomenik. Lepa stvaritev: 
kocke pohorskega granita, na vrhu Triglav in peterokraka zvezda, 
v sredini velika /marmornata plošča in vanjo vklesana imena. 
Osemindvajset :fe vseh: trinajst padlih v gozdovih, petnajst 
umrlih v taboriščih in ustreljenih kot talci. Velika žrtev za tako 
majhno naselje. In spomenik je pri vrhu, od koder je čudovit 
razgled na s hribovjem obkroženo planotico. To je PONIKVA, 
ki je bila skoraj dve leti, ali pa vsaj dobro leto varno zatočišče 
savinjskih partizanov. Tod so hodile brigade in tu se je ustavil 
tudi komandant slovenskih partizanov - tovariš Stane. 

Tam prihaja gruča otrok. Zagoreli obrazi in nekaj parov 
žarečih oči. In že od daleč mi kličejo. 

- Dober dan, dober dan! 
V dolini se kaj takega le redko zgodi. Pozdravljanje je ne

kako prišlo iz mode. Morda je temu kriv tudi standard. Naj bo 
tako ali drugače, hitro povprašam otroke: 

- Ste tudi vi sodelovali pri odkritju spomenika? 
- Smo. seveda smo! 
Nekdo vse skupaj popravi: 
- Vsi nismo, nekateri pa so. Saj--to je _naš spomenik! fn pri 

nas je bilo med vojno veliko partizanov. Prišli so od drugod. 
Naš ata je tudi bil partizan. Naša mama je zdravila ranjence. 
Moj stric pa je padel ... Mojega so ustrelili v Celju. Moja teta 
je umrla v taborišču ... Pri nas pa menda niso sodelovali, ampa'lt 
jaz sem za partizane!.'.. Ostali pa me gledajo in molčijo. 

II Da, nekaJ skritega je v teh ljudeh, ne v teh malčkih, ki žvrgo-

1
11 lijo kar vprek. V odraslih, ki jih srečavam na cesti in jih spra

šujem o vojni. Nekateri zamahnejo z roko, kakor da hoče~o 
reči: Saj se ne splača, res ne. Le zakaj se ne splača? Morda Je 
krivo prav uveljavljanje vojne dobe? Neka priletna ženica mi 

1 zavzeto dopoveduje. · 
· - Sodelovala sem tako rekoč že triinštiridesetega. Naši pa 

mi ne verjamejo. Jaz pa vam pravim: triinštiridesetega sem že 
dala partizanu kruh3: in mleka. In mi je povedal, da je partizan, 

1 
da se borj proti Nemcem. Resnično mi je povedal. Ali naši no-
čejo razumeti, ne verjamejo mi . . . , 

Ni hotela povedati imena, da je že prestara in se ničesar več 
ne splača. če pa sem od občine ali kod že bodi, pa naj le vem, 
da je to, kar je povedala, čista resnica ... 

1 Potlej pa mi pride na misel: Stopi k človeku, ki je po vojni 
opravljal številne funkcije. V vsakem kraju se najde tak človek 
in morda ga bo najti tudi na Ponikvi. Hodim od hiše do hiše, 
sprašujem. Nekdo pa le reče: 

1 
-Pa bi stopili k Francu Jezerniku, Ponikva številka 10! 
šestinšestdesetletni možalrnr, kmet od glave do peta, si je 

komaj vzel čas, me povabil v hišo in sva kar začela kramljati. 
Ni se delal heroja. Poudarjal je, da je treba razumeti ta boren 
predvojni kmečki živelj in da je povsem kmečko življenje pač 

1 bilo dosti bolj zaostalo od onega v industrijskih naseljih. In 
sploh da je bila Ponikva nekako odrezana od razgibanega sveta, 
seveda tudi od naprednega, zato se tod partizansko gibanje ni 
takoj razmahnilo. 

1 
1 
1 

Bralcem sporočamo, da bodo v prihodnji številki lahko brali 
odgovor tovariša Lada Ambrožiča na, članek Staneta Skrabarja
Brai5karja -'Zgrešena izhodišča«, ki je izhajal v zadnjih števil-
kah »TV 15«. 

UREDNISTVO 
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C1DVEITJLO O PRIDIVINJIH 

ZA CLI.NE ZROP 
0

0
btšm~1lt}1 k?<tnlsija zn_oP ia občirto LJublfo,rtM-tent@r t'lovel;!!a 

v"e s,oJe elane, da bo predavanJe v okviru predvidenega 
prngrama za leto 1966 67 o temi 

nO,t:SNJIVANJE T'BllTlHtUAa 
v flaslednj!h dneh: 

1. d~e 2. /t 1!l!i7 ob 18. uri v prostorih Krajevne skupnosti 
fta 't'aboru za KO: Tabor, Gradlšce in Ajdovšcirta.; 

ll, tihe l ~- Hi67 ob 18. uri v istih prostorih na KO ZROP: 
Prule i~ Poljane »24. taicev«; 

3. dne 9, a. 1967 ob 18. uri v istih prostorih 'za KO ZROP: 
, . kolodvor, Stara Ljubljana in Stari Vodmat. 
P.redaval bo rez. po-lkovnik JLA tovariš Franjo Kranjc. Pro
s1tno, da se predavanja zanesljivo udeležite. 

KOMISIJA ZROP 
OBCINE LJtJBLJANA-CENlfElt 

Začetek neslavnega konca 1 
_Vel_jal j~ za najboiJšega študenta tndonezlje. Prl 1 sedemin

dvaJse_tih letih mu je zaradi uporniške dejavnosti sodilo koto
ftl~lish'1no ttiZdteffl!;ko tsOtllšfe. Postal je tH·vl človek v tndone
ziJ1, §e P!eflM. jli !,)~stala samostojnit. Potem je postal predsedttlk 
IltdollHIJe, Vet~ fttziive na svetu (lflO rttilljo11ov prebivalcev) ln 
l11ta 1983 lio mu :11agiltt1vili, da bo na tem položaju do smrti. • 

V 1:,i,em so Ind?nczijci videli vse: svo,iega velikega vo1Htelja, 
r~vo!u~10~arja, Ve~1~ega _govornika, ki jih Je :11hal navdušiti, da 
~• tisty __ h1p zgra?_uh orozje in strli sovražno Malezijo. Nato va 
J,e tre_;iclloi v noci s 30. septembra na 1, oktober 1965 je prišlo 
do drzavnega udara. Izjalovil se je. Ubitih je bilo šest generalov. 
Sukamo je ostal predsednik. Bil je potrt, toda že brez moči. v 
krvavih pokolih, ki so sledili ponesreilenennt državnemu udaru 
Je_ padfo ne~aj st_o Usoč ljudi. štrene v rokalt so se mu imešMe: 
obtast rttu Jll zacelit uhajati iz rok v roke oficirjev predvsem 
genetaia Suharta. Tiltla še so ga vustm pri miru. ' 

Pted rntottt dtii je rekel: »Zdi se 1111, da 11ekatere skttt,lne v 
deželi _k~atko in_ malo ignorira~o mo,j ol.Jstoj. Nekateri vot:lltel,ji 
razgJasaJo, .. da b1 se radi sklenili v vrste za rtieltoj, da hi radi 
sled1li m0J1m besedam, v tesnici p?, pritislm)!, name. Meni nič 
tebi nič pravijo, da moram Uktenlt; to, da moram stotlti dUO, 
Vendar pa jaz ne maram, da mi ukazujejo.« 

Ljudem, ki so bili obtoženi, da so organizirali državni udar 
so "sodili. Pred sodiščem so prenekatetikrat povedali, da je vseg~ 
ktiv Sttkat'ho. Ptedsedrtik je bil besen. -Vtnl je: »~e imerom sem 

jaz predsednik!« Negodovanje se je nato razširilo na množice, 
predvsem na študente. Potem na vojake, Predvsem na generale. 
In zdaj vsi l'lahtevajo, naj odstopi. Te zahteve so iz tedna v teden 
hujše, kot so iz. tedna v teden hujše obtožbe. Predsednik začas
nega l.Jttdskega kongresa general Nasutlon, ki je v noči s 30. sep
te1nbra Ha 1. oktober 1965 za las uilel smrti 111 i1gubil hčerko, 
je prejšn,jj teden izjavil, da je edli1ole Stikarno odgovoren za 
tlOslrns državnega udara. l'o radiu je povedal, da ntu Sukar110 
kot vthot'rli poveijnik oboro:;lcnih sil ni llntor,ročil, da bi govoril 
j}t'Oti komunistom ne pred udarom, kakor tudi ne po njert1. Su.! 
karno je prejšnji teden zavrnil ultimativno Zahtevo vojaktw, 
haj odstopi kot šef d1·žave. Svetovali so ttm, naj vred za~edanjem 
začasnega ljudskega kongresa Zapusti Htdottezijo, ponujajo rtttt 
vlogo nekdanjega eglptovske!Ja kralja Fart1ka. Očitajo tnu ko
rupcijo, češ da v letih njegovega »vladattja« tako njetnu kot 
nekaterim vodilnim politikdrrl ni bilo jasno, kaj je zasebni in 
kaj je državni denar. Očitajo mu, da je zapravljal dertar za 
drage reprezentativne stavbe, medtem ko je ljudstvo živelo v 
hudi revščini. Konec koncev mu očitajo tudi zasebno življenje 
in tistih pet zakonskih žena, kolikor jih je doslej imel. :ldaj je 
seveda lahko: vsega je kriv sukarno. 

l).enimo, da so dogodki v zadnjiq tednih začetek Slikarno
''ega konca. Toda ni mogoče vedeti, kako se bodo razmere v 
Ititloneziji razvijale •>po Sukatnu«, če že lahko takti rečetno, Boj 
za oblast se ne bo nehal z njegovim odstopom: generali si bt!• 
kone ni.šo enotni, neenotne so politične sh-anke, razmete v go
spocfarstvu pa so zaradi neurejenih političnih olwlii!čin tak!lne, 
da vanj vdira tuji kapital in d:i je Indonezija fedalje manj 
gosl)odarsll:o samostojna (za ptimer: vrednost rupije je tako 
padla, da ni 1nogoče povedati, koliko v resnici velja: ptl urad
nem tečaju tla,j bi bil ameriški dillar vreden 500 rupij, na l!rno 
pa 20.000 do 40.0110!). 

Potemtakem lahko pričakujemo iz Indonezije le neprijetne 
novice, saj se življenje ne bo normaliziralo, pa če Sukll.rno od
stopi ali rte. 

Francu močne.ie zvoni 
Za generalissima Francisca Franca je bil 14. december Jan( 

čudovit dan. Tedaj je bil referendum, S11anci so se 95-odstotno 
odločili za »revolucionarne spremembe«, ki jih je predlagal. 
Med obljubami so bile tudi tele: večja svoboda tiska, sproščenost 
sindikalnega gibanja itd. Opozicija tli tmela nobene možnosti, 
da bi vplivala na volivce. Ljudi so silili, da so v skrirtjllle ()(}da
jali listke z odgovorom »da«, nekateri pa so volili za Frattcovl! 
»reforme« v dobri veri, da je trideset let diktature res dovolj 
in da se bo nekaj le spremenilo. . 
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Kajuhove nagrade s~ bil~ pr- . 
vič podeljene leta 1960, da bi 
worlburlili ustv.Jrjanje umetni-

Dr, Metod Mikuž 

ških, memoarskih ln zgodovin
skih del s tematiko NOB ter da 
se natečaja udeleži čim širši 
krog udeležencev tevolucije. Pr
va tri leta je nagrade podeijeval 
zavod Borec. Začettii uspehi so 
potrdili, da je namen natečaja 
doot'o zastavljen. Všil.ko leto se 
je nanj odzvalo okrog 30 avtor
jev. Poleg 6-'7 nagrajenih del 
je založbli Eotec vsako leto od
kupila tudi 10~15 roko.pisav, jih 
skupno z avtorji pregledala, 
predelela in pripravila ia tisk 
ter tudi objavila. še posebno bo
gata je bila b~ra leta 1963, ko je 
na nateč'aj 46 avtorjev poslalo 
59 deL Ves Ms je žirija orenje
valli ile neobjavljena književna, 
likovna iti glasbena dela. 

LG'ta lll64 se je takratni 
·Glavni' odbor ZZB NOV Slove
nije odločil, da bo sam pode
ljeval Kajuhove nagrade, lani 
pa je ustanovli nagrado vstaje. 
Zato se je zavod Borec odločil, 
da bo Kajuhove nagrade iie na
prej podeljeval za neobjavljena 

Z NOVIM ZNAKOM «JOGI» TUDI NOVOST 
«MEBLO» NA PODROČJU VZMETNIC 

PREŠITA,i 
VZMETNICA 

JOQI 
DE LUXE 
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JOGl·OElUKf VAM NUDI: 
PIGll(I Krn JE PRlŠllA IN IZREDNO UDOBNA• HIBIIND •ER IMA DV[ PLASTI «IPRm" 
MUERIALA. KI DIHA l VAMI• IHAJNOSI Krn JE HMHJITO PROJ[KTIRANA IN SKRBNO 
llOHANA IZ NAJ80LJSIH MATERIALOV• mmco KER J[ UPORABLJENO meo ORIGINAL 
NO Y BARVAH IN YZORGIH • JAMBTVO KfR "JOGI O[ LUKE, J[ llOHEK ,,MEBLO". «MEBLO; 
PA J[ POJ(M KVAllTI TE - . . ---

ORIGINALNE V/METNE VlOlKE ;,JOGI« PROIZVAJA IA<j 
SAMO »MEBLO« TOVARNA POHISTVA-NOVA GORICA ME e LO 

. . .. ' . - . 

e nagrade 
dela. 'I'ako jih je po presledku 
dveh let wpet podelil. 

Letos ne bodo podeljene Ka
juhove nagrade za likovna in 
glasbena dela. Mirno te sptc
membe so bile letos prvič po
deljene Kajuhove nagrade na 
dan pred obletnico smrti veli
kega partizanskega pesnika, po 
katerem so dobile ime. 

Na letošnji Kajuhov natečaj -
je prispelo 18 del: 11 literarnih 
in 7 dokumentarnih. Avtorji del 
s-o večinoma udeiežend revolu
cije in nepoklicni pisci. Poleg 
6 romanov, z;birlte pesmi, 3 po
vesti in ·besediia za mladinsko 

Ivo Zorman 

slikanico so na natečaj prispela 
naslednja dokumentarna dela: 
Pohorski odred jeseni 1943 (kro
nika odreda); Oris partizanske 
sanit.ate ha Slovenske,rn; Nasta
ne!{ in delovanje ilegalne tlskar
ne Tone Tomšič v Ljubljani; 
Pregled partizanske dramatik,; 
Spomini na Dachau; Spomini 
pt'itnorske partizanke; Politično
zgodcWinska študija 1936-1919. 

Jože Šmit 

Odrsko delo o 
vietnamski vojni 

Gledališče v glavnem mestu 
Cuvaške avtonomne sovjetske 
republike v Ceboksariju je pri
kcu:cilo odrsko delo dramatika 
Ivana Kuprijanova »D1Ja kora
ka do ekvatorja«. To je pr1Jo 
odrsko delo o tragediji 1.,ietnam
skega ridroda, ki ga prikazujejo 
v nekem l!Ovjetskem gledališču. 

21. II. 1967 e št. 7 

Ernest Krna.ič 

Založba Borec bo v svoj p1'o
gram do, začetka leta 1968 uvr
stila vsa nagrajena dela. Med 
nenagrajenimi je tudi nekaj del, 
za katera se založba zanima. 
Strokovni ocenjevalci in člani 
žirije bodo avtorje bpozorili, v 
čem bo treba omenjena dela: še 
dopolniti. da bodo zrela za dg-
javo. · C. Z. 

Ob jubileju 
Tomttžii:eve mame 
Nedavno je v svojem topžem 

domu v Trstu praznoval.a svojo 
sedemdesetletnico Erna Toma
žič, mati narodnega heroja Fin
ka, ki je l,iubezen d-o svobode 
svojega rodu tn zemlje. ,plačal 
z žtvljenjem pod fašističnimi 
puškami na openskem strelišču 
ob zori 16. decembra 1941. Tra
gično usodo je doživela tudi 'nje
na hči Danica z možem dt. Stan
kom Vukom, ki ju Je pred od
hodom v partizane umt11ila zio
činska črna roka. 

To so bile neoptslji1Jo težke 
in žgoče rane za Tomažicevo 
mamo, ob katerih pa je globoko 
dottmt?la smisel boja zet obstoj 
našega rodu. Prav zatd je niso 
strle in upognile. Bila je 'Vselej 
v svojem bistvu prltva Kraševka 
- luč sveta je naša jubilantka 
zagledala v Skrbini na Krasu in 
zato je tudi njena pbl'loba skozi 
vse življenje idealno čista, po
doba $lovenske žene in matere, 
ki jo je življenje obsulo z vsemi 
preizkušnjami in bridkostmi. 
Toda njena trdn·a narava, nje
na vera v življenje ji je poma
gala preboleti izgubo najdražje
ga, preboleti največjo bolečino, 
ki jo more do.živeti· mati. Le ve
lika žena., kot je mama Toma
žičeva, zmore najtežjo bolest 
ohraniti zase in iz žrtev črpati 
svoj življenjski smoter in veli
čino. 

Za sedemdesetletnico ji tudi 
naše uredništvo želi še veliko let 
zdravja, topline in vedrine. 

· Toda dogodki v letošnjem februarju so pokazali, kako zla• 
gana je Francova zmaga. Spanljo je zajel val stavk in demon
stracij. Se pred tem valom je prišel v Javnost pomemben do
glldek: v Monserratu, slavnem samostanu na katalonski obali, 
so aretirali vrsto menihov in civilnih ljudi, povezanih s kato
liško dejavnost,io. Uradni frankistični tisk in vladni listi so ta„ 
pisali nekaj nenavadnega (za ŠpaniJo); volilna udeležba v sa
mostanu Monserrat je bila komaj !O-odstotna •• , Vse je torej 
jasno... . 

1 CT. !~~V>44 P0s"Elov4\.N~t~ j) 
G. J. Kovačevci - Ste vo- Po clt. določbah imajo pra-

S-din, meciterft ko je Pri mo
tornem kolesu osnova prodaj
na cena vozila. O regresni za
htevi invalida odloča republi
ški Uptavni organ. Prošnji je 
treba priložiti prepis invalid
ske odločbe, potrdilo o zapo
slitvi in potrdilo, da invalid 
nlina mottJrnega vozila. 

njujetc pogojev niti za to, da 
bi dobili motorno vozilo, niti 
za to, da bi imeli pravico do 
regresa. 

Glede priznavalnine pa je 
to stvar vsake obi:ine, ki vpra
šanje urej;. s posebnimi občin
sldmi odloki. Treba pa se je 
zavedati, da pomeni p,·iznaval
nina neko družbeno pomoč ti
stim,· ki so te pomoči posebej 
potrebni in sploh nimajo last
nih sredstev (pokojnitte. irtva
lldnlne, premoženja), ali pa v 

Potem so delavci začeli stavkati. Pridružili so se jim štU• 
deiltt. »Posredovala,, je (lolicija: ostro in kruto. Pa je bilo še 
bitje. DNavci se niso hoteli vrniti na delo, dokler niso izpustili 
njihovih voditeljev, dekan madtldske pravne fakultete pa je 
odstopil. 

Madridu se je pridružila vsa Spanlja. To pa je nekaj no• 
vega. Doslej so bile • stavke in demonstracije v Spanijl nekaj 
orttejenega: na Asturijo, na Madrid. Toktat, je drugače. Delavci 
aalttevajo višje plačtl, ker so se življenj!lki stroški od leta 1963 
povečali ta 45 odstotkov, razett tega terjajo večjo svobodo ozi-
roma sploh svobodo sindikalnega gibanja, Podobne so tttdl za
hteve študerttov: več svobode v študentskih organizacijah. štu
!lenti podpirajo tlela\Tce, delavci pa študente. 

Stavke in demonstracije so dobile političen značaj z Vkliki 
iit transtJarenti: »De:mokraci.fa: Da! Diktatura: Ne!« Ostro ukre• 
~anje policije, batinanje delavcev In :tapirat1je fakultet so de• 
donstrante ntrcllli v zahtevah. 

Dobra organizacija demonstracij, odločnost in jasnost za• 
fttev ter taišlrjenost protirežimske dejavnosti po vsej deželi 
tlokazujejo. da se v Špani,ii izoblikuje nacionaltla in urejetta 
opozicija. Delavci in študentje raznih teženj se združujejo. »No
čemo junaško umreti kot ljudje pred nami, marveč hočemo spo
dobno živeti!« Za to so tJripravljeni demonstrirati, pa tudi pre
našati nasilje Francove policije. 

Ta boj je dobil svojo žrtev. '5tudent z madrfckke fakultete 
za sociologijo Rafael Guirrajo Moreno, ki naj bi PQ$tal »režim
ski človek« - imel je štipendijo ministrstva za delo - se je 
vtg~i ali pa je padel z okna, ktl je policija vdrla v njegovo sta
novanje. Najsi so ga umorili, najsi je naredil samomor, njegova 
smrt dokazuje, da je ra,je umrl, kot da bi z obtožbo, da je ko-
munist, prišel v toke inkvizitorjev. STANE IVANC 

l 
jaški vojni invalid iz ptve sve- vico do regtesa; povračila, vo~ 
tovne vojr!e z 80 % zmanjša- jaški vojrii htvalidi, l>rl kate-
no deloVfio zmcrfoostjo. Zato rib so spodnje 6kon~ine okvar-
vas zanima, če ste upravičeni jene za najmanj .60 % in ki so 
do regr!!sa - popttsta pri na• v delovnem razllierJu ali na 

1 bavi motorhega votill:t, mope- poklicni rehabilltaclji, iti slepi 
da ali avtomobila in koliko bi voj. voj. lnvatidi. Pravico do 
znašal ta popust. Radi bi ve-

Voja!lki Vojni ihvalid I. 
skupine, ki je bil spoznan za 
htvalida zaradi okvar sJjod
ttjih oltončih, ki mu dajejo 
prll.\'itlo do ortopE\dskega vo-

deli, kdo o tem odloča in karh u·· I x t d 

1 
se je treba obrniti za dosego te prft\1 ceff08 0 regresa - p0pfl§tft 
ugodnosti. • k , 

Razen tega sprašujete tudi prt na up11 motornih vozil 
glede priznavalnine, oz. druž
bene pofnoci od strah! pristo.i• 

1 nih občin. Za.nitna vas, aii gie
de na svoje podatke izpolnju
jete pogoje n dosego {:)tlzha
valnine na območju vaše ob-

1 
1 
1 

čine. 
o re,tresth ,1t110 v ttdettt l\:t• 

sopisu že pisali, zato bomo sa
mo nit kratko ptlhilvlli ta
devne dlilbčbe zakona o voja
!lkih voJttilt itt\'alltlih, kjer ,ie 
urejeno tudi vprit!litri,je tegre
sa. Zadevne podrobnejše do
l0ilbe 11a si l!Utko vsakdo tudi 
sam prečita· v omertjettern za
konu, ki Je bil sicer objavljen 
v 49. številki zveznega uradne
ga lista ~a. leto 1985, 

regresa imajo za nakup avto
mobiia na jugoslovanskem tr
gu, in sicer v mejah sredstev, 
kl so vsako lete zagotovljena v 
ta namen. Pravico do regtesli 
imajo enkrat v šestih letih oti~ 
tottta v treh letih1 ~e gre zli 
motorno kolo. Regres je odvi
sen od odstotka invalidnosti in 
od višine osebnih dohodkov 
tet dtJhodkov od kmetij!ltva, ne 
satilo invalida, temveč n.lei10• 
vih družinskih članov, ki z itt
validom žive v skupnem go
spodinjstvu. Regres sme do
!lelgati največ 50 % oBflftve za 
odmero regresa, ki Zliaša pri 
olll'lbfl4m avtomobilu 1,'Ti'I0,000 

zička, pa lahko dobi v mejah 
razpoložljivih sredstev motor
no vozilo . s prostornino do 
1000 cem. Ce želi hi'Vitlid ku
piti motorlio vozilo več,ie pro
stornine, lahko dobi nadome
sutb ia nakup takega vozila 
enako ceni vozila do 1000 ccm. 

Vo,iaškl vojni Invalid. ki na 
ta ftačin dobi mlltorno vozilo. 
mora biti torej invalid I. slrn
pine, ali jja mora biti njei:-ova 
delovna :!:možnost zaradi okva
te spodn,iih okončin zmanjša
l'la za najmanj 60 %. Razen te
ga pa mota b.itl zaposlen. Ker 
vi nilite zaposleni, niti niste 
11\valid l. skupine, ne izpol-

premajhni meri, da bi to za
cfoščalo za n.iihovo preživlja
nje. Ce vrejeinate invalidnino 
in če bi si omislili motorno 
vozilo, potem vaše socialne 
razmere na,Jbrž 11iso tako te
žavne, cla bi bili. uinavičeni do 
priznava!aine. Seveda ,ie to le 
naše mnenje. O priznavalninah 
odločajo obči'lle v lnc,iah sred
stev, ki so določena v ta na
men. Pri tem pa so nekatere 
go:,poc1:.irsko močne.iše občine 
širše, gos9oclarsko šibkejše pa 
ožje. VcHko vlar:o pa igra tudi 
razumevanje odločujočih funk• 
cionar,iev za potrebe nekclan,illt 
borcev, ki ni povsod enako. 
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Fašisti so priredili pustili lov. •• 
V drugi polovici leta 1942 se je partizanstvo na Primorskem precej razbohotilo. Po vaseh so nastajali odbori 

OF, partizanske enote so izvedle več uspešnih akcij, nabiralne akcije med prebivalci so bile vedno bolj pogoste. Vse 
to je ljudem dajalo upanje, da bo Primorska kmalu svobodna. 

Fašistični oblastniki pa so 
besneli. Da bi si obdržali žezlo 
v rokah, so zahtevali okrepitve 
vseh garnizij. Strogo so nadzi
rali kretanje ljudi iz vasi v vas. 
Po vaseh, na cestnih in želez
niških križiščih so rasle nove 
postojanke. Posadke so po bun
k~jih živele stalni b:ijni pri
pravljenosti, sestavljali pa so 
jih povratniki z raznih bojišč, 
večinoma starejši letniki. 

Za posamezne· akcije zunaj 
vasi ali pa za aretacije in pre
iskave po vaseh pa so uporab
ljali navadno fašiste, prosto
voljce iz Istre ali severne Italije, 
precej jih je bilo tudi iz Trsta. 
Zlasti so nadzirali, koliko je v 
kakšni hiši ljudi, saj je moral 
v vsaki pri vhodu viseti list s 
seznamom vseh stan\>Valcev. 

Najbolj zagrizena in nemogo
ča je bila policija. Njeni člani 
so hodili po vaseh v civilnih 
oblekah, bili so vsemogočni in 
so z ljudmi na kraju samem 
obračunavali. S seboj so imeli 
tudi šolane pse. Po drugi strani 
pa so bili karabinjerji še naj
bolj znosni, saj so bili večinoma 
starejši ljudje. Razumljivo je, 
da so izvajali ukaze, toda pri 
tem nj,so tako grdo in surovo 
ravnali z ljudmi kot drugi. 

Italijanske oblasti so do za
četka 1943 vpoklicale pod orožje 
vse moške zaključno z letnikom 
1923. To pomeni, da.so bili doma 
le še fantje do starosti 20 let. 

Toda ti fantje niso bili več 
poslušni; odhajali so k partiza
nom. Množilo pa se je tudi šte
vilo dezerterjev iz italijanske 
vojske, Slovencev, ki so bili 
vpoklicani že prejšnja leta. 

Da bi preprečile mladeničem 
do starosti 20 let odhod k par
tizanom, so jih italijanske obla
sti aretirale in poslale v po
sebne kazenske enote, znane 
pod imenom »bataglioni specia
li«. Posameznike ali manjše 
skupine so začeli pobirati že 
jeseni 1942, najbolj množične 
aretacije pa so bile na sam 
pustni dan, to je v noči med 7. 
in 8. marcem. 

Zakaj so izbrali prav ta dan? 
Računali so, da je takrat pre
težni del mladin.e skupaj in naj
bolj brez skrbi. Pobrali so samo 
pripadnike slovenske narodno
sti iz slovern,kih vasi. Bolje 
rečeno, vse tiste, ki so se jim 
zdeli sumljivi, da bi utegnili 
oditi k partizanom. Niso pobrali 
mladeničev iz Trsta, Gorice, 
Pulja, Reke, prav tako tudi ne 
iz Kopra, Izole, Pirana, Umaga, 
Novigrada itd. Tudi iz istrskih 
vasi, kjer se osvobodilno giba
nje še ni razširilo, mladeničev 
ni bilo v kazenskih enotah. 

Po drugi strani pa so pobrali 
fante s Krasa, iz Vipave, Tol
mina, Idrije, nekaterih vasi v 
neposredni okolici Trsta, kot so 
Boljunec, Boršt, Opčine, Milje, 
Prosek, Nabrežina itd. Ce je v 
teh krajih živel fant italijanske 
narodnosti, so ga pustili doma. 

ski stražarji vsakomur pripovedo
vali, da smo »ribeli« in da so nas 
polovili med »rastrellamenti«. 

Okoli 6,000 nas je bilo in kot smo 
zvedeli, so nam namenili za kraj, 
kjer bi nas krotili, otok Sardinijo. 
Začasno so nas razporedili po ta
boriščih v Abrucih in v Toskani. 
Sele pozneje so zaradi premoči An• 
gloameričanov na morju sklenili 
poslati večino v Kalabrijo, kar so 
napravili tik preden so se tam Iz
krcali zavezniki, 

V Aquili smo prišli v stik s sta
, rejšimi tovariši, ki so bili tam kot 
jetniki, konflnlrancl ali pa so jih 
podobno kot nas vtaknili v posebne 

kazenske delovne enote. Brž smo se 
vživeli v stanje in se po veliki ve
čini vključili v razne oblike politič
nega delovanja za NOB. Sodelovali 
smo v raznih pevskih zborih, poslu
šali predavanja, se povezali z ujet
niki iz bližnjega taborišča. To so 
bili večinoma Angleži, bilo jih je 
več tisoč, od nas pa so bili na bolj
šem, ker so dobivali od Rdečega 
križa bogate pakete. Bolje so bili 
tudi oblečeni. Hrano pa so nam 
kuhali !<ar skupaj v isti kuhinji, 

Za I. maj 1943 smo pripravljali 
demonstracije, zato so nas poslali 
kakih 40 km daleč v neko vas. S 
tem so hoteli preprečiti naše sode
lovanje z ujetniki. Toda kljub temu 
smo nekaj napravili. V navzočnosti 
poveljnika je naš pevski zbor prav 
sredi programa zapel »Oj Triglav, 
moj dom« ter več partizanskih 
pesmi. 

Napetost se je stopnjevala in da 
bi nas razbili, so sklenili razdeliti 
nas v skupine po 300 do 400. Delali 
smo pri raznih veleposestnikih. Sku
pina, ki sem" bil v njej. je bila v 
Celanu. Takoj smo poiskali stike s 
konfiniranci, ki so se morali le en
krat te<lensko javljati policiji, dru
gače pa so prav tako kot mi delali 
pri kmetih. Med njimi je bila tudi 
skupina žena, otrok in starčkov iz 
Notranjske, ki so jih na.silno odpe
ljali od doma. Ti ljudje niso znali 
italijansko in jim je bilo zato še 
težje. Zbirali smo zanje denar, jim 
kupovali obleko in kradli zanje 
hrano, saj smo delali na polju. 

Kakšno razpoloženje je bilo v 
Abrucih, lahko sodimo pa nasled
njem primeru: 

Nekaj dni pred padcem fašizma 
se nas je na nekem velikem polju 
zbralo več tisoč pripadnikov poseb
nih delovnih kazenskih enot, saj so 
prišle skupine iz Avecana in Celana. 
Nekaj sto metrov od ceste so po
veljniki taborišč,klicali mladince, vsa
kogar posamič, in zahtevali, naj se 
odločijo, ali ostanejo v posebnih ka
zenskih delovnih enotah ali pa stopi
jo v redno italijansko vojsko. Zaradi 
zavezniškega izkrcanja so namreč 
potrebovali veliko novih vojakov. 
Obljubljali so nam, da bomo ve
ljali, kot da smo njihovi ljudje. 
Toda iz naše skupine, ki je štela 
več sto ljudi, se je samo eden, 
doma Iz okolice Trsta, odločil za to. 

Kasneje smo zvedeli, da je bilo 
to spraševanje samo zvijača povelj
nilrnv. z njeno pomočjo so hoteli 
samo zvedeti za naše razpoloženje. 

Razumljivo je, da nas Je tak 
uspeh razveselil, čeprav smo bili še 
mladi in precej neizkušeni, Se bolj 
smo se strnili med seboj in okoli 
našega odbora, ki ga je vodil edini 
starejši tovariš med nami, Stane 
Kavčič iz Komna. 

Po tem dogodku pa je povelj
nik taborišča še poostril cen
zuro pisem in skoraj onemogo
čil stike z domačim prebival
stvom. 

Ob padcu fašizma smo skupaj 
z domačimi antifašisti sodelovali 
v manifestacijah. Razbijali in 
odstranjevali smo znake faši
stične vladavine ter brisali nji
hova gesla z zidov. Zelo odločno 
smo zahtevali, naj nas izpustijo, 
ker da smo žrtve fašizma. Toda 
na našo zahtevo so italijanske 
oblasti samo še poostrile nad
zorstvo nad nami, okrepile stra
že in nas imele dejansko kot ·v 
ječi. Cez nekaj dni pa so nas 
odpeljali v Kalabrijo. Doživeli 
smo več hudih bombnih napa
dov, tako da so se mnogi. ču
dili, kako da smo sploh prispeli 
na cilj. Ko smo med alarmom 
čakali blizu Foggie, smo zvedeli, 
kako je dan pred našim priho
dom prav tako pripeljal na po
stajo vlak s potniki. Ti so med 
alarmom odšli v zaklonišča. Na 
postaji je bil .tudi vlak cistern 
z bencinom. Letala so napadla 
transport, bencin se je vnel in 
zalil zaklonišče, da je pr,ibližno 
1000 ljudi zgorelo. 

Imeli smo le riekaj žrtev od 
obstreljevanja s strojnicami, 
drugače pa smo se znašli v pre
cej neobljudenem in z malarijo 
okuženem območju, ki se ga je 
tudi italijanska vojska izogi• 
bala. 

Morali smo kopati protitan
kovske jarke. Zelo vroče je bilo, 
hrana slaba in tudi vode je pri
manjkovalo. Mnogi izmed nas 
so zboleli, dobili so malarijo ali 
pa so bili tako izčrpani od tež
kega dela, da so legli. Dobili pa 

smo stike z različnimi begunci 
in ubežniki iz italijanske voj
ske, pa tudi z zavezniškimi pa
dalci. Ti so imeli radijske zveze 
s svojim poveljstvom. Tako se 
nam .ni bilo več treba bati na
padov iz zraka. Upostavili smo 
tudi zvezo s konfiniranci v Fe
ramonti, ki so bili politično bolj 
izkušeni kot mi in so nam zato 
lahko dajali razne nasvete. 

V Kalabriji pa smo dobili 
novega sovražnika - pobesne
le Nemce, ki so se umikali iz 
Afrike in s Sicilije. Umaknili 
smo se nekaj kilometrov od ce
ste in od daleč opazovali njihov 
beg. To pa ni bilo všeč itali
janskim oblastnikom in tudi 
stražarjem, ki so se tresli za 
svojo kožo. Jarkov pa od za
vezniškega izkrcanja na celini 
nismo več kopali in tako smo 
pomagali njihovemu. napredo
vanju, po zavzetju naših krajev 
pa so imeli v njih s)dadišča 
goriva. 

Ob koncu naj napu;em še 
nekaj o razmerah v posebnih 
delovnih enotah, kakor se je 
imenovala oblika internacije, v 
kateri smo se znašli. Uporaba 
slovenščine je bila prepovedana, 
kar se samo po sebi razume. 
Pisma so nam cenzurirali, pisati 
smo jih morali v italijanščini. 
Plače nismo prejemali, od doma 
nismo smeli dobiti ničesar. Ce 
je kdo od domačih umrl, ni
smo. dobili. dopusta, kot so ga 
dobi\rali Italijani v ·· konfinaciji. 
Str~žili so n~s zagrizeni fašisti. 
razumljivo pa je, da nam niso 
da:).i orožja. Drugače pa smo 
spa,dali pod vojaško sodstvo, 
mnogo strožje kot civilno, tla
čila nas je tudi vojaška disci
plina. 

Ze nekaj dni pred kapitula
cijo, Italije smo dobili stike z 
za\i~zniki. ki so nas sprejeli pod 
svd}o zaščito. Skoraj vsi naši 
fantJe pa so postali, razen red
kih izjem, borci prekomorskih 
br~~d... ALBERT KLUN . ........................................................ -... ... 1 . 

UNIVrRSALE 
TOVARNA KLOBUKOV, SL;AMNIKOV 
IN KONFEKCIJE 

D o M ž A L E -----------------,-----
IZDELUJEMO: 

volnene tulce in klobuke, športne in ostale , kape, 

slamni<ke vseh vrst, otroško, žensko in moško 

športno in modno lmnfekcijo 

····························································--

STRAN 'I 

Spomini na Ivana Repiča 
V hudih bojih za osvoboditev polotoka Pelješca sredi 

septembra 1944 je padel tudi borec - komandir 2. čete 2. ba
taljona 3. prekomorske udarne brigade Ivan Repič. Padel .je, 
kot takrat mnogi prekomorci, ki so po peklu v rebri hriba 
Vitar prodirali vzdolž polotoka Pelješca v smeri mest Stan 
in Janjina z namenom, da osvobodijo ves polotok. Pričujoči 
sestavek posvečamo skromnemu in pogumnemu prekomorcu 
- učitelju iz Bovca. 

Ivan Repič je po rodu s Pivke; tam se je rodil 27. de- . 
cembra 1920. Potem ko se je družina preselila v Gorico, je 
leta 1941 postal učitelj. V Bovcu je učiteljeval do 8. februarja 
1943. leta, ko so ga poklicali na odsluženje vojaškega roka. 

Kot drugi slovenski fantje je tudi I,·an moral daleč od 
domačega kraja v južno Italijo. Kot večina njegovih vrst
nikov se je tudi on priključil borcem NOV Jugoslavije. Ob 
prihodu v partizansko taborišče Gravino se je takoj lotil od-

Skupina borcev ;;. prekomorske brigade decembra 1943 v 
Carbonari v Italiji. Od leve proti desni so Ciril Lango, polit
delegat voda Jože Bizjak, politkomisar čete Ludvik Slak, po
močnik politkomisarja Emil Zlobec in komandir Ivan R.epič 

govornega dela med zatirano primorsko mladino. Marljivo je 
sodeloval v kulturni dejavnosti, pa tudi pri vojaški vzgoji je 
bil med najboljšimi. Ko je bila decembra 1943 ustanovljena 
3. prekomorska brigada, je bil določen za komandirja l. čete 
2. bataljona. V isti četi je bil tudi politkomisvr Drago Bon
čina, doma iz Kanomlje pri Idriji, ki je kasnek. padel v ju
rišu pred Kninom. Mnogo potrpljenja in truda je Ivan vložil 
v svojo številno četo - nad 100 borcev - ki je postala 
vzorna borbena enota. 

Ob prihodu na otok Vis so Ivanu določili obrambo ob 
morski obali pri Milni na 4 kilometre dolgi bojni črti. Mimo 
tega ga je doletela še ta čast, da je iz bataljona pripravil 
četo skojevcev in počastil prihod vrhovnega komandanta to
variša Tita na Vis Junija 1944. 

Ivan Repič je z borci svoje enote sodeloval tudi v borbah 
za osvoboditev otoka Brača. Osebno je sodeloval pri reše

! vanju okrog 150 ranjenih zaveznikov, knte1·e so Nemci bili 
prevarali z belo zastavo in jih z navzkrižnim ognjem hudo 
zdelali. 

Svoje borbene izkušnje je Ivan ob povratku na Vis po
vezoval z vsakodnevnimi vajami in pripravami enote za na
slednje akcije. Prve dni septembra je sodelm·al pri osvobo
ditvi Korčule; takrat se je njegov bataljon izkrcal kot 
predhodnica dveh brigad. Po ,,očiščevalnih« operacijah na 
otoku Korčuli je s svojo enoto odšel na Pelješac, kjer je 
svoje mlado življenje položil na oltar domovine. (a,k) 

ZA 
PRIJATELJE 
DO'BRE 
KAPLJICE: 

PELINKOVEC 
nBELSADu 
Crnomelj 

Navadno so prišli po fante 
med drugo in četrto uro zjutraj 
nekaj vojakov, nekaj fašistov 
ter po en policist. Pred tem so 
zastražili vse dohode v vas in 
hiše zavednejših ljudi. Pri tem, · 
ko so pobirali fante, so tudi 
preiskovali hiše. Navadno niso 
dovoljevali, da bi se aretiranci 
poslovill od domačih. Celo bol
ne mladeniče so prepeljali v 
Trst, od tam pa v Italijo. Pri 
takem načinu novačenja je pri
šlo večkrat do pretepov, pa tudi 
do streljanja in hujših izgredov. 
Aretirance so zbirali, dokler niso 
pripeljali vseh, na karabinjer
skih postajah. Mnogi so zbežali. 
S postaj so jih v spremstvu 
stražarjev z nasajenimi bajoneti 
na kamionih prepeljali v grad 
Svetega Justa v Trstu. Nekate
re so zaprli tudi v hleve za 
vojašnicami topničarskega pol
ka, najbolj ognjevite pa v za
pore Coroneo. Te so šele kasneje 
poslali za drugimi v Italijo. 
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Mladeniče z goriškega območ
ja so prepeljali v Videm. 

Sam sem bil v Trstu. Nekaj dni 
smo bili tam in ves čas nam niso 
dovolili stikov s sorodniki in starši. 
Mi pa smo prepevali partizanske in 
narodne pesmi, se med seboj se
znanjali in. si ustvarjali nova pri
jateljstva. Posebno zanimiva so bila 
srečanja s fanti iz tolminskih in 
brkinskih vasi, ki so bili, kar se 
tiče partizanov, najbolj na tekočem. 
Poznali so podrobnosti o bojih, 
uniforme, orožje in podobno. To je 
bilo zelo dobro, pa tudi zanimivo 
za mladeniče iz tržaške okolice, ki 
so morda za partizane zgolj samo 
slišali ali pa o njih niti vedeli niso. 

Nato so nas, močno zastražene. 
odpeljali na glavno železniško po
stajo in nas vkrcali v umazane to
vorne vagone, Vrata so bila skora.i 
povsem zaprta, tako da nismo mogli 
niti posteno dihati. Na postajah nam 
niso dovolili izstopati. Naš vlak se 
tudi ni ustavl.ial pred poslopji že
lezniških nostaj. amnak vedno kJe 
n.a stranskih tirih. Med potovanjem 
smo doživeli nekaj letalskih alar
mov. toda na srečo nismo imeU 
nobPnih žrtev. 

Naši vagoni pa so bili kl.iub temu 
popisani z raznimi primernimi gesli, 
pa tudi rdečih robcev ni manjkalo. 
Ljudje, ki so nas gledali, so bili 
kar preplašeni. Seveda so italiJan• 

KREDITNA BANKA IN HRANILNICA lJtBlJA~1 f\ 
NAGRADNO ZREBANJE 
za vlagatelje vezfinih, sta· 
novanjskih in kmetijskilf .,, · 
hranilnih vlog, ki že imajo 
ali bodo vložili do ~O. apri-
la 1967 najmanj 2000 N
din na odpovedni rok nad 
1 leto. 

NAGRADE: 
1 osebni avtomobil 

NSU-PRETIS 11 O 
1 ročna motoma 

kosilnica· BCS 
3 motoma kolesa 

NSU-PRETIS
PRIMl 3 

• 1 montažna garda 
1 obračalnik -

zgrabljalnik za seno 
1 ročna motoma 

škropilnica 
5 magnetofonov 

10 sedežnih garnitur 
za taborjenje 

1 O daljnogledov 
l O kinoprojektorjev 
10 garnitur priročnega 

orodja 

KMETIJSKI VARCEVALCI! 
Za gradnjo in obnovo 11ospodarskih ob· 
jektov. 
Za nakup kmetijske mehanizacije in 
plemenske živine. 
Na privarčevano v1'0to dobite od 50 do 
2110 odstotlmv poso,lila. 
Na,jkrajša varčevalna doba je 13 mese-
cev. 
Za pridobitev posojila je potrebna vloga 
najmanj 25110 N-din. 

~ 
~ 

STANOV Al\l,JSKI \' AKCi' V ALCI! 

Vsi občani v delovnem razmerju ter 
kmetovaki. ,;amosto.ini obrtniki in ob• 
čani svobodnih in ostalih poklicev. k.1 ie 
varčujete ali se boste v kljui'ili v var
čevanje za nakup. gradn,io. dograditev 
ali obnovo stanovan.J. komunalnih na
prav. garai_ in počitniških hišic. lahko 
dobite 
od KO \do . 500 odstotkov posojila na pri• 
varčevano vsoto. 

VEZANE HRANILNE VLOGE SPREJEMAJO: 
• V Ljubljani: OSREDNJA POSLOVNA ENOTA, ,Sublčeva 2 in llalmatino

va 2; MESTNA HRANILNICA LJUBLJANSKA, Copova 3, BEŽI• 
GRAD, Titova 55; MOSTE, Vide Pregarčeve 8; STARA L,JUBLJA
NA, Mestni trg 16; SISKA, Celovška 99 In VIC. Tržaška 36. 

• Zunaj Ljubljane: CRNOMELJ, DOMZALE, GR·OSUPLJE, HRASTNIK, 
KAMNIK, KOCEVJE, LITIJA, LOGATEC, MEDVOllE, RAKEK, 
RIBNICA, TRBOVLJE, VRHNIKA in ZAGORJE. 

• VSE POSTE, KJ POSLOVNO son~:LU,JF,JO Z ENOT1\MJ KRElllTNE 
BANKE IN HRANILNICE V L,JUBI.J/\NI! 

NAVADNO,, ZE OBSTO,JECO HUANILNO VLOGO. LAHKO SPltEMENITE 
V VEZANO VLOGO! 

PODROBNEJSE INFORMACJJE DOBITE PRI VSEH POSLOVNIH ENOTAH 
KREDITNE BANKE IN HRANILNICE V LJUBLJ.ANI! 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••.•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••oM••••Hw 
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i . TBGOVSKOPo::AofJ!EBEK« 1 

1 PRIDITE _ FREPRICMTE :.I~~[~\~i~~~~::o 01::o: 1 
1 1 
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~•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••r • • • • E Splošno gradbeno podjetje i 
• • 
1 »Sava« na Jesenicah 1 
= IZVAJA: = 
• visoke, nizke, industrijske, športne in turistične gradnje. Prav tako pod- • 1 jetje gradi stanovanja za trg na področju ,resenic, Kranjske gore in 1 
• Lesc. Ta stanovanja prodaja interesentom, ki imajo lastna sredstva za • 
• odkup oz. si jih pridobijo v kreditnih bankah. • 1 Interesenti za vse vrste gradenj se lahko informirajo pri podjetju, ki jim kvalitetno 1 
II! in po zmernih cenah zagotavlja uresničitev gradnje od idejnega projekta pa do • 1 zaključka gradnje. 1 
• • 
·································~································· 

POOBLAšCENI ZASTOPNIK avtotehna LJUBLJANA 
USS DM A šil 

Uvozne 
dajatve 
N-din 

OPEL REKORD, 1,5 llter, 2 
vrati, 3 brzine 1.650 6.600 42.900 12.415 

OPEL REKORD, 1,5 liter, 4 
vrata, 3 brzine 1,725 6,900 44.850 13.038 

OPEL CARAVAN, 1,5 liter, 
3 vrata, 3 brzine 1.725 6,900 44,850 13.038 

CARAVAN, 1,5 liter, 5 vrat, 
3 brzine 7 .292 15,212 

LIEFERWAGEN, dostavno 
vozilo, 1,5 liter, 3 vrata, 
3 brzine 1,644 6.532 42.744 10.575 

OPEL REKORD •L•, 1,7 li· 
ter s, 2 vrati, 3 brzine 7.300 15.256 

OPEL REKORD •L•, 1,7 li-
ter s, 4 vrata, 3 ali 4 
brzine 1,905 7.300 49.530 16.933 

OPEL REKORD COUPE, 1,7 
liter, 2 vrati, 4 brzine 1.906 7,624 49.556 16.934 

O o b a v a : iz konsignacijskega skladišča (v. standardni iz
vedbi po želji z. motorjem 1700 ccm ali menjalnikom 4 brzi• 
ne proti doplačilu) v 5 dneh po prispetju nakazila na 
naš konto. 

PREDSTA VNISTVA: 
L.TUBLJANA - Titova 25, tel. 312-022 • ZAGREB -

13. tel. 23-598 • BEOGRAD - Brankova 14, tel. 
"- ,a4 • RIJEKA - Rade Končar• 44/VI, tel. 23-919 • 
SARAJEVO - Senolna 8. tel. 25-111 

............................................................................................................................................... 

PRIPOROČAMO VAM, DA IZBERETE KVALITETNE VOLNENE ODEJE 

ZA VAŠ DOM PRI 

TEKSTILNI TOVARNI 

•• SlJllNO<.<. 
Zapuže 

POLEG ODEJ PA PROIZVAJA TOVARNA SE MODNE DAMSKE IN MOSKE 

TKANINE ZA OBLEKE, PLASCE IN KOSTIME. 

• strojna tovarna lrbovlje 
T01VA,RN1A RUDARS,KIH S:YRO,JEV IN TRANSPOR'TN1IH N1AP'RAV 

Proizvaja in montira stroje 
in opremo za potrebe: 

gradbeništva 

črne in barvne meta;lurgije 
in drugih industrijskih 
obje·kto,v 

>•terniit<< donižale 
s svojimi obrati v 1'loravčah in Ihanu 

• • proizva1a 

kremenčev pesek in 
livarska pomožna sredstva 
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Videm-Dobrepolje 

BORCI IN VSI, KI GRADITE! 

IZDELUJEMO 
KVALITETNO APNO 

UPORABLJAJTE NAŠE KVALITETNO APNO. 

PO ZELJI VSA NAROCILA DOSTAVIMO NA DOM. 

1 
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KNJIGOVODSKI BIRO 
priporoča gospodarske organizacije: 

gostinsko podjetje »POLZEVO« Ivančna gorica 
z obrati: 

hotel »POLZEVO« s prenočišči, 
gostilna »OB AVTOCESTI« Ivančna Gorica, 
gostilna »POD LIPO« Stična, 
gostišče »NA MULJAVl« Muljava; 

gostinsko podjetje »GROSUPELJCAN·« Grosuplje 
z obrati: 

gostilna »GROSUPELJCAN« _Grosuplje, 

GROSUPLJE 
gostilna »MAJOLKA« Šmarje, 
bife »PRI ALBINU« Predstruge, 
gostilna »PRI MOSTU«, Grosuplje 
gostilna »PRI POSTAJI« Grosuplje, 
gostišc;e VIDEM-DOBREPOLJE 

PEKARNA GROSUPLJE - vsak dan svež kruh in 
pecivo 

Obrtno podjetje INSTALACIJE - vodovodne nape
ljave - centralna kurjava, 

KOMUNALNO PODJETJE V IVANCNI GORICI 
opravlja vse vrste kpmunalnih uslug, 

KOVAŠTVO Šentvid pri Stični, 
MIZARSTVO Višnja gora, 
CEVLJARSKA DELAVNICA Šmarje-Sap 

---. III ---III ---III ---III --
III --- · --
III --
III ---III --
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Dekle se je zmedlo in čez nekaj trenutkov povedala za hišni 
prilmek 

Savo je pogledal seznam. Oče, star blizu šestdeset let, cerk
veni ključar. Njegova žena, snaha s tremi otroki. Dva fanta 
pri domobrancih že od leta 1942. Eden baje v Ljubljani. 

»Kaj pa, če 5ta bila oficirja tam! Da se ni naš človek zmo
til. č~ torej nista bila pri vas, sta bila morda pri sosedu. Toda 
v eni teh dveh hiš sta bila!« 

»Pri nas ju ni bilo ... « 
>+Kaj ~ p.ri sosedu?« 
»TPga pa ne vem. Nisem videla ..... 
Vse je bilo zasitonj. Iz dekleta niso mogli iztisniti niti be

sedice več. že proti jutru so vsi obupali, tudi Savo. Kaj pa zdaj, 
je pomlslil, medtem ko so začeli peti petelini. Z glavo, težko 
od bedenJa, se je spomnil nove možnosti. Ukazal je: 

»Tole dccklico ločite od drugih. Ne smejo med seboj sprego
voriti niti tiesedice. Druge bomo še danes izpustili. Z.a nekaj 
ur bom zaspal, če bo mir, potem pa jim naredim pridigo. Pa
trulja pa naj takoj pripelje tega očeta, soseda.« 

Po kosilu je Savo prišel v prostor, kjer so bila dekleta za
prta. Pokazal jim je kaplanovo pismo in jim začel govoriti, naj 
ne počnejo več neumnosti. Naj se drže lepo doma, vojne bo 
kmalu konec. Za dekleta je važno, da se omožijo, ne pa pote
pajo okoli domobranskih postojank. Komaj, komaj je izprosil, 
da so jih izpustili. Lepo naj pozdravijo kapliana in naj mu vse 
povedo. 

,,.Kaj pa je 'Z Micko?« je vprašala ena izmed deklet, po vi
dezu nekakšna njihova voditetlj.ica. 

Savo se je delal nevednega. Povedale so mu, da njihove 
tovarišice ni bilo vso noč v zapor in zjutraj tudi ne. 

»Pre . .:\mentana zadeva,« je zarobantil Savo. »Meni pa so 
obljubili, da greste vse domov. Bom povprašal.« 

Vrnil se je čez dobre pol ure, medtem pa je premišljeval 
kaj naj jim reče . ' 

»Vaša Micka, ta pa ne gre domov. Govoril sem s ta viš.iim. 
Pravi, da je kriva in da bo odgova,rjala. Zaradi nje da so za
pr1'i vse vas. Vse je že priznala. Pravi, da ve niste vedele, kaj 
je delala. Tu se ne da nič narediti ..... 

IX. POGLAVJE 
Sko1.i špranje v steni je Savo zagl!cldal visokega, koščenega 

starca s popolnoma belimi lasmi. čevlje je imel prošne od 
poti, oblek0 pa pražnjo. Roke so se mu od razburjenja tresle. 

»No, oče,« je rekel obveščevalec, »menda ste bili v prvi 
svetovni vojni vojak in veste, kaj se pravi med vojno ukvar- -, 
jdi se v vohunstvom. Vse vojske tako zadevo kaz.nujejo s smrt
jo. Pustimo to, da imate dva fanta pri belih, odrasla sta, vi ne 
morete odgovarjati zanju ... « 

»Nisem vohun,« je zajecljal starec. >•Ne vem nič o tem, kmet 
sem, dosti dela imam, pa bi se ukvarjal še s takimi rečmi. Star 
sem tudi, sit vsega ... « 

>•Nisem še rekel, da bi bil vohun, toda v vaši hiši je bil 
vohun. Ljudje so ga videli ... « 

»Razni ljudje so že bili pri meni. Kiako naj vem, če je res 
kdo med njimi vohun, kakor vi pravite. Nikomur to ne piše 
na obrazu.« 

>•Kar počasi, oče. Bil je, bil. Videl ga je naš človek, ki se 
je skrival pri sosedu na podu, pa tudi sosedova Micka, ki je 
zdaj pri nas zaprta, prBvi tako. Se spominjate dveh domo
branskih oficirjev, ki sta bila pri vas, takrat ko so njuni vojaki 
spali na sosedovem podu? Tista dva, ki sta imela strojnice in 
pištole. Takrat, ko so bili vaši fantje tri dni v vasi. Sta bila 
tudi vaša med njimi?« 

»Ne, moja dva sta oba v Ljubljani,« je ušlo starcu .. Potem 
je umolknil. 

>•Ne verjamete, da sosedova deklina pravi to? Jo lahko ta
koj pripeljemo. Zaradi tega vas še ne mislrimo obtoževati vo
hunstva, toda če boste tajili in lagali, bomo tudi to naredili. 
V takem primeru bomo vedeli, da ste jima pomagali. Za pomoč 

' pri vohunstvu pa je ista kazen kot za samo vohunstvo. Smrt, 
saj f:lE:n?a kot star vojak tudi to veste. Ce boste povedali po 
prov1c1 m se bo vse ujemalo s tistim, kar nam je p<Wedala 
sosedova Micka, bomo vedeli, da ste odkrit možak in •da ni
mate nič za bregom. Se nocoj boste doma ali pa jutri zjutraj, 
da ne boste ponoči hodili okoli .. , ,., 

»Nimam nič skrivati,« je nenadoma odločno dejal 
.. na, bila st>a. Toda jaz nisem.vedel, kaj počenjata.« 

NADALJEVANJE 

starec. 

m ----III --m· ---m --
III --m --
m --m ---m ---m ----..... 
m ----m ---,,, 
--m --m ---III ---III --
III ---m ------UI ---III ---m ----III ---III ---III ---III ---I!! --III ----III ---III --

IIIElll::111:lll:111'1115111:111:111:lll:lll::lllffi 

»TV 15« 

, ................................................................ . 
• • ~ . •• III 

! .NESTLOV LIK ŽIVI ! 
III • 

! V LJIJDSKEM IZBOČILV i • • • • • Prejrnji ponedeljek (13. fe- Končno je 15. oktobra 1941 odšel enotah je bil spoštovan, parti- • 
II b · ) d · · l t' v NOV, vendar se je pozneje vr- 11 
11 

ruarJa , pred vanaJstim1 e 1 ni! .in v tem času opravil več zani so imeli zaupanje v nje- • 
• je umrl Tone Okrogar-Nestl, sabotažnih akcij. zaradi vseh govo vodstvo. Posebno pri- • 
II narodni heroj in partizan. opravljenih dejanj je bil osum- ljubljen je bil pri koroških II 
! Umrl J·e tako tiho, kakor umi- !jen, ob aretaciji 15• februarja kmetih oziroma sploh med •• .,. 1942. leta pa· mu. je uspelo pobeg-• rajo junaki. Umrl je v letu niti v partizane. · ljudmi. Spoštovali so ga stari • 
II 1955, to je v letu, ko smo pra- Sodeloval je v napadu na HUdo in mladi, saj se je sestaja) z • 

I
II znovali veliko obletnico v naši jamo, pri čemer se je pri minira- lJ'udmi, če J·e bil le čas in pri- .•• nju kompresorja močno opekel in 

zgodovini - desetletnico 1.ma- je moral zaradi tega za dalj časa lika za to. 
• ge in osvoboditve Slovenije. v partizansko bolnišnico. 15. av- Za hrabrost in požrtvoval- •• 
II gusta 1942. Jeta je bil sprejet v · b 1 T O N 1 • Umrl je Nestl, umrl po clese- vrste Komunistične partije. Av- nost Je i one krogar- est II 
• tih letih življenja in dela v· gusta 1942. 1et11; .. se je vrnil v Sipek. odlikovan z redom zasluge za • = svobodi, za katero se je boril. Po ofenzivi na Dobrovlje in Me- narod II. stopnje, dvakrat z = 
= 

Umrl J'e za ·posledicami nešte- nino planino je odšel s prvimi redom Partizanske zvezde III. 1 
koroškimi partizani na Koroško 

tih ran, ki jih je dobil v bit- in se udeleževal vseh bitk. v borbi stopnje, z redom za hrabrost, 1 kah v času narodnoosvobodil- pri Koprivnici 28, marca 1943. leta z medaljo za hrabrost, bil pa 1 
11 ne vojne. Umrl je. Izgubili je bil ranjen v pljuča. Ranjen je je tudi nosilec Partizanske spo- • 
II bil tudi v eni največjih akcij • 
111 

smo ga triintridesetletnega v koroških partizanov, 3. aprila 1943, menice 1941. Najvišje priznanje 11 
• času, ko so se začele v naši pri napadu na Mežico, Hudo- ra- - Red narodnega heroja - pa • 
1111 socialt.stični stvarnosti vedno njen je nadaljeval pot v enoto, je zasluženo nosil od julija • 
lil pohod pa je trajal več dni. Kot • 
III bolj uveljavljati napredne puslwmitraljezec je nosil, čeprav 1953, leta do, prezgodnje smrti. • 
III družbene sile tistega razreda, ranjen, svoj puškomitraljez in ga Nestl je do 1952. leta služ- • 
• kateremu je pripadal tudi ni hotel izročiti tovarišem, ki bi bova! kot major v Jugoslovan- "1 
II mu radi pomagali. II 
• Nestl, boreč se za njegove Po okrevanju je 12 partizanov ski ljtldski armadi. Nato pa je • 
11111 pravice in izpolnjujoč njega- pod njegovim vodstvom napadlo šel v zaslužen pokoj. Po vrni- • 
11
11 

ve dolžnosti tako dosledno, poStojanko v Koroški Beli pri Ze- tvi v Zagorje ob Savi se J0 e •11 Jezni K11Pli, jo zavzelo, likvidlr.alo 
II vztrajno in neom;ihljivo. posadko ter zaplenilo več orožja posvetil delu v družbeno-po- jjjj 
III Nestl je bil velik borec. in municije. Ob koncu· decembra litičnih organizacijah, kjer je • 
•• Njegovo ime je zapisano v 1943 je odšel s Koroškega na Po- bil izredno delaven vse do pre- •• 

horje. V januarju 1944 je s še ne-• vrsti imen tistih, ki so kot l!:aj partizani pri žeieznišl,i postaji rane smrti. III 
• organizatorji oborožene ljud:: Vtihred napadel vlak, sam je ob • • 1 ske vstaje polagali temelje in tej priložnoSU napadel lokomotivo 13. februarja 1955. leta se je • 

in zaustavil vlak. II • ustvarjali pogoje za svoboden , Nad Misllhjem je bil 19. ,la- hitro razširila po vsem Za- • 
1111 socialistični razvoj Titove Ju- nuarja 1944 hudo ranjen v glavo gorju žalostna novica, da je v • 1 goslavije. Nestl 3·e bil velik in vrat. V tem boju se je izgubil bolnišnici v -Črni na Koro- •• 

od ostalih tovarišev in se sam ra-= borec. In kot borec je bil vse- njen prebijal na Koroško. Drugi škerr,, se pravi tam, kjer se je • 
• lej v prvih borbenih vrstah, večer po akci,ii je bil obk„ljen na največ zadrževal kot partizan, •• 
• bil je vselej tam, kjer je bilo kmetiji pri Slovenj . Gradcu; po preminil narodni heroj Tone 
II dvein:,o!urnl bitki z močnejšim so- k •• 
11 

najtežje. Sodeloval je v "naj- vražnikom mu .ie uspelo uiti. O rogar-Nest!. Rudarsko Za-
11 • bolj znanih borbah in akcijah Kot namestnik komandanta Ko- gorje ob Savi se je odelo v • 

• na štajerskem in Koroškem. roškega ndreda je z eno četo črnino. številni Zagorjani, .Za- •• 
1 Povsod je bil med prostovolj- ~~:{J:~~ :~l~~~n~e~ie~e~a mc~~ti savčani, Korošci in drugi so • 
11 ci, med prvimi, bil je primer proti Zelezni Kapli. uničili so 6 pospremili Nestla na zadnji 1 
II in vzgled, ki je vzgajal nešte- kamionov in pobili 70 Nemcev. poti, med njimi je bilo tudi II • Pod njegovim vodstvom so koro- ..._ • 
III to mladih partizanov in akti- ški partizani maja 1944 napadli v= narodnih herojev. Na zad- 11 III vistov. protiletalsko postajo na Obir.Ju pri nji poti so ga - med drugimi 111 
II * železni kanu. Kot komandant za- - pospremile tudi delegacije • 
II hndnokn~oškega odreda• je s sku- K • C • !' Tone Okrogar-Nestl je bil •ro- pino minerjev norušil na cesti re- s oroskega, prebivalci rne, 11 •
111 

jen 3. februarja 1923. leta v pw- Jover-T,ran.i »hudičev most• ~Pd Mežice, Raven in Slovenj • 
.. letarsl<i družini v Zagorju ob Savi. Gradca•, vseh tistih, ki so se • 
.., Ni naključje, da je zgodaj spo-• znal in občutil težo dela in izko- poslovili od Nestla na njegovi • 
•
11 

riščanja. Komaj IJ-letnemu je umrl zadnji poti, pa je bilo nad = 
oče in mati je morala sama poslej d t t' • K Al · • fl preživljati petčlans)w družino. 2:e ese isoc. met OJZ Pe-

• pred drugo vojno je bil Nest! znan trič iz Crne je prinesel s seboj 1 
•
11 

kot napreden mladenič, svetal koroško zemljo: »Ker je kap- • 

• 
vzor pokojnega očeta, ki je bil _,...~,,,,n"'"' ljala Nestlova kri na koroško • 
med najbolj priljubljenimi delav- • 

t.1
11 

skimi zaupniki v stari Jugoslaviji zemljo, naj Nestl tudi zdaj po- • 
111 

v Zagorju ob Savi. čiva v tej sveti slovenski zem- • 

11 
Nesti je že pred drugo vojno lji,« je dejal. • 

II zagodel marsikatero zagorskim l!!I 
III mogotcem, Ze prve dni okupacije • • 
III pa se je skupaj s Sandijem Ko- Nesti je postal legenc:larna • 
• 

vičem, ki je pozneje padel v1 bo,iih II • na Dolenjskem, Janezom Ih'llnci,n oseba. Njegov lik živi v ljud- • 
• in Karlom Kurentom večkrat .,oll- skem izročilu povsod tam, • 
III pravil peš do Litije in šmartnega kjer je hodil in kjer se je bo- • 
II pri Litiji; tam so zbirali munlcijo, II 
11 

ki so jo odmetavali vojaki stare - ril. Prehodil je mnoge kraje • 
• jugoslovanske vojske, in jo skri- na Koroškem in štajerskem. II 
• vali. Tako sQ nabrali nad 30 pušk Njegova junaštva, prigode, do- • 
II in čez 20 000 naboJ·ev za puškn SpodnJ'im i." "'gornJ'im Ljubeljem. • · · ""· ·• "" ž1'vlja3'i in doz·1·vetja s·o s·e • • Na•topile pa so težave, ker' so bili! V juniju 1944 je skupina partizanov 111 

• puške brez jermenov. Pa se je pod njegovim vodstvom uničila vedno V spominih partizanov 11 
• Nesti hitro znašel. Potem sq po- elektricno centralo v .Qistrici pri in v spominih ljudi, Da! Nest! = 
II tovali Iz ZagorJa do Litije z vla- Borovljah in napadla vlak v Sve- • 
III kom in spotoma reza!j jermene pri čih pri Podrožci. Pri napadu na zivi še danes :prav ta:ko kakor • 

• 
• oknih, tapetnik Bajc;ar iz Zagor,ia avtomobilsko kolono pri Podklo- pred dvaindvajsetimi in več 1 

ob Savi pa je potem jerme.ne pre- štru so uničili 3 kamione in po- leti. • 

1 UreJ·a1 1~ zaaorJ'a ob Sav1· i·e bili 32 nemških policistov. Kot ko- • 
• " , M • Kakor J. e bil Nestl v odnosu odprem!jal puške do Stop Slavko mandant zahodnokoroškega; odreda a 

• 
Pintar-J?obin, od tam naure.l pa so se je Nestl,. ud1:leiil tu<li tridnev- do sovražnika trd, vztrajen in • 
jih nos'ili v partizane, do i\ete, ki nega bo,ja_ v Koprivnici pri Cou, neizproi;en, neverjetno iznajd- • 

•• se .le formirala 11a Cemieniški pla• kjer so potim nad 300 Nemcev. lJ'iv, v. naJ'huJ·s•i·h i·n naJ·tez"J'i'h • • nini. Udeležil· se je tudi napada na Raz- • • Nesti je skupaj $ skojevcema bor nad Soštanjem, kjer SQ pQbili položajih drzen in nepremag- II 
• Janeiom Ihancem in Karlom ICu- .lSO Nemcev, prav tako pa je na- ljiv; tako je bil mehak in • 
• rentom junija 1941 pog11al v zrak padel pri Velenju nemško avto- skrOJTien med preprostimi de- • 

1 
električni motor ua separaciji. mobilsko kolono, •

11 Nesti in Janez Ihanec pa sta so- Zaradi zgle<Jne srčnosti in za• lovnimi ljudmi, občutljiv za 
• delovala tudi v prvem partizan- slug je kljub mladosti naglo na- njihove težave in tegobe, tako • 
• skem napadll •a sedež. rudniške predoval: bil Je vodnik, komandir, dobrega in plemenitega srca, • 

1 
stra'ie v Toplicah, N!)Stl je potel namestnik komandanta in nazad- •= 
že tisto noč oditi v partiiaue, nje komandant Zahodnokoroškega da ga je zaman skušal skri
vendar ga Vera Slander ni pustila, odreda. Njegova enota Je povJ11ro- va1i z njemu vedno značilno 

• čala Nemcem nemalo skrbi in vedrostJ' o. · •• 
•••••• .. ••••••••••• .. ••· strahu, saj se je pogostoma po-. · javljala globoko v notranjosti ta- Lik Nestla - borca in ko- l!I 

11
11 

kratnega nemškega rajha, okrog munista, njegova neverjetna 1 
PISMO MEDNARODNEGA TABORJšCNEGA KOMITEJA OSWIECIM (AUSCHWITZ) • 

Celovca, J3eljaka, !lmohorja v Zilj• vztraJ'nost in energiJ·a, nJ·ego- II 
ski dolini in drugod. Za njim in • njegovim odredom je ostala vera, vo nenehno žrtvovanje za ljud- II 1 ki je napovedovala konec naci- sko revolucijo, za srečnejšo 1 

Kdo pozna tega zločinca? 
Mednarodni taboriščni komi

te Oswiecim išče tiste bivše in
ternirance iz taborišč Oswieci
ma in Ravensbriicka, ki se spo
minjajo zločipca dr. Horsta 
Schumanna. V času 1941 do 
1944 je delal z interniranci vi
voeksperimente, jih kastriral in 
steriliziral. 

Svoje zločinsko delo je Horst 
Schumann začel že v letu 1940, 
ko je izvajal program evtanazi-

je, t. j. ubijanja otrok in od
raslih, predvsem starejših z iz
govorom, da so neozdravljivo 
bolni. V sanatoriju Grafenek 
je zbiral bolne in starejše ljudi 
in jih pošiljal v plinske celice, 
Od 4000 ljudi, poslanih v Gra
fenek, se jih je samo 24 rešilo 
plinske celice. 

V Oswiecirn je prišel 23. VII. 
1941. leta. Konec leta 1942 je bil 
Horst Schumann dodeljen sku
pini zdravnikov, ki je tam ka
strirala in sterilizirala .• interni
rance, kar so delali na 30. bloku 
ženskega taborišča Birkenau 
(pozneje so to »zdravstvi;no po
stajo« spremenili v zobno am
bulanto}, V teh prostorih je bila 
čakalnica in soba z dvema rent
genskima aparatoma. Poleg so
be je bila kabina, obložena s 
svincem, odkgder je dr. Schu
mann -~pravljal rentgenski apa
rat, 

Skoraj vsi1ko jutro so dr. 
Schumannu pripeljali do sto 
zdravih moških in ženskih za
pornikov, ki so se v čakalnici 
slekli in so nato morali v rent
genski sobi sesti na poseben 
medicinski stol, ki ga je dr. 
Schumann približal rentgenske
mu aparatu, katerega je za ne
kaj minut vključil. Na ta način 
je z močno dozo radiacije uničil 
njihovo' spolno sposobnost in 
jim s tem povzročil tudi močne 
opekline po trebuhu. 

Dr. Schumann, ki je bil ta
krat star 35. let, je delal vivo
eksperimente od novembra 1942 

do februarja 1943 na bloku 30, a 
od marca dalje na bloku 10, Po
zneje je na bloku 21 z operacijo 
kastriral in steriliziral zaporni
ke. Samo od 16. septembra 1943 
do 15. decembra iste~a leta je 
bilo v Oswiecimu izvršenih de
vetdeset takih operacij. Večino 
žrtev so nato poslali v plinske 
celice. 

V letu 1944 je dr. Schumann 
nadaljeval svoje eksperimente v 
taborišču Ravensbriick. 

Ko so po vojni v Tiibingenu 
sodili zdravniške zločince, ki so 
opravljali evtanazijo v Gra
feneku, ni bilo med njimi dr. 
Schumanna. Nemška policija' 
»ga ni mogla najti«, čeprav je 
takrat živel v Zahodni Nemčiji 
legalno in pod svojim imenom, 
skupaj s svojo drl.lžino. šele po 
procesu se je izselil iz Nemčije 
in je bil zaposlen kot državni 
zdravnik v Sudanu, Nigeriji ,in 
Gani. Pod pritiskom 1,vetovne 
javnosti in na zahtevo Medna
rodnega taboriščnega komiteja 
so ga v Akri aretirali in predali 
zahodnonemškim sodnim obla
stem, da ga postavijo pred so
dišče. 

Zaradi tega prosita komiteja 
Oswiecim in Ravensbriick vse 
bivše internirance, ki karkoli 
vedo o dr. Schumannu, da javi
jo svoje naslove uredništvu 
>•4. jul<•, Beograd, Trg bratstva 
i jedinstva 9/111. Njihove naslo
ve bodo posredovali Mednarod
nima taboriščnima komitejema 
Oswiecim in Raven~briic;k. · 

• 
stične strahovlade, hkrati pa vij- bodočnost delovnih lJ'udi, za • 
vala Korošcem in Stajercem vero 1 v narod in svobodo. socializem, ne bo nikoli zble- 1 

• V bitkah ie bil odločen bo- delo. • 

1 rec, nepopustljiv, nikoli ni čeprav že dvanajst let Nest- =• 
zapustil svojega mesta, čeprav la ni več mectnami, bo spomin 

1 je bil položaj še tako kritičen. nanj živel večno med Zagor- •
11 Nikoli ni zapustil tovariša v jani, Zasavčani, Slovenci -1 nesreči, ranjenim borcem je :;.kratka med vsemi tistimi, ki 1 

• namenjal vso pozornost. V so ga poznali. - M - • • • ................................................... 1 

Prijavite se že zdaj! 
že leta 1959 je takratni okrajni odbor ZB Ljubljana usta

novil svoj obmorski počitniški dom v Banjolan. Pozneje se 
je t'.1- dom mo~170 _i:_azširil in danes imq na v?ljo že 300 ležišč, 
vodi pa ga Poc1tnrska skupnost ZZB NOV LJubljana-Banjole. 

Letos bodo prostore v počitniški skupnosti v_ Banjolah 
odprli že s l. majem. Spričo tega, da so v maju ob morju že 
zelo prijetni in razmeroma topli dnevi, bodo ta mesec lahko 
upo:_abili za oddih vsi tisti borci, ki ne prenesejo poletne 
vrocme. 

·~- D~ bi na~e bralce la~ko nekoliko natančneje se;i;nanili, 
, ~ako Je z oddihom v Bamolah, smo se pozanimali pri Počit

niški skupnosti ZZB NOV Ljubljana-Banjole. povedali so 
nam tole: 

Vsi objekti v Banjolah bodo letos odprti od l. maja do 
30. septembra. Cene oskrbnega dne znašajo 13, 14, 16 in 20 
novih dinarjev (1300, 1400, 1600 in 2000 starih dinarjev) kar 
je odvisno od zgradbe, v kateri je prenočišče. ' 
., Občinski Qdborj ZZB NOV (19 po številu), ki so bili so
udeleženi pri ustanovitvi in razširitvi te počitniške skupnosti, 
so že obveščeni, s kolikimj mesti razpolagajo v letošnji &ezoni 
v Banjolah. Določeno število mest ima tam na voljo tudi po
č.itnišlrn skupnost sama. Da bo mogoče upoštevati želje posa
meznikov glede časa oddiha v Banjolah, naj se vsi, ki name
ravajo letos iti tja na oddih, prijavijo pri občinskih odborih 
ZZB NOV - ali pa direktno Počitniški skupnosti ZZB NOV 
Banjole-Ljubljana, Komenskega 7. 

Tisti, ki gredo v Banjole na oddih v maju, bodo deležni 
10 % popusta pri navedenih cenah oskrbnega dne. 
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»Ironija usode je hotela, da 
sem jaz, socialni demokrat, postal 
minister za zunanje zadeve in da 
sem dobil nalogo - o~rati nem
ške dego)iste, da vam ne bi še na
dalje povzročali velikih neprijet
nosti« je - po poročilu hambur
škega časnika »Die Welt« - rekel 
de Gaullu Wilhelm Brandt, ko je 
prvič obiskal francoskega predsed
nika kot zahodnonemški minister 
za zunanje zadeve, 

• Skoda glave . . . Zahodnonem• 
ški kancler Kiesinger je dejal 
uredniku časopisa »Spiegel« o od
nosih med obema Nemčijama: »Ml 
ne moremo skozi berlinski zid z 
glavo - razbili bi si jo ..• « Malo 
poz··o, toda koristno spoznanje! 

• K'rščanstvo in bombe . . . Fran• 
coski kardinal Martin je zavrnil 
ameriškega kardinala spellmana in 
njegovo poslanico, v .kateri je sled• 
nji zatrdil, da se ameriški vojaki 
v Vietnamu bojujejo »v imenu Kri• 
stusa in civilizacije«. poudaril je: 
»Ne civilizacije ne krščanstva -
tega še manj! ni ma,č 'braniti s 
topovsldmi granatami in bomba• 
ml.« 

• Bog in ameriške vojne operacl• 
je. Ameriški minister za narodno 
obrambo Me Namara je takole ko
mentiral Spellmanovo božično po
slanico ameriškim vojakom v Viet
namu: »Nikakor ne moremo trditi, 
da bi bili tudi ml vključili boga 
v naše tekoče vojne operacije.« 

• Evropo Evropejcem? Francoski 
predsednik de Gaulle je dejal: 
»Kakšen pomen naj bi imela vzpo• 
stavitev enotne Evrope, če naj bi 
to bila Atlantska skupnost, ki bi 
se prav kmalu spremenila v ame
riški protektorat?« 

• Nepotrebno razburjanje. V ne-
kem montrealskem časniku je bil 
objavljen takle oglas: »Gospod R. 
T. ne odgovarja več za dolgove 
svoje žene.« Dva dni pozneje je 
prizadeta soproga odgovorila v 
istem časniku: »Dragi Rene, po ne
potrebnem se razburjaš, ker je 
zdaj sploh nemogoče dobiti kakš
no posojilo na tvoje ime.« 

• 
Ne bo mu vzel hiše . . . Neki 

Vojislav S. Nikolic iz Kragujevca 
se takole pritožuje v pismih bral
cev v »Politiki«: >)Lani 17. decem
bra sem se pripeljal z brzim vla
kom v Skopje. Pred tamkajšnjo 
postajo me je nagovoril čistilec 

čevljev: ,Tovariš, ali naj vam oči-

stim čevlje?' ,Koliko to stane?' 
,Ne bom vam vzel hiše!' mi je od-
govoril. Ko mi je očistU čevlje, je 
zahteval, ne manj ne več, ko štiri
sto dinarjev ... « 

• 
Aplavz... Glasbeni kritik ne-

kega francoskega podeželskega li
sta je napisal v kritiki o koncertu 
nekega tenorja: »Publika Je hva
ležno ploskala - zlasti še po kon• 
čani ariji: ,Nikdar več me ne bo
ste slišali'.« 

• 
Po zaslugi avtomobilske indu-

stri,le . . . V mest1.1 New Jersey 
(ZDA) so organizirali anketo (zbi
ranje podatkov) o družbeni moras 
!i. Eno od postavljenih vprašanj 
se je glasilo: »Kako vpliva razvoj 
avtomobilske industrije na mora
lo v naši deželi?« Prvi odgovor, ki 
ga je poslal neki vprašanec, se je 
glasil takole: »Po zaslugi avtomo
bilske industrije se je močno očit
no znižalo število konjskih tatov.« 

• 
Llppmann se brani Johnsonove

ga prijateljstva. Znanj ameriški 
zunanjepolitični člankar W. Lipp
mann je v pogovoru s časnikarji 

izjavil, da ne obiskuje več pred• 
sednika ZDA Johnsona, češ da ga 
je predseqnik »slepil, ker je meni 
govoril tako, drugim pa drugače.« 
•Po več letih sem se trdno prepri
čal,« je poudaril Lippmann, »da, 
objektivni časnikar ne more biti 
predsednikov prijatelj.« 

• 
Business,.. Neki kalifornijski 

poljedelec je nedavno pisal neki 
znani newyorški založbi, ki je 
pred kratkim izdala enciklopedijo, 
takole: »Najlepše vas prosim, da 
mi po povzetju pošljete bika, l!:a
terega fotografijo ste objavili na 
1091. strani vašega najnovejšega 
kataloga!« 

• 
Clovek, ki išče še enega osla , . ; 

V angleškem časniku »Daily Mir
ror« je bil objavljen takle mali 
oglas: »Najel bi mladega osla, ker 
moja žena ljubi to žival in, ker ne 
želim, da bi bil to zanjo samo ....., 
jaz ..• « 
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• Sladkorni trs je 1840. l. da
jal · v celoti 95,64 ·•;, surovine za 
proizvodnjo sladkorja, sladko•rna 
pesa pa komaj 4,35 'i•• z izpopo,
n;evanjem načina protizvo~itlJe 
sladkorja iz pese se je sladkorna 
1!€Sa čea.ruje bolj uveljavljala, ta
ko je 1901. l. repa, uporabljena za 
proizvodnjo s.Jadkorja, dosegla koc 
ličjno 67,6 ¼, medtem ko so tega 
le t.a .uporabili za isti namen ko• 
1nnj 32,4 •;, Slladkornega trsa. 01 
lfiH. l. dalje pa se je začel zno,va 
čedalje bolj uveljavljati sladko•r
ni trs. 1960. l. so tovarne po vsem 
~vetu proizvedle več ko 185 mili
jonov ton &ladkorja jz sladkorn" 

z a n mivosti 

pese, iz sladkornega trsa - v In
cHj;, na Kubi, v Braziliji, Mehikt, 
Pakistanu, na Po•rtoriku in F!l;pi
nih -'- pa 250 m11ijo,nov ton. Danes 
daje sladkorna pesa le še eno tre
tjino celotne svetovne proizvodnje 
eladlrorja. 

• Kemična industrija je vodil
i,a industrija v Demokratični re
publiki Nemčiji, Po o•bsegu te 
industrije pripada Vzhodni Nerm• 
čiJI - po ZDA, ZSSR, Veliki Bri· 
tanijl, Zahodni Nemčiji, Japo·nskl 
in Fr841clji - sedmo mesto na sve
tu, po prodzvodnji na enega prebi
vale!! pa kao:- tretje mesto na sve• 
tu - po ZDA In Franclji, ki sta 
na po:-vem in drugem mestu. V iz• 
vozu iz Vzhodne Nemčije je ke
mična :Industrija udeležena s 16 ''• 
celotnega izvoza te dežele. Skoraj 
polo<Vi.ca vse vzhodnonemške ke
mil'Ile industrije Je osredotočena 
okoli mesta Halle. 

. ' 

• CSSR je v :proizvodnji obut. 
ve - po prebivalcu - prva na 
svetu. V CSSR izdelajo na leto 
ir.o mllijo:nov parov ali 7 parov 
čevljev na prebivalca. Vsak če

!llrn,srrovaški prebivalec porabi po•v• 
prečno 4,19 para čevljev na leto, 
kar pomeni, da o~tane CSSR w 
izvoz približno 40 milijonov parov 
čevlje·v na lete>. Po izvozu obutve 
je CSSR na tretjem mestu na sve
tu. pred n.jo sta Jap0<!1Ska In Ita• 
lija, v proizvodnji pa Je CSSR na 
šEstem mestu. Pred 15 leti je bilo 
v CslSR 105 tova= obutve, zdaj 
pa so p,roizvodnlo oso:-edo<točili v 
18-•,elikih, sodobno urejenih pod• 
jc1,1ih. 

4' 1950. leta .le imela na Dan• 
!kem samo vsaka o-srna kmetija 
traktor, danes pa ima malone vsa• 
ka kmetija vsaj po en traktot, 
mnogo kme·tti.j pa ima po ve_!! 
ttskto,rjev. 

• Palmovo olje. Več ko~ 90 ''• 
palmovega olja proazvajajo: Ni
gerija, Km1go (Kin5hasa), Indone
zija in Malezija. Glavni kupci •o: 
Yelika Britanija, Zahodna Nem
čija in Nizozemska, 

• Na svetu pride poprečno en 
zdravnik na 3000 prebivalcev. V 
Afriki znaša to poprečje 20.000, v 
Jugovzhodni Aziji pa 41.000 prebi
valcev na enega zdravnika. V Bol
gariji pride en zdravnik na 610, v 
LR Mongoliji na 740, v ZDA pa na 
760 prebivalcev. 
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VODORAVNO: 1. gorovje nad 
savinjsko dolino, kjer so bile ne
štete borbe med Nemci in partizani; 
10. napadalen, nasilen; 11. mestece v 
Kolumbiji ob reki Magdaleni; 12. 
osebni zaimek; 13. najslabša šolska 
ocena; 14. sorodnil<: 15. vas nad 
Litijo, kjer so se odigrali hudi boji 
med Nemci in II. grupo odredov v 
maju 1942; 17. vrsta kvalitetnega 
vina; 20. pihaini inštrument; 23. iz
letniška in turistična točka s pla
ninskim domom na Pohorju: 25. 
eden izmed zakonskega para; 26. ve
rovanje v nekaj, česar ni; 27. so
rodnik; 29. priimek in ime narod
nega heroja, enega izmed preživelih 
borcev Pohorskega bataljona (par• 
tizansko ime Kristl). 

NAVPICNO: 1.vas v Loški dolini, 
iz katere so Italijani ustrelili pet 
domačinov na Križni gori 31. VII. 
1942; 2. iŽgorevanje; 3. prebivalka 
Goriških Brd; 4. maščevanje, po
vračilo; 5. žuželka z ostrjm želom; 
6. osebni zaimek; 7. veliko mesto v 
ukrajinski SSR; 8. središče steklar
ske industrije v Vzhodni Nemčiji; 
9, isti; 14. posebni odtis,; 16. začet
nici pred leti umrlega slovenskega 
slikarja; 18. obdelana zemlja; 19. 
rahločuten, občutljiv; 20. mestece na 
Kitaj~kem v Himalajskem pogorju 
blizu nepalske meje; 21. grad pri 
Ptuju, kjer je bilo leta 1911 zbirno 
taborišče izseljenih Slovencev; 22. 
star_ izraz za vrvarja; 24. priimek 
partizanskega komisarja in parti
zanskega pisatelja (Matevž); 26. naj
Višja geografska točka; 28. osebni 
aa:tmek. 
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Nova odkritja s proeesa 
1 

proti vojnim 

Priprave v Nii.rnbergn 
viti skoraj celo četrt v poruše- ureditev sodne palače. Toda ure. 
nem mestu, ·usposobiti električ- <liti je moral tudi zapor, kjer je 
no centralo, popraviti vodovod bilo treba pripraviti celice in 
in urediti vso notranjost sodi- . vrsto drugih prostorov. 
šča. Kiley w takoj dobi!"~ raz-./- Kapetan John Yonetes je 
polago ameriškj inženirski 'ba- - moral oskrbeti hrane za več kot 
taljon, sto civilnih delavcev in leto qni, pripraviti skladišča za 
štiristo vojnih ·.ujetnikov. Ti tqne -dokumentov! ki so priha
ljudje naj bi obnovili 650 sob v jali z vseh strani sveta, skla. 
treh nadstropjih vzhodnega kri- dišča pisarniških potrebščin, la 
la sodišča in zgradili celoten boratorije za razvijanje filmov, 
zahodni del. ki so ga uničile za- rezervne dele za magnetofone 
žigalne bombe. in <:l.ruge električne naprave. 

21. II. 1967 O St. 'f 

zločincem v Niirnbergo 

Prvo nadstropje naj . bi . po· _ ' priskr:beti pet. milijonov kosov 
stalo samopostrežna restavraci- ".-Papirja in 25.000 svinčnikov, da 
.ia, v kateri bi .bilo mogoče pre- ··· bi zadovoljil ·vse zahteve sodnih 
hraniti petsto _ljudi. Sodniki il1 uslužbencev. Potem pa še dnev
tožilci naj bi. jedli v svojih pi- no oskrbo z mlekom, vodo, vi
s,arnah. V drugem nadstropju nom, žganjem, kruhom, mesom, 
naj bi bil velik skupni salon ia sadjem· in ielehjavo za tisoč 
novinarje z vsega· sveta .in š·te- ljudi. John Vonetes je po radiu 
vilne manjše sobe .s telefoni fo-. klical New York, telefoniral v 
zvočniki. Sodn.a <:l.voraha :i:iaj_ bi_ , Ftan~furt in Londo1_1, uka~oval, 
bila v tret.jem. nadstropju; treba prem1kaJ · Je vlake m ladJe. V 
je bilo pov!:"!čati ·dotedanjo.: Ki- tistem vročem poletju leta 1945 
ley je. moral, rešiti problem, kam,; · je bil. ,bržkone najbogatejši in 
spraviti štiri sodnike in njihov~ . najbolJ nori hotehr na svetu. 
štiri namestnike, nekaj deset tq'.;·.. Oficirja ·sta opravila delo v 
žilcev in branilcev 22 obtožen- določenem roku. Trud je bil ve

. cev,' 8 prevajalcev, 8 pisarjev, likanski,-1 vendar .sta uspela. Ko-
60 advokatov ·in svetovalcev, nec avgusta . je priše~ na ogled 
250 novinarjev in fotoreporter- v Nilrnberg polkovnik Andrus. 
jev in 150 poslušalcev. Poroč~' Nadzoroval je delovanje zapora 
nik-arhitekt je delal noč in dah, in imel le eno pripombo: 
podiral je stene, zidal balkone, »Podboji naJ bodo pobarvani čr
montiral dvigala, obnavljal stop- no kot mrliški avtomobili.<• Ko 
nišča, namestil prezračevalh~ je bil njegov ukaz izpolnjen, je 
naprave in. aparate za simultano zadovoljno rekel: »Zdaj lahko 
prevajanje v štiri je,zike, lZ • pripeljem svoje· zapornike.« 
New Yorka je poklicaL~tp.lci s;. _ 5. sei;ite_mbra 1945 je _moskov
tehniki 1BM it;i .,porabil v riek'M · · ski simfa;mi{:pi orkester prvič ~~
več kot š1.irides'etih dneh pri- vedel novo skladbo Dm1tnJa 
bližno milijardo in pol sta:rih Sostakoviča ' - X. simfonijo. Za 
dinarjev. svet, ki' je koma.i zciživel v mi-

Ameriška zapora na Fiirtherstrasse v Niirnbergu, ki vodi proti 1 

sodišču ~ 

Polkovnik Andrns pregleduje ce
lice v niirnberškem zaporu 

Teden dni prej so v Londonu 
uradno objavili seznam vojnih 
zločincev, ki naj bi jim sodilo 
mednarodno sodišče. Novico so 
posredovali nacistom v hotelu 
Palace (Mondorf-les-Bains), ki 
so se že navadili prijetnih po-

... čitnic. To !ih je opomnilo na 
resničnost. Nekateri so se za
prli vase, drugi so začeli brati 
sveto pismo, tretji so hoteli go
voriti z duhovnikom: med temi 
je bil tudi Hans Frank, divja
ški generalni guverner Poljske, 
sicer pa dober katoličan. 

5. septembra so na povelje 
polkovnika Andrusa pripeljali 
pred hotel Palace trije zaprti 

avtobusi· z rdečim križem na 
straneh. Kmalu nato je kolona 
z oboroženim spremstvom od
peljala proti luksemburškemu 
letališču. Prvi je bil na vrsti 
Goering. V letalu je bil edini 
potnik. Druge so razdelili v sku
pine. Letala so pristajala na le
tališču pri Filrthu v Nemčiji; 
kjer so spet čakali sanitetni av
tomobili. Ujetnike so nato pe
ljali v Niirnberg, zavili na 
Zellenstrasse in se ustavili pred 
vhodom v zapor. Skupine de
lavcev so še zmerom tlela.le 
okrog poslopij, toda celice in 
drugi prostori v zaporu so bili 
že 'urejeni. 

(Nadaljevanje prihodnjič) 

Novica o ameriški atomski 
bombi pa konec koncev naci
stičnih kolovodij ni pretre13la. 
Bilo je lepo vreme, tako da so 
se do pasu goli sončili na balko
nih in terasi. Krna! u so bili vsi 
lepo zagoreli. Toda 350 kilome
trov stran so zanje mrzlično de
la,li. Julija 1945 so, poklicali v 
Nilrnberg dva mlada oficirja: · 
poročnika Dana Kileya, arhitek
ta iz New Hampshira, in kape
tana Johna G. Vonetesa iz New 
Yorka. Rekli so jima: »V dveh 
mesecih morata opraviti delo, ki 
bi sicer trajalo pol leta. Sodno 
palačo morata ur0diti in pripra
viti za največji proces stoletja. 
Delajta, kakor hočeta, zahtevaj
ta vse, kar hočeta, toda delo 
mora biti končano prve dni 
oktobra.« 

Kileyu in Vonetesu so se na
ježili lasje: treba je bilo obno-

Seznam materiala, lp. ga je ril, je bil to izreden dogod~k. 
porabil, ie velikanski: 130. ton Toda istega dne se je zgodilo 
cementa, 20.000 kosov opeke;~8., tudi nekaj, česar javnost ni -re
ton apna, 1500 kHogramov žeb. dela: po pregledu, ki ga je 
ljev, 45-00 kvadratnih metrov, opravila sovjetska delegacija, 
stekla, 10.000 neonskih žarnic, sd nacistične kolovodje, za kate-
300 namiznih · svetilk, 7 elektro- re je skrbel polkovnik Andrus, 
generatorjev, 335.000 I\'letrov }qi: prepeljali iz Luksemburga v 
bla. Vse to je p:0ra°Qil samo ,ia Nilrnber1t 
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borcev NOV Slovenlje - zavod ,Borec«, Ljubljana, Beethovnova 10 
- Tlsk in kll~ejt CZP Ljudska pravica. Ljubljana, Kopitarjeva 2 -
List ureja urednHiki odbor - Letna naročnina 1600 dinarjev oziroma 
16 novih dinarjev - Posamezna številka stane 40 din oz. 40 N-par -
Naru('nlno pošljite na nasl,ov: Uprava •TV 15•, Ljubljana, Beethovno
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·501-3-29 - Telefonske številke: Glavni In odgovorni urednik 21-901, 
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Zgodilo se je opoldne 
Mlad, še čisto mlad je De

belakov Slavko iz Prebolda za
del puško na rame in šel v go
zdove. Se sreča, da je bil krep
ke rasti. Prožne mišice, bistra 
misel in pritajen nagon drz
nosti so mu pomagali, da se je 
širom po dolini proslavil kot 
eden zelo hrabrih borcev. Ak
cija tu, akcija tam, napadi, 
juriši. 

Kdo je ta, ki si privošči na
pad sredi belega: dne? 

Partizan Veno! Kdo? No, 
Debelakov Slavko iz Prebolda! 

Prebold v jeseni 1944. 
Venova mama je zaverovru:i,a 

v delo. Mož je v tovarni, hčer
ka Rozika je prišla iz bolniš
nice, sine Vinko teka po dvo
rišču. Veno pa nosi brzostrelko 
in bombe; bori se za svobodo. 

Ali srce je nekam nemirno. 
Zakaj ta čuden občutek? Od 
kod ta bojazen? Mati se boji 
za sina. Preveč je hraber, ta 
Veno, njen najs~.arejši sin .. 

naprej, naprej v prostrane Spet koraki. Veliko jih, je. 
gozdove. , . 1 Nemci! Ysak čas bodo tu, v 

Napatl ni uspel..0 Napad·~~ kuhjnji, ',v sobi; vse,' prav vse 
di belega dne. Ali je to mogo- bodo premetali. Tu so. 
če? Je bilo to res, kar. se je Takole pripoveduje Debela-
pred materinimi očmi v ~kaj .kova mama: 
sekundah zgodilo? · · -:.. Torej" zlo je bilo na dlani. 

Resnica je, trpka resnica. Aretacija, Tekala sem, brskala, 
Zdaj Nemci besnijo, razjarje- iskalai• Ničesar pametnega ni
ni so, vsak čas bodo poclirjali. sem našla. Naprej! Otroka sta 
In kadar podivjajo zveri,ne„ je se me oklenila. 
strašno. 

.;.... Mama, kaj bodo z nami 
Alarm. Na:pad. Opoldne. Pod storili? 

orožje! Vse, kar leze in gre, 
v napad. na bandite. Hitro_'! - Ne vem, bodimo močni! 

· Nato so nas odgnali v gra-
Vse je telµo, vse je b~elo, ščino .. Stlatili so nas v mrač

padala so pqvelja. Priprave so no sobo z. JTI,alimf okenci. Po
bile končane; Ostalo je odprto tem 80: prignali še moža. Vzeli 
samo še eno vprašanje: Kje so. ga z dela. Vso pot' do gra
začeti?. In tudi na to v-praša- ščine so ga ~liševali in mu 
nje je dal Nemec odgovor. pretili. 

- Od kod ta znan obraz 
iznenada? ·· - - Hočemo tvojega sina, po-

- Ali ga je kdo prepoznal? vej, k~o in kje ga dobimo! 
- Seveda.' Bil je Debel~ov, Mož,1e molčal. 

bandit! . ··· Potem je prišlo šestnajst po-
- - ToreLzačnimo pri J,)~be- licistov. Rozika je · hodila spre

lakovih! · · · · daj. Vinko; ki so ga uklenili, 

mi pa smo v duhu ostali ena 
družina. Roziko , so po nekaj 
dneh izpustili. Nas tri pa so 
obdržali. Tudi Vinka, trinajst
letnega fantiča. Hudo je bilo: 
zasliševanje, tepež, preizkuš
nje. Borno zdržali? Moramo! 
In kaj bo z Vinkom? Tudi on 
je molčal. 

Lepega dne mi prinesejo po
pisan listič. Nekaj stavkov o 
pomoči partizanom, spodaj ::ia 
možev podpis. 

-Vidiš, tvoj mož je podpi
sal, da •sta sina kot partizana 
sedemkrat prenočila. Podpiši 
še ti. To ti je rešitev. Rešila 
boš sebe, moža in otroka. 

- Ničesar ne zinem! sem 
si dopovedovala. 

Ge1,tapovec je škripal z zob
mi, jaz pa se nisem prestrašila. 
To so same pasti, mož tega ni
__koli ni napisal. Nastavlja mi 

zanko, da bi se vanjo ujela in 
pogubila družino. Ne bom, za 
nobeno ceno ne bom. Tudi za 
ceno življenja ne. Tudi za ti
sto, kar je prišlo po zasliševa
nju, ne. Težko je bilo prena
šati muke. Klonili pa nirsmo. 
Tudi Vinko ne, pa čeprav mu 
je bilo le trinajst let. Tudi on 
je stiskal pesti in si govoril: 

- Ne boste nas, nikoli! 

Pri napadu na Stari pisker 
nismo mogli uteči. Bili smo še 
vedno vsak zase in nismo mo
gli vedeti, kaj se godi z dru
gimi. 

Potem smo romali v tabori
šče. Trnova je bila pot. Na 
hrbtih so skelele modrikaste 
li:se, odtisi nemških pendrekov. 

A zmagali smo. Pomagala 
nam je moč molčanja in pre
našanja bolečin. Utekli smo 
smrti. Veno, naš Slavko, je z 
brzostrelko in bombami poma
gal čistiti pot k svobodi. In ta 
je končno tudi prišla. Vrnili 
smo se živi in prvo snidenje 
vseh članov naše družine nam 
bo ostalo v trajnem spominu. 

Drago Kumer 

Zazdi se ji, da sliši stopinje. 
Z dvorišča prihajajo. So to vo
jaki, ki se vežbajo gori na 
travniku? 

Vsa skrušena in ppt* se je je stopal za njo. Midva z mo
ma.ti vrnila v kuhinjo. ·,Kaj žem sva šla zadaj. Gnali so 
naj _počne? Zdaj bo prišl~:.:zio, nas po cesti, ki vodi po sre
zagotovo bo prišlo in z, njim <lini Prebolda. Nabralo se je 
mučenje _in za mučenjem 'mor- cel kup radovednežev. Neka
da še smrt, Kaj naj stori~ naj teri n4;!ffičUrjf so pljuvali na 

·sklene rokeJn moli,. naj Nem- nas. 

Klici brez odmeva 
Pogleda na uro. Točno dva,-

naj•st. ' 
V gostilni prek dvorišfo ju

žinajo nemški žandarji. Sme
jejo se, pogovarjajo se o naj'." 
važnejših dogodkih. Tako kot 
vsak dan. 

Debelakova mama odpre 
vrata in stopi na lesen hodnik. 
Usta se sama odpro in roke 
se same prekrižajo. Na dvori
šču sta dva partizana. Dva 
mlada fanta. Oba stiskata br
zostrelki, stiskata 2Jobe, gibi so 
hitri. 

Veno! 
Da, na dvorišču je bil njen 

s.in Slavko. Mlad partizan s 
svetlim orožjem v roki. Hotela 
je krikniti, a krik je ostal v 
grlu. Zataknil se je nekje glo
boko v prsih. Kaj, le kaj se 
bo zdaj zgodilo? 

Se trenutek, potem stopinje, 
hitre in prožne. 

1 

Veno, ne nori, tam so žan
darji! 

Ne, tudi tega ni izgovorila. 
Partizana sta planila v g-0-

stilno. Počili so streli in po
tem . . . Moral bi usekati ra
fal, dva, trije. Zataknilo se je. 
Prekleta smola. Da, tudi orožje 
je včasih odpovedalo. Umik, 
po najkrajši poti. Spet koraki, 
po kamnitem dvorišču in nato 

cu prekolne sleherl}o k~ico? - Ha, Debelakovi, zdaj pa 
Usodi bo treba naproti. Ko bi imate plačilo! 

Za hip je postal pod oknom, 
na katerem se je zganila za
vesa. Videl je obraz, ki se je 
skril za njo, , 

ne bilo otrok, ne bi bilo stra- - Zdaj boste molili kozje - Ah, to dekle! si ,ie dejal 
polglasno in v njegovem glasu 
je bilo čutiti prizvok, čisto na
rahlo obarvan z grenkobo. 

hu pred smrtjo. Rozika je pri- molitvice! 
šla iz bolnišnice, Vii:iko je_ še . - Izdajte Slavka! 
mlad in nel;>ogljen. Le kaJ se 1\folčali smo in psovke smo 
je. 1 zgodilo. z Venom? ~ g11 enostavno preslišali. 
ujeli? Mati tako rada miEJ,i na Celjski zapori. Zaprli so vsa- Sel je naprej. Vedel je, da 

ga spremlja s pogledom. Bil je 
popolnoma prepričan in če bi 
se ozrl, bi videl njene oči. A za
kaj? se je vprašal. Cisto dobro 
je vedel, .da ga sovraži, tako 
grozno sovraži z vsakim svo
jim pogiedom, z vsako bese
do. Včasih si je neznansko 
želel, da bi mu vsaj enkrat 
poklonila prijazen nasmeh, 
samo topel človeški nasmeh, 
kot človek človeku. Zdaj pa 
ga ni več pričakoval. Pravza
prav ni hotel več misliti. Ne 
nanjo, ne na svojega očeta, na 
nič. 

svoje otroke. kega zase. Razdružill so nas, 

Kdaj pa kdaj pa le ni mo
gel. . Zgodilo se je, da je ob
stala pred njim in ga gledala, 
samo gledala, potem pa brez 

· besed odšla. Kot zadnjič. Na
enkrat se je počutil krivega 
pred tem otrokom, ki ni bil 
več otrok, a ga je vendar ob
sojala s svojimi očmi in mol---~ 

kom. Tako rad bi ji rekel 
toplo besedo, da bi enkrat za 
vselej izbrisal vse sence, ki so 
legle med njiju! Rad bi jo 
prosil, naj mu vendar oprosti, 
če je nekoč, pred več kot dvaj
setimi leti, umrl človek, ki bi 
moral biti njen oče. On ni 
kriv. Ce bi mogel, bi odšel po 
poti do tiste zadnje postaje in 
vrnil obema, materi in njej, 
ljubezen. Saj ni njegov greh, 
da ga je spočel človek, ki je 
nekoč ubijal. 

Njene oči pa so ga molče 
obsojale. Ničesar ni mogel 
reči. Vedel je, kako vztrajno 
je prilivala mati iz svoje kupe 
sovraštva. Ze zdavnaj je po
zabila vse poti, da bi se našli. 
Sam jih je dolgo iskal.· Potem 
je spoznal, da so vsi odmevi 
njegovih lastnih k_licev. 

Hodil ;e po listju, ki je 
umiralo po stezah in travi, in 
spomnil se je na svojo ma
ter. Natrgal je rož in ji jih 
položil k nogam. Potem je 
dolgo strmel v bel ka~en. 

Ko se je vračal, se je na
smehnil v zagrnjeno okno. Bil 
je srečen, da nikogar ne so
vraži. 

Ani Rostohar 
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